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Bevezetés

Ez a jegyzet az ELTE TTK els§ éves fizika BSc. hallgatok Szdmitogépes alapismeretek
gyakorlatahoz késziilt. Mivel a szamitogépes alapismeretek onmagaban is rendkiviil tag
fogalom, a rendelkezésre all6 gyakorlati 6rakban reménytelen vallalkozas lenne minden
teriiletet érinteni, az operéacids rendszerektdl a programnyelvekig, az irodai programoktol
a matematikai algebrarendszerekig. Nem is lenne sok értelme, mivel minden egyes téma
egy 6nallo gyakorlat téméaja lehetne. Mésrészt az ,alapismeretek” fogalma is meglehetd-
sen viszonylagos. Hiszen az azonos érdeklGdési kori fizika hallgatok kozott is rendkiviil
eltéréek azok az ismeretek amikkel az egyes hallgatok a gyakorlat kezdetekor rendelkez-
nek. Van aki ,csupan” az Internetet bongészte eddig, més pedig mar 6nall6 programokat
is irt.

El6szor is hatarozzuk meg tehat, hogy mi is a fizika hallgatok szamara ,testreszabott”
gyakorlati szamitogépes alapismeret. Tanulményai soran minden hallgaté szdmtalan-
szor talalkozik majd ,tudomanyos beszamolok” készitésével: a mérési jegyz&konyvektsl
a TDK dolgozatig, szakdolgozattol egészen a referdlt folydiratcikkekig. Ezért azt a célt
tiztik ki, hogy egy ,tudomanyos beszamol6 projekten” keresztiil mutatjuk be a sza-
mitogépes alapismereteket. A beszamol6 elkészitéséhez a kovetkezs eszkozoket fogjuk
hasznalni:

e vim szovegszerkesztd,

e INTEX, egyenletek készitéséhez alkalmas betiiszedd (typesetting) rendszer,

gnuplot dbrakészité program,

gawk adatfeldolgoz6 program, és

bash shell adatfajlok kezelésére.

Hogyan hasznaljuk a jegyzetet?

A szamitégép-hasznilat elsajatitasa és a nyelvtanulas szamos tekintetben nagyon ha-
sonlo. Kezd6 szinten mindkét esetben elsé ranézésre nagyon nehéznek és érthetetlennek



tiinhetnek a dolgok. Kés6bb aztan fokozatosan érthet6vé valnak a szavak (parancsok)
és a nyelvtan (szintaktika). Ahogy az idegen nyelveknél is a leggyakoribb szavakat és
nyelvtani szerkezeteket tanuljuk elGszor, gy a szamitdogépes ismereteket is célszeri az
egyszeriibb, gyakran hasznalt, elemekkel kezdeni és fokozatosan mélyiteni az ismereteket,
a kordbban tanultak folyamatos ismétlése mellett.

A gyakorlati 6rakon tébb témakorbdl is lesznek tjdonsagok, altaldban egyre komp-
lexebb és komplexebb formaban. Ehhez nytjt a jegyzet tamogatast. A jegyzet egymés
uténi fejezetei szorosan egymasra épiilnek, és az egyes fejezetek feldolgozisahoz sziikség
van a korébbi fejezetek anyaganak ismeretére. Az egy-egy témakort atoleld illetve bévitd
fejezetek gyakorlati elsajatitasat példak segitik a fejezetek végén, melyeknek kidolgozott
megoldasa a jegyzet végén talalhatoé meg. A példék utan feladatok kovetkeznek. A fel-
adatokat gy allitottuk Ossze, hogy legtébbjét a példak megfelelg atalakitasaval lehet
megoldani. A feladatsorok végén néhany nehezebb probléma is talalhatd, melyek megol-
dasa mélyebb ismeretet feltételez, természetes intuiciot és kiils§ informacio forrasokban
keresgélést.

Van, akinek kénnyebben megy a nyelvtanulas, van akinek nehezebben, de a legfonto-
sabb talan, hogy senkinek sem megy gyakorlds nélkil. Ugyanez a helyzet a szamitogépes
rendszerek hasznalataval is. Csupan a rendelkezésre allo kotelezs orai gyakorlatok alatt
nem lehetséges megfelel§ gyakorlatot szerezni. A jegyzetben talalhato feladatok otthoni
megoldéasa nélkiilézhetetlen.

Hogyan tudunk gyakorolni?

Az orai gyakorlatok soran Linux operécios rendszert hasznalunk a szamitégép laborato-
riumban. Nyilvan sokakban felmeriil a kérdés, hogy miért éppen Linuxot hasznalunk,
amikor a szamitogépek tobbségén a Windows operécids rendszer valamilyen véltozata
van? Nos, ez valo igaz, de az is tény, hogy az egyetemeken és a kutatohelyeken a szami-
togépes modellezéshez hasznélt szamitogépek dontd tobbségén valamilyen Linux, a Unix
operacios rendszer ingyenes, nyilt forraskodu, szabad ,klonja” fut.

Semmiképpen nem kivanjuk eldonteni, hogy melyik operaciés rendszer a jobb, mivel
mindegyiknek megvannak az el6nyei és a hatranyai. A Unixot évtizedekkel ezel6tt a
nagy szamitogépes kozpontok (mainframe-ek) szervereire fejlesztették ki, ezért a legfon-
tosabb szempontok a stabilitas és a biztonsag volt a tobbfelhasznilos miikodés mellett.
A Windows ellenben a személyi szamitogépekkel egyiitt terjedt el, ahol tipikusan egy
felhasznalot kellett kiszolgélni, ezért a hangsilyt a kényelemre helyezték.

Habér a korai Linux valtozatok valoban nem voltak kényelmesek, az utébbi idében
sokat javult a helyzet. Linuxon is hasznalhatunk mar grafikus ablakkezel6t, és mar
néhany kattintassal kényelmesen valtoztathatunk a beallitisokon. Mindamellett azonban
megmaradtak azok a Unixbol 6rokolt tulajdonsidgok is, amelyek rendkiviil hatékonnya
teszik a tudomdnyos munkét.



Habar a gyakorlatokon Linuxos szamitogépeket hasznalunk, az otthoni gyakorlas
konnyen megoldhaté Window-os gépeken is. A kovetkezd megoldasok valamelyikét java-
soljuk.

Gyakorlas Windowson

Egy 6nallé windows-os szamitogépen a kovetkez6 csomagok telepitésére van sziikség:

o A vim telepitéséhez menjiink a szovegszerkeszté honlapjara, és keressiik ki a ,,PC:
MS-DOS and MS-Windows” szekciobol a Self-installing executable részt. Tolt-
siik le az aktualis verziot a bongészével, és inditsuk el a telepit6 fajlt. A telepités
utan a program a Start meniibél a Start — Programok — Vim 7.2 — gvim menii-
ponttal indithato.

e A IXTEX programcsomag windows-os valtozatat MiKTEXnéven tolthetjiik le a pro-
jekt honlapjarol. A rendszeriinknek megfelels verziot valasszuk ki. Az alaprendszer
csaknem 100MB, ezért telepités el6tt gy6z&djiink meg arrél, hogy rendelkezésre all
elegendd szabad tarteriilet. A telepités utan az egyes pontok a Start meniibdl elér-
hetGek.

e A gnuplot grafikonkészité program forrasdlloményat a sourceforge-rol tolthetjiik
le. Sajnos a korabbi megszokasokkal ellentétben a legfrissebb verzioji Windowsos
futtathato csomagot itt nem érjiik el. A jegyzet irasakor a legfrissebb telepitd cso-
mag érhetd el. Csomagoljuk ki a tomoritett allomanyt egy alkalmas konyvtarba (pl.
Desktop, C: \Program Files, sth.). A programot a gp470-20120916-win32-mingw.exe
fajllal indithatjuk. Ha jobb egérgombbal kattintunk erre a fajlra, akkor a Kiil-
dés. .. Asztalra (Send to. .. Desktop) meniiponttal egy kénnyen elérhetd hivatkozast
hozhatunk létre az Asztalon.

o A gawk telepitGjét is megtalaljuk az Interneten. Ehhez keressiik meg a Downloads
cim alatt a ,,Complete package, except sources” listaelem melletti linket. A telepité
futtatasa utan be kell allitani a futtathat6 allomanyokhoz az elérési itvonalat. A
Start meniiben kattintsunk jobb gombbal a My Computer-re, majd a Tulajdonsagok
(Properies) meniipontra. A felugré ablakban keressiik ki a Halad6é (Advanced) fii-
let, és valasszuk ki. Ttt kattintsunk a Kornyezeti valtozék (Environmental variables)
gombra. A felugré ablakban keressiik ki a PATH valtozot a rendszervaltozok kozott,
majd kattintsunk a Médositas (Edit) gombra. Végiil adjuk meg a valtozofelsoro-
las végén, pontosvesszdvel elvalasztva, a gawk binaris fajljainak elérési itvonalat
(C:\Program Files\GnuWin32\bin).

e A bash parancssor értelmez6 is a sorceforge-rol tolthets le Windowsra. A jelenlegi
legfrissebb forditas 2011. marcius datummal érhets el.


http://www.vim.org/download.php
ftp://ftp.vim.org/pub/vim/pc/gvim73_46.exe
http://miktex.org/download
http://miktex.org/download
http://sourceforge.net/projects/gnuplot/files/
http://www.tatsuromatsuoka.com/gnuplot/Eng/winbin/gp470-20120916-win32-mingw-setup.zip
http://www.tatsuromatsuoka.com/gnuplot/Eng/winbin/gp470-20120916-win32-mingw-setup.zip
http://gnuwin32.sourceforge.net/packages/gawk.htm
http://gnuwin32.sourceforge.net/downlinks/gawk.php
http://win-bash.sourceforge.net/
http://sourceforge.net/projects/win-bash/files/shell-complete/latest/shell.w32-ix86.zip/download

Gyakorlas Cygwinen

A Cygwin egy Linux-szer kornyezet Windowshoz. A gyakorlat soran hasznélt alkal-
mazasokon til, szamos alapvetd Linux eszkoz megtalalhaté a Cygwinben. Azonban
a Cygwin nem teszi lehetGvé, hogy eredeti Linux programokat futtassunk Windowson
vagy, hogy az eredeti Windowsos programok felismerjék a Linux funkcidit. A Cygwin
kornyezet letolthets a projekt honlapjan talalhato Install or update now!” linkrdl.

A telepitGprogram segitségével valasszuk ki a gyakorlathoz sziikséges programokat,
majd inditsuk el a Cygwint a Start meniibdl.

Gyakorlas virtualis gépen

Az egyik legrugalmasabb megoldas, ha egy virtudlis gépet telepitiink a Windows alé.
Ilyen megoldasok példaul a Virtualbox, vagy a VMware. A Virtualbox szabad hozzafé-
rést, egyszeriien letolthetd, mig a VMware letoltéséhez regisztracio sziikséges.

A virtualis gépek telepitése utéan toltsiink le egy Linux disztribiciot (pl. a Mint
vagy Ubuntu), majd telepitsiik a virtualis gépen. Ezt a megoldéast akkor valasszuk, ha
a szamitogépiink viszonylag sok memoriaval rendelkezik (min. 2GB), és van elegendd
szabad tarteriilet (min. 5GB).

Gyakorlas 6nallé6 Linuxon

A legradikalisabb megoldés, ha nem csak egy virtualis gépre, hanem magéra a szamito-
gépre telepitiink Linuxot. A Linux nagyon kis hardverigényti, ezért régebbi szamitogépek
is alkalmasak ehhez a megoldashoz. Ha van elegendé tarteriilet, akkor lehetdség van az
eredeti Windows teriiletét lecsokkenteni, és a Linuxot a Windows mellé telepiteni. Ez-
utdn vagy az egyik, vagy a masik rendszert lehet elinditani.

Példak és feladatok

A gyakorl6 példéak és a feladatok legtobbjéhez mintafajlokat készitettiink és tettiink koz-
7¢, melyeket barmely bongészével letolthetiink a gyakorlat honlapjarol, vagy egy Linux
terminalba beirt

user@host:~$ wget http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-1/
Gyl.1

parancesal, ahol az URL végén a gyakorlo feladat azonositoja szerepel (pl. Gyl.1).

A feladatok letoltése utan Windows esetén inditsuk el a vimet a Start — Programok
— Vim7.2 — gVim alol. A grafikus ablak Fajl — Megnyitds meniipontjaval olvassuk be
a letoltott fajlt.


http://cygwin.com
http://cygwin.com/setup.exe
http://www.virtualbox.org/wiki/Downloads
http://downloads.vmware.com/d/
http://www.linuxmint.com/download.php
http://www.ubuntu.com/download
http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/
http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-1/Gy1.1
http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-1/Gy1.1

Linux esetén nyissunk egy terminalt a Alkalmazasok — Kellékek — Terminal meniipont
segitségével és a terminalba irjuk be egyszertien, hogy

user@host:~$ vim Gyl.1

ahol Gy1.1 az imént letdltott gyakorld feladathoz tartozé fajl.



1. fejezet

Szovegszerkesztés

Nyilvan sokan hasznaltak méar a Word, vagy az LibreOffice! szovegszerkesztéket. Az iro-
dai munkaban ugyan hasznosak ezek a WYSIWY G? szovegszerkesztck, ahol a felhasznalo
gyakorlatilag a végleges szoveget latja a képernyén, de programok, szkriptek irdsara nem
igazan jok. Az elsG gyakorlatokon megismerkediink a vim karakteres szovegszerkesztGvel,
amely a maga nemében egyediilallo.

A vim az egyik legjobb és leghatékonyabb szovegszerkeszté. A vimben minden szer-
kesztési miivelet néhany billentytileiitéssel elvégezhetd, igy nem kell folyamatosan a legor-
diil6 meniikre kattintgatni az egérrel. A hatékonysagnak és funkcionalitdsnak azonban
ara van: kezdetben nagyon nehéz a felhasznélok tanulasi folyamata. A kezdeti tanulasba
befektetett id6 és energia azonban késébb sokszorosan megtériil.

Ez a szovegszerkesztG szamos operaciés rendszerhez letolthetd a forraskodot is nyil-
vanossa tévs vim projekt cimrdl. A vim nagyon jol dokumentalt. A beépitett segitséggel
minden parancsrol részletes leirast kaphatunk, kereshetiink témak szerint, és rendelke-
zésre all egy gyakorloprogram is vimtutor néven. Ezen kiviil ingyenesen letolthets egy
572 oldalas kézikonyv hozza.

1.1. A hazitanitdé vimtutor

A vimmel legkdonnyebben a vimtutor program segitségével ismerkedhetiink meg. Miel6tt
elkezdenénk a példakkal foglalkozni, mindenképpen végezziik el a vimtutor gyakorld
feladatait! A feladatok megoldasidhoz 25-30 perc sziikséges, attol fiiggGen, hogy mennyit
kisérleteziink.

Ha Linux grafikus feliiletet hasznalunk, akkor el6szor nyissunk meg egy parancsértel-
mez§ termindl ablakot. Szamos ablakkezelGben gyorsbillentyt segiti a terminalnyitést,
probalkozzunk a <Ctrl-Alt-t> gombkombindcioval. Lehet&séglink van meniibél egér

1Szabad hozzéférésii irodai software-csomag, elédei: OpenOffice.org, StarOffice
2Mozaiksz6, az angol What You See Is What You Get kifejezésre
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segitségével is terminalnyitasra a Alkalmazasok — Kellekek — Terminal® meniipontbol. A
terminal megnyitasa utan rogton egy parancssort kapunk:

user@host:~$ l

A parancssor elején latjuk a prompt-ot, a végén pedig egy kurzor villog. Irjuk a kurzor
helyére a vimtutor parancsot®:

user@host:~$ vimtutor

Windowsban a Start — Programok — Vim 7.2 — Vim tutor meniipontbdl érhetd el a
gyakorloprogram.

1.2. vim tlizemmodok

A kezd6 vim felhasznaloknak az okozza a leggyakoribb problémat, hogy a vim tébbfé-
le iizemmodban lehet. Miel6tt ratérnénk az alapvetd parancsok ismertetésére roviden
osszefoglaljuk a legfontosabb vim iizemmodokat:

Normal méd A vim Normal moédban indul, és ebbe a mdédba keriiliink az <Esc> billen-
tyd megfelelen sokszori megnyomésaval. A normal médban a bevitt karakterek
nem a szovegbe keriilnek, hanem valamilyen parancsként funkcionalnak.

Visual méd Olyan, mint a Normal mod, csak a kurzor mozgatasaval a szoveg egy részét
kijelolhetjiik. A nem kurzormozgatasara szolgald parancsokat a szévegszerkeszts a
kijelolt szovegrészre alkalmazza.

Héaromféle vizualis mod van:

e v billentytiivel a karakterenkénti,
e V billentytivel a soronkénti, és a

e <Ctrl-V> billentytivel a blokkonkénti
vizualis mod érhetd el.

Select moéd Hasonld, a MS Windows kijelolés modjahoz. Az egérrel kijelolt rész torls-
dik egy nyomtathat6 karakter leiitésekor, és belép a beszliras modba.

Insert méd Ebben a modban a leilitott nyomtathatoé karakterek bekeriilnek a szerkesz-
tett szovegbe. A besziras modba tobbféleképpen keriilhetiink, pl. a Normal mod-
bél az a vagy az i billentytik lenyoméasaval.

3 Angol nyelvi kornyezetben Applications — Accessories — Terminal
1A tovébbiakban a kurzort nem jeldljiik.
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Command-line m6d A parancssor moédban a vim legalsdé sorbaba egy teljes sornyi
szoveget gépelhetiink. Itt adhatunk meg Ex parancsokat a ,,:” billentytivel (példaul
kilépés (:q), dokumentum mentés (:w, segitség kérés :h), minta keresést a ? és a
/ utéan, illetve sziir6 parancsokat a ! jel utan.

Ex méd Hasonlo, mint a Parancssor moéd azzal a kiilonbséggel, hogy a parancs meg-
adasa utan Ex moédban maradunk kevés szerkesztési lehetGséggel.

1.3. A legfontosabb vim parancsok

A fejezet végén taldlhato 1.1-1.7 tablazatokban réviden 6sszefoglaljuk a gyakorlatok meg-
olddsdhoz hasznalando legfontosabb vim parancsokat. A tablazatokban szereplé N egy
pozitiv egész szamot jelol, ennyiszer hajtodik végre az adott parancs. Szamos parancsot
kénnyen megjegyezhetiink a parancshoz kapcsoléd6 angol szavakbdl: pl. append, insert,
delete, replace, change, yank, put, Join, word, end, backward, for, till.

A {motion} kurzormozgatasi parancsokat jelent (Id. az 1.2. tablazat). A {char}
egy tetszGleges karaktert, az {a-z} és {A-Z} pedig egy, a megadott tartomanyba ess
karaktert jelol. A {visual} azt jelenti, hogy a parancs kiadasakor Visual moédban van a
szovegszerkeszto.

Az Ex parancsokat mindig kettdsponttal (:) kell kezdeni. A kettéspont utan le lehet
roviditeni a parancsokat. Az Ex parancsoknak azt a részét, amelyet nem kotelez6 kiirni,
szogletes || zarojellel jeloljiik (1d. 1.1. tablazat). Az Ex modban a <Tab> billentytivel ki-
egészittethetjiik a parancsokat vagy az argumentumokat (pl. fajlneveket). Nagyon fontos
a :hlelp] parancs, mivel ezzel tudunk bévebb informaciot kérni az egyes parancsokrol.

1.4. Példak és feladatok

Gyakorlo példak

Gyl.1. Vigyiik a kurzort az 1.1. 4bran lathato labirintuson a @ jelhez, és haladjunk végig
a kurzorral a labirintuson a hjkl gombok segitségével! A jobb mutato-, kozépso-,
és gytrisujjunk alaphelyzetben legyen sorban a jk1 billentytik f6létt.

Gyl.2. Hésiink, akit ismét a @ jelez, at szeretne kelni az 1.2. abran lathato patakon.
A vizet o jelzi, a koveket iires helyek. Vezessiik el a kurzort a hjkl valamint a
tT0123456789 (Id. 1.2. tabla) billentyiik segitségével a @-t6l a tulparton lathato X
jelig ugy, hogy kozben nem léptetjiik a kurzort a ,yvizbe”. A szigetek kozott legfel-
jebb 9 tavolsagra ugorhatunk egyszerre a {1-9}hjk1 billentytiparokkal. Péld4aul 5k
paranccsal 6t hellyel ugorhatunk felfelé.

SEz azért lényeges, mert ez az alap ujjkiosztds a gépirasnal.
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1.1. abra. Labirintus a gyakorlé feladathoz.
Gyl.3. Irjuk fel a hét napjait egymas ald. Rendezziik 6ket ABC sorrendbe Normal
modban kiadott parancsokkal (1d. 1.4. tabla)!
Gyl.4. Gépeljiik be, majd huzzuk al4 a
Hacking Vim: A Cookbook to get the Most out of the Latest Vim Editor

cimet ,,-” jelekkel kizarolag Normal médban kiadott parancsokkal! Az aldhizashoz
hasznaljuk a vizualis médot.

Gyl.5. Mozgassuk at az alabbi mondokaban a hidnyz6 szavakat a megfelel6 helyre a
Normal modban kiadott parancsokkal (1d. 1.4. és 1.5. tablakat)!

boci tarka fiile farka lakni tejet

Boci, ____, _____ s
Se ____, se _____
Oda megylink _____ »
Ahol _____ kapni!

Gyl.6. A makrok olyan egy ,felvett” utasitdssorozat, amelyet késébb néhény billenty(
leiitésével visszajatszhatunk (1d. 1.6. tabla). Irjunk egy makrot, ami az adott sor
els6 karakterét a sor legvégére viszi!

Feladatok

F1.1. Ismételjik meg a Gyl.l feladatot az 1.3. dbran lathato labirintussal az alabbi
szabalyokkal!
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@ 0000 00000000000000000000000000

0000000 0000000000000 00000000
0000000000 0000000000000 00000
000000000000000 0000000000000 000
000000000000000 000000000000000 (o]e]
00000000000 000000000000000 0000
00000000000 000000000000000 00000000
000000000 00000000000000 00000000000
000000000000000000000000 00000000000

000000000000000000000000000000000000000000
00000000000000000000000000000000000000 0O

000 00000000000 0000000000000 000
00 00000000000 00000000000 000
[¢] 000000000000 00000000000000 00
00 0000000000000 00000000000000 (o]e]
00 000000000000 000000000000000000000
000 0000000 000000000000000000000
0000000000000000 0000000000000000

00000000000000000 00000000000000
00000000000000000000000000000000
0000000000000000000000000000000000 X

1.2. abra. ,,Szigetek” a gyakorld feladathoz.
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1. Ha kevesebb, mint harmadszor megyiink neki a falnak, akkor visszaléphetiink
az utra, és folytathatjuk a jatékot.

2. Ha athaladtunk a falon, vagy harmadszor is nekimentiink a falnak, akkor
kezdjiik el6lrsl a jatékot.

F1.2. Ismételjiik meg a Gyl.2 feladatot az 1.4. dbran lathato folyoval!

F1.3. Trjuk fel a honapok nevét sorban egymas ala. Rendezziik 6ket ABC sorrendbe
Normal médban kiadott parancsokkal!

F1.4. Az alabbi szoveghdl toroljiik ki a csupa nagybettivel beirt mondatot, és cseréljiik
meg a két paragrafust.

A Turing-gép tgynevezett absztrakt automata: a valosagos digitélis
szamitogépek nagyon leegyszerisitett modellje (részletesebben 1d. ko-
vetkez$ fejezet). EZ A HOSSZU MONDAT NEM TARTOZIK AZ ERE-
DETI SZOVEGBE, CSAK UTOLAG IRTUK HOZZA, HOGY A GYA-
KORLATON KI LEHESSEN VAGNI. Tovabbi jelentségét az tin.
Church-Turing-tézis adja, amely szerint univerzalis algoritmikus modell
(Id. lentebb). Az ilyen egyszer( szamitogépmodellek matematizalt el-
méleteivel a matematika szamitoégép-tudomanynak nevezett eléggé fiatal
tudomanyaganak olyan részteriiletei foglalkoznak, mint példaul a szami-
taselmélet.

A Turing-gép fogalmat Alan Turing angol matematikus dolgozta ki
1936-ban megjelent cikkében a matematikai szamitasi eljardsok, algorit-
musok preciz lefrasara, tagabb értelemben pedig mindenfajta ,gépies”
problémamegoldo folyamat, példaul az akkoriban még nem létez6 szami-
togépek miikodésének modellezésére. Erre az idGszakra, a Il. vilaghabora
kornyékére tehets az ilyesfajta, a szamitasi eljarasokat azok kiilonféle mo-
delljein keresztiil vizsgalo kutatasok fellendiilése, melyek végiil a valodi
szamitogeépek épitésébe torkollottak (Turing maga is részt vett egy valodi
gép, a Colossus megépitésében).

— Forrés: wikipedia.hu

F1.5. Irjunk egy makrot, amely egy paragrafus elejére és végére is tesz egy-egy idéz6jelet!

F1.6. Adjuk meg azokat a parancsokat, amikkel a neviinket a lehet6 legkevesebb bil-
lentytleiitéssel leirhatjuk 20 sorban, soronként 10-szer! (Utmutatés a parancsok
rogzitéséhez: hasznaljunk egy makro-regisztert (pl. qa), majd a regiszter tartal-
mat irassuk ki a makro felvétele utan (pl. a "ap).)
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1.3. abra. Labirintus az orai feladathoz.

F1.7. Adjuk meg azokat a parancsokat, amikkel egy 20x20-as o-bél all6 négyzetet x-
ekkel bekeretezhetiink minél kevesebb billentyiileiitéssel! (Utmutatas: hasznaljuk
a Block-visual modot!)

F1.8. Adjuk meg azt a makrot, amely egy sor utolsé szavat megeseréli a kovetkezd sor
elsG szavaval.
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(¢] 0000000000000 0000000O0O0000000000000O00000000000000000000000000000000000000000

000000000000000000000000O00000000000000000000000000000000000 00000000

[e)ele} 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000 00000
0000000 0000000000000 0000000000000000000000000000000000000 000000000 0000
00000000 0000000000000 00000000000 00000000000000 0000000000 00O
0000000000000 00000000O0000000000000 0000000000000000 00000000000000
00000000000000000000 000000 0000000000000000 00000000000000
00000000000000000 0000000000000 0000000000000000 000000000000000
0000000 00000000000000000 00000000000000000 000000000000000
00000000 0000000000000000000 0000000000000000 00000000000000000
000000000 0000000000000 00000000 0000000000000 000000000O00000000000000000

00000000000000000000000000000000000000 0000000000000 000000000000000000000000000
0000000000000 000000000000O00000000000 0000000000000000000000000000000000000000
0000000000000 000000000000000000000000 0000000000000 000000000000000000000000 00

00000000000000000000000000000 00000 0000000000000000000000000000000000000 o
0000000000000 00000000000000 0000000000000 000000000 00000000000000000 00
0000000000000 000000000000 0000000000000 000000000 0000000000000000 000
0000000000000000000000 000000000000000000000 000000000000000 0000
000000000000000000 00000000000000000000 0000000000000000000 oo
000000000000000000 0000000000000 00000 0000000000000 0000000000
000000000000000000 00000000 0000000000000000000000000
000000000000000000000 00000000000000 0000000000000 00000000000000

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 X

1.4. abra. ,Szigetek” az orai feladathoz.

17



1.1. tabldzat. Ex modbeli parancsok. Az Ex parancsokat Normal mo6dbol mindig a
kettGspont (:) billentytivel kell kezdeni.

:hlelp] segitség kérése
:qluit] kilépés a vimbdl

:[range| d a |range| tartomanyba esd sorok torlése
:r[ead] [file] a [file] tartalmanak beszirasa a kurzor ala
cwlrite] a puffer mentése

1.2. tablazat. Kurzormozgatasi parancsok

Nh N-szer balra
N1 N-szer jobbra
Nk N-szer fel
N j N-szer le
0 ugras a sor elejére
- ugras a sor elsé nem iires karakterére
$ ugras a sor végére
Ngg ugras az elsé (N-ik) sorra
NG ugras az utolso (N-ik) sorra
Nw ugras a kovetkezs (N-ik) szo elejére
NW ugras a kovetkezo (N-ik) iires hellyel elvalasztott szo elejére
Ne ugras a kovetkez6 (N-ik) szo végére
NE ugras a kovetkezo (N-ik) iires hellyel elvalasztott szo végére
Nb ugras az el6z6 (N-ik) szo elejére
NB ugras az el6z6 (N-ik) iires hellyel elvalasztott szo elejére
N ge ugras az el6z6 (N-ik) szo végére
N gE ugras az el6z6 (N-ik) {ires hellyel elvalasztott szo végére
N f{char} ugras a {char} kovetkezs (N-ik) eléfordulasara jobbra
NF{char} ugras a {char} kovetkezs (N-ik) el6fordulasara balra
N t{char} ugras a {char} kovetkezs (N-ik) el6fordulasaig jobbra
N T{char} ugras a {char} kovetkezs (N-ik) el6fordulasaig balra
N ; az el6z6 £, F, t, T ismétlése (N-szer)
N, az el6z6 £, F, t, T ismétlése az ellenkez$ irAnyban (N-szer)
N) ugras a kovetkezs (N-ik) mondat elejére
N ( ugras el6z6 (N-ik) mondat elejére
N} ugras a kovetkezo (N-ik) paragrafus elejére
NA{ ugras el6z6 (N-ik) paragrafus elejére
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1.3. tablazat. Szdveg bevitele

’ Normal médbol

Na szoveg beszirasa a kurzor utan (IN-szer)
N A szoveg beszirasa a sor vége utan (N-szer)
N1i szoveg beszurasa a kurzor elé (N-szer)
N1 szoveg beszirasa a sor els6 nem iires karaktere elé (N-szer)
No 1j sor nyitasa az aktualis sor alatt (N-szer)
NO 1j sor nyitasa az aktudlis sor felett (N-szer)
Visual block m6dbél

A ugyanannak a szovegnek a hozzdadisa minden kijel6lt sor utan
I ugyanannak a szdvegnek a besztirasa minden kijelolt sor elé

1.4. tablazat. Szoveg torlése

Nx (N) karakter torlése a kurzor alatt

NX (N) karakter torlése a kurzor el6tt

Nad (N) sor torlése

ND torlés a kurzortol a sor végéig (N-szer)

d{motion} szoveg torlése, amelyen a kurzor dthalad

{visual} d a kijelolt szoveg torlése (Visual modban)

NJ (N) sor Gsszeftizése (sorvégek torlése)
{visual} J a kijelolt sorok Osszeftizése (Visual moédban)

1.5. tablazat. Szoveg masolasa és mozgatisa

"{char} a {char} regiszter hasznalata a kovetkez§ torléshez, masolas-
hoz vagy beszirashoz
N y{motion} a kurzor mozgatasaval érintett szoveg beméasolasa egy regisz-

terbe
Nyy N sor bemasolésa egy regiszterbe
NY N sor bemésolasa egy regiszterbe
Np egy regiszter tartalmanak bemasolasa a kurzor utan (N-szer)
NP egy regiszter tartalmanak bemasolasa a kurzor elé (N-szer)
{visual} y a kijelolt szoveg bemasolasa egy regiszterbe
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1.6. tablazat. Parancsok ismétlése

N

qfa-z)
q{A-Z}

q

N e{a-z}

N @@

Nu

N <Ctrl-R>

U

a legutobbi parancs ismétlése N-szer

a leiitott karakterek mentése az {a-z} regiszterbe (makro felvétel)
a leiitott karakterek hozzaftizése az {a-z} regiszterhez

a makro mentés befejezése

az {a-z} regiszter tartalmanak végrehajtasa (IN-szer) (makro lejat-
sz4s)

az el6z6 @{a-z} ismétlése (N-szer)

az el6z6 (N) parancs visszavonéasa (undo)

az el6z6 (N) visszavont parancs ismételt elvégzése (redo)

a legutobb modositott sor visszaallitasa

1.7. tablazat. Szovegmodositd parancsok

N r{char} N karakter kicserélése {char}-ra
N R{char} belépés Replace modba (a szoveg ismétlése N-szer)
N c{motion} a kurzor altal érintett széveg kicserélése

{visual} cc a kijelolt szoveg kicserélése
Ncc N sor kicserélése
C a szoveg kicserélése a kurzortol a sor végéig
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2. fejezet

Dokumentumok készitése

A tipografia, azaz a nyomdai tervez6munka egy 6nallo szakma. A nyomdai mingség sza-
mos olyan aprosagon miulik, mint példaul a kiilonbség a ,fizika” és a fizika” kozott!, a
tordelés, a cimek bettimérete, a szavak kozotti tavolsag, stb. Ebben a fejezetben a BTEX
,nyomdai rendszer’ hasznalatat ismertetjiik, amellyel nyomdai min6ségii dokumentu-
mokat készithetlink anélkiil, hogy ki kellene tanulnunk a nyomdéasz szakmat.

A ITEX filozofidja szerint ketté kell valasztani a szerz6i és a tipografusi feladatokat. A
szerzének nem az a feladata, hogy a nyomdaszkodjon, hanem hogy a széveg struktirdjdt
definidlja, azaz megmondja mi a cim, mik a fejezetcimek, hol vannak képletek, listak,
sth.

Ennek a megkozelitésnek az elényei kiilondsen komplex, matematikai képletekkel,
kereszthivatkozasokkal, abrakkal teli szévegek esetén jelentkeznek. A komplexitast no-
velheti tovabba az indexalas, bibliografia, vagy a nagy oldalszam. A IKTEX ezekkel a
feladatokkal is kitiinGen megbirkozik.

2.1. BTEX olvasnivalok

A BTgEX-hez rengeteg konyv, ttmutato, segédanyag all rendelkezésre. Tobhségiik angol
nyelvi, de rendelkezésre all két magyar nyelvi Osszefoglald is:
e az Egy nem til révid bevezet§ a IXTEX 2¢ hasznalataba — avagy ETEX 2:78 perc-
ben[l, 2], és

e a KTEX kezdSknek és haladoknak|3] a Panem Kiado gondozéasaban.

Ebben a jegyzetben csak a példak megértéséhez és a feladatok megoldasahoz sziik-
séges alapfogalmakat ismertetjiik. A EIREX részletesebb ismertetéséhez az Internetrél
szabadon letolthets fenti lefrasokat ajanljuk.

'Figyeljiik meg, hogy az elsé esetben az f és az i betti nem kiiloniil el egymastol.
Zangolul: typesetting system
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- - - )
vim xdvi dvips g ps2pdf evince

late
.tex —Xl> dvi ——p>| P8 | —p| .pdf

| T

pdflatex

2.1. dbra. A EIEX forditas fazisai. Szogletes dobozban az adott fajl kiterjesztése, ke-
rekitett dobozban pedig az adott fajl megjelenitéséhez hasznalandé Linux program. A
nyilakon az adott fajl létrehozésdhoz hasznaland6 program neve lathato.

2.2. A ETEX hasznilata

A ETEX bemenete egy egyszerd szoveges fajl, altalaban .tex kiterjesztéssel. Ezt a fajlt
a tovabbiakban forrdsfdjinak fogjuk nevezni. A forrasfajl egyiitt tartalmazza a szoveget,
és a szoveg strukturajat leir6 parancsokat. Ahhoz, hogy a dokumentumot hasznalni tud-
juk, példaul kinyomtassuk vagy a képerny6n megnézziik, az elkészitett forrasfajlt le kell
forditani. A forditasnak tobb ttvonala és 1épése lehetséges, a dokumentumba agyazott
tartalomtol és a kivant végsé dokumentum formatumatol fiiggden. Egy lehetséges 1t elsd
lépése a latex paranccsal tehetd meg:

user@host:~$ latex valami.tex

A forditas utan egy .dvi?® kiterjesztésii fajl jon létre. Ezt Linuxban az zdvi vagy az
evince, mig Windowsban a yap programmal nézhetjiik meg. Ha elégedettek vagyunk az
eredménnyel, akkor kovetkezd lépésben a dvips paranccsal létrehozhatunk egy nyomta-
tasra alkalmas .ps” kiterjesztést fajlt. Ezt Linuxon a gv vagy az evince, Windowson
a GSview nevl programmal nézhetjiik meg, illetve nyomtathatjuk ki. Lehet&ség van
arra, hogy a .ps fajlbol .pdf® fajlt hozzunk létre a ps2pdf paranccsal. A forrasfajlhoz
tartozo kiils6 hivatkozasok megfelel§ elGkészitése utan lehetséges a pdfiatex paranccsal
kozvetleniil . pdf dokumentumot épiteni. A forditas egyes fazisai a 2.1. abran kovethetck
nyomon.

A ETEX forrasfajlok szerkesztéséhez egy egyszert karakteres szovegszerkeszts elegen-
dé. A gyakorlaton az el6z6 fejezetben bemutatott vim szovegszerkeszt6t fogjuk hasznalni.
Alapesetben az angol billentytizet karakterkészlete hasznalhato a forrasfajlban, azaz az
ékezet nélkiili kis- és nagybettik, a szamok, a sz6koz, a tabulator, és az sorvége karakter,
valamint az alabbi jelek:

oy o, rte#8 e ()" - =+ 01{}<>\/|

3A device independent fajlformatum jellemzs kiterjesztése
4A PostScript formatum kiterjesztése
3A portable document format fajlok kiterjesztése
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Fontos megjegyezni, hogy a ITEX forrasfajlban a szavak kozti szokozok szaméanak és a
sortorés helyének nincs jelentGsége. A paragrafusokat legaldbb egy iires sor valasztja el
egymastol.

A fenti karakterek koziil tiznek specialis jelentése van, ezeket csak kiilon parancsokkal
lehet megjeleniteni:

\{}%$_"~"&t#

2.3. A gyakori specialis jelek jelentése

Az aldbbiakban roviden Osszefoglaljuk a leggyakoribb specialis jelek funkci6jat, igy a
N\ { X% 8 _ " jelekét.

Parancsok A szoveg strukturajat parancsokkal és kornyezetekkel (egy specialis parancs-
péarral) lehet megadni. Minden parancs a \ (backslash) jellel kezdédik. A paran-
csokat harom csoportba lehet osztani:

Alfabetikus parancsok egy \-jelbdl és az angol ABC betiiibél allnak, példaul
\section{...}.

Csillagos parancsok az alfabetikus parancsok csillaggal végz6dé valtozatai, ame-
lyek az alap alfabetikus parancstol kissé eltérGen viselkednek. Példaul a

\section*{...}
parancs a \sectionf{...} parancstoél eltérGen egy sorszam nélkiili fejezetet nyit.
Kétjeles parancsok két jelbdl, a \-jelbél és egy nem-alfabetikus jelbél allnak,

igy példaul a \’ parancs egy vesszé6t tesz az utdna kovetkezd karakterre.

Blokkok A kapcsos zarojelek ({-jel és }-jel) olyan blokkokat hoznak létre, amelyeket a
ETEX egy egységként tud kezelni. Kapcsos zardjelekkel tudjuk példaul megadni,
hogy a fejezetcim meddig tart a \chapter{...} parancs utan. Ennek a szakasz cime
példaul igy van megadva:

\section{A gyakori specidlis jelek}

Blokkokat hozhatunk létre a \begin{név} \end{név} parokkal is. Ezeket a blok-
kokat kdrnyezeteknek hivjuk. Kornyezetekben adhatjuk meg példaul a kiemelt
matematikai képleteket (equation), felsorolasokat (itemize), stb.
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Megjegyzések A ETEX mindent figyelmen kiviil hagy a %-jeltsl (szazalékjel) a sor
végéig® igy megjegyzéseket tehetiink a forrasfajlba. Ha egy sz6 végét rogton %-jel
koveti, akkor a sz Osszeolvad a kovetkezds sor elsG szavaval.

Szovegksdzi matematikai mod A szovegkozi képleteket $-jelek kozé kell zarni. Az
y = ax + b képlet példaul a forrasfajlban igy néz ki: $y=ax+b$.

Index jelek matematikai médban Matematikai modban, legyen sz6 szévegkozi kife-
jezésekrdsl vagy kiemelt formulakrol, a képletekben gyakran szerepelnek a fels6 és
az als6 indexben jelek, melyeket a "-jel illetve a _ -jel segitségével varazsolhatunk
el6. Ezek hasznalatat az alabbi példaval illusztraljuk. A forrasfajlban megadott

$f(x_i) = ax_i"2 + b x_i + c$
kifejezés képe a dokumentum forditdsa utan igy fest: f(z;) = az? + bx; + c.

Megjegyezziik még, hogy a ITEX parancsoknak kétféle argumentuma lehetséges, tgy-
mint kotelez§ vagy opcionélis. A kotelez§ argumentumokat a fent bemutatott kapcsos
zardjelek kozé, mig az opciondlis argumentumokat szogletes zarojelek kozé kell tenni,
mint \sectionl[rovid cim]{teljes cim}.

2.4. Az ékezetes karakterek hasznalata

A dokumentum bevezets részében betoltott inputenc csomag gondoskodik arrél, hogy
a forrasfajl karakterkészletét a forditd helyesen értelmezze. ElGfordulhat olyan helyzet,
amikor a szoveg szerkesztGje, a forrasfajl gondozdja nem valaszthatja meg Onkényesen
a karakterkddolast. Hasonloan elképzelhets, hogy a forrasfajl bevitelére hasznalt esz-
kéz nem tamogatja az ékezetes betiikészletet. Ha korrektiil szeretném leirni példaul az
autom markajat, és nem lennének ékezetparancsok, bajban lennék, mert Skoda a ti-
pusa. .. Ilyenkor tehat az ékezetek elGvarazslasara specidlis parancsot kell hasznélnunk.
Legtobb ékezet parancsa intuitiv, a repiil ékezetek mintajara képzddnek, csak a ka-
raktert meg kell el6zze a parancs. A 2.1. tablazatban Gsszefoglaljuk a leggyakrabban
hasznalt ékezetparancsokat, el6re sorolva a magyar nyelvben hasznosakat.

Az ékezet parancsok hasznalataval kapcsolatban két dolgot kell megjegyezni. A pa-
rancs nem értelmezi a mogotte szerepld karaktert, igy egzotikus ,betiiket” is alkothatunk,
mint példaul a \’m hatasara m betit szediink ki. A masik tudnivald, hogy a pontozott
betiikre feltett ékezetek nem tiintetik el a pontot, igy nem meglepd, hogy a \’j eredmé-
nye j lesz. Az iilletve a j betti ponttalan valtozatai: \1 illetve \j (kiszedve: 1, j), tehat
a i helyesen \’\1i irando.

6Beleértve a sor vége jelet is.
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2.1. tablazat. Az ékezetparancsok rovid osszefoglaldja

Parancs | Példa  Kép
\’ \’0 6
\" \"e é
\H \H{u} i
\¢ \‘o 0o
\" \"e é
\~ \~o )
\¢ \c{c} ¢
\k \k{a} g
\= \={o} o
\b \b{o} o
\. \.{o} o
\d \d{u} u
\r \r{a} a
\u \u{o} ©
\v \v{s} &
\t \t{oo} 00

2.5. A forrdsdokumentum szemantikija

Ahogy a nyelvnek megvannak a sajat szabélyai, gy a BTEX dokumentumok forrasainak
is kovetnie kell egy szabvanyositott formalizmust. A legegyszertibb IWXTEX forrasfajl a
kovetkez6 elemekbdl All:

\documentclass{article}

\begin{document}
Hello World!
\end{document}

A forrasfajl elején a \documentclass [opcidk]{osztdly} parancs deklaralja a dokumen-
tum egészének formétuméat. A \documentclass{...} és a \begin{document} kozotti
részt bevezetd résznek” nevezik. Ezt koveti a dokumentum toérzse® a \begin{document}
és a \end{document} kozotti részben, ide kell a dokumentum szévegét irni.

A TEX legfontosabb beépitett dokumentumosztalyai az article, a report, a book
és a letter. Attol fiiggGen, hogy milyen dokumentumosztallyal dolgozunk eltérs pa-

Tangolul: preamble
8angolul: body
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rancsok és kornyezetek allnak alapértelmezéseben rendelkezésiinkre. A kiadok altalaban
sajat dokumentumosztalyt hasznalnak.

A 2.2, abran egy Osszetettebb dokumentum szerkezete lathato. A példaban az article
dokumentumosztilyt hasznaltunk és az osztaly megjeldlése mellett néhany opcionalis pa-
raméterét is megadtunk. A leggyakoribb opcidk a

10pt, 11pt, 12pt a normdl bettiméret kivilasztasa,

onecolumn, twocolumn egyoszlopos vagy két oszlopos mod,
adpaper, letterpaper a lapméret kivalasztésa,

oneside, twoside egyoldalas vagy kétoldalas kép kivalasztasa, és a
landscape fektetett lapvalasztas.

A \usepackage [opcick]{csomag} paranccsal kiegészité csomagokat toltiink be. Se-
gitségiikkel bévitjiik a rendelkezésre all6 parancs- és kornyezetkészletet, illetve finomit-
hatjuk a mar definidltak hatasat. Rengeteg KTEX csomag létezik, de talan a legfontosabb
csomagokat Osszefoglalja az alabbi felsorolas.

inputenc a forrasfajl karakterkészletének, igy példaul az ékezetes betiik, helyes deko-
dolédsdhoz hasznélhat6 csomag. A magyar ékezetes karakterek értelmezéséhez ma
leggyakrabban el6fordul6 rendszerbeallitdsok mellett tipikusan hasznalt kodolasok,
melyeket opcidként kell megadni, az ut£8 és a latin2.

fontenc a karakterek megjelenitését szabdlyoz6 csomag, a magyar ékezetes betiik helyes
kiszedését a T1 opcid feltiintetése mellett érjiik el.

babel[4] nyelvi csomag nemzeti fejezetcimekkel, datumformatummal, dbra- és tablazat
alairascimkékkel, valamint szabalyozza az adott nyelvben hasznélt szavak helyes
elvilasztasat.

graphicx[5] grafikai csomag, mely lehet6vé teszi, hogy a dokumentum forrasfajljatol
fiiggetlen abrékat emeljiink a dokumentumba.

A bevezets részben adhatjuk meg a dokumentum egyes formai elemeit beéllitoé paran-
csokat is. Igy példaul a dokumentum cimlapjanak definiciéi, azaz a cim (\title{...}),
a szerzGlista (\author{...}) valamint a dokumentum készitésének datuma (\date{...}).
Ilyen tovabba az oldalak stilusat szabalyoz6 \pagestyle parancs is, melynek legfonto-
sabb opci6i a kovetkezsk lehetnek:

empty az oldalszdmozas nélkiili dokumentumlapok,

plain hatasara az oldalszdmozas a lap aljan jelenik meg, és a
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headings amikor az oldalszamozas és a fejezetcim a lap tetejére kertil.

A fentieken kiviil célszeri a bevezetd részben megadni a parancsdefinicidkat és ro-
viditéseket. A fenti példaban az \ELTE parancs az ,E6tvos Lordnd Tudoményegyetem”
kifejezést helyettesiti. Fontos megjegyezni, hogy a parancsok érzékenyek a kis- és a nagy-
betii kozotti kiillonbségre, tehat az \elte parancs nincs definialva.

A dokumentum torzsében a \maketitle parancs létrehozza a cimlapot. Ezutan a
dokumentumot kiilonbo6z6 szinti fejezetcimekkel tagolhatjuk. Az article osztalyban a
kovetkezd szintek értelmezettek:

\section{...}
\subsection{...}
\subsubsectioni...}
\paragraph{...}
\subparagraph{...}

A report és a book osztalyokban hasznalhatjuk még a \chapter{...} és a \part{...}
parancsokat is. A KEIEX a forditds sordn a fejezetcimeknél automatikusan elkésziti a
tartalomjegyzéket, melyet a \tableofcontents paranccsal illeszthetiink be a dokumen-
tumba. Figyeljiink arra, hogy a hivatkozasok (mint példaul a tartalomjegyzék) helyes
behelyezéséhez a IXITEX-et tobbszor is le kell futtatnunk. Erre a IIEX figyelmeztet is a
forditas soran.

A példaban két kornyezet is szerepel. Az els6 az itemize kornyezet, amely egy egysze-
ri felsorolaslistat készit. A lista elemeit az \item parancs kiillonbdzteti meg. Az itemize
kornyezethez hasonldéak az enumerate és a description kornyezetek is. Az el6bbi au-
tomatikusan sorszdmozza a lista elemeit, az utobbi pedig az \item|cimke| paranccsal
cimkéket tesz a listaelemek elé. A mésodik kdrnyezet az equation kornyezet. Ez a szo-
vegbdl kiemelt képletek megjelenitésére szolgal. A matematikai képletek szerkesztésével
a kés6bbi 6. fejezetben foglalkozunk.

2.5.1. Hivatkozasok hasznilata a dokumentumban

Dokumentumaink atlathatosdgat segiti a hivatkozasok hasznalata. Ez gyakorlatilag azt
jelenti, hogy a dokumentum objektumai sorszamot kapnak és ezekre a sorszamokra tu-
dunk a foly6 szévegben utalni. A sorszdmokat a fordito kezeli, a szoveg szerkesztGjének
csak arra kell iigyelni, hogy a hivatkozashoz megfelels cimkéket tarsitson. KésGbb az
objektumokat — mint fejezetek, abrak, tablazatok és képletek — batran atrendezhetjiik, a
forditas sordn a sorszamok automatikusan tjrageneralédnak. Két dologra kell odafigyel-
niink a dokumentum forditasa soran. Mindenek el6tt érdemes a termindlon megjelend
iizeneteket nyomon kovetni, keletkezé naplot megvizsgalni”, hiszen a hianyzo cimkékkel

%A naplofajl kiterjesztése .1log és neve a forrasébol késziil a . tex lehasitdsaval
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kapcsolatosan figyelmeztets jelzést kapunk. Ha erre nem iigyeliink, a dokumentum folyo
szovegében 77 jelet fogunk talalni. A maésik szempont, hogy a fordité els6 menetben a
folyoszovegbe elhelyezendd referencia szamok helyeit hagyja ki és ezzel parhuzamosan a
cimkézett objektumokrol katalogust épit. Tovabbi forditasra van sziikség, hogy a tény-
leges, helyes szamok keriiljenek a szovegbe. Az 6kolszabély, hogy haromszor forditsuk a
forrast annak valtoztatasa utan.

A hivatkozéasok készitésének harom alapparancsa van. A \labelq{cimke} paranccsal
cimkéket kell hozzarendelni az objektum kozelében, igy példaul a fejezet \section{cim}
mogott szerepelhet \label{cimke}. A cimkére a \ref{cimke} vagy az 6t 0lels oldalra a
\pageref{cimke} paranccsal lehet hivatkozni. Célszerti a cimkének tomornek és egyér-
telmtinek lennie, ezt segiti, ha konvenciondlisan chap:, sec:, fig:, tab:, eq:, stb. szocskaval
kezd6dnek cimkéink, melyek rendre féfejezetre, fejezetre, dbrara, tablazatra vagy egyen-
letre vonatkoznak sokat konnyitiink szerkeszt6i munkankon.

A magyar nyelvi kornyezetben tovabbi hivatkozast segit6 parancsok vannak definialva.
A\Naref{cimke} és \Aref{cimke} a kiszedett szam elé kis illetve nagy bettivel kezd&dGen
hatarozott névelGt tesz. Segitségével elkeriilhetd a magyar nyelvii szovegben elGforduld
banalis hiba, mint ,,A 54. dbrdn jol ldtszik, hogy. .. """

2.6. A vim és a BTEX

A vim szovegszerkeszté a IXTEX fijlok szerkesztését szamos hasznos funkciéval segiti.
Példéaul kiilonb6z6 szinnel emeli ki a IXTEX parancsokat, a megjegyzéseket vagy a fejezet-
cimeket (syntaz highlighting). Ezenkiviil telepithetiink tovabbi kiegészitéseket (plugin)
is a vimhez. A latex-suite kiegészités tovabbi hasznos funkciokat nyujt a IXTEX fajlok
szerkesztéséhez.

Ebben a szakaszban a vim néhany olyan funkcigjat ismertetjiik, melyek igen haszno-
sak lehetnek példaul EXTEX fajlok szerkesztésénél.

2.6.1. Szoveg objektum kivalasztasa

Elsz6ekben, az 1. fejezetben bemutattuk, hogy ha operdtorok utdn mozgés parancsokat
adunk ki, akkor az adott operator a szovegnek arra a részére vonatkozik, amelyen a
kurzor athalad. Példaul a dw paranccsal a kurzortol a szé végéig, a d) paranccsal a
kurzortol a mondat végéig, valamint a d} paranccsal a kurzortdl a paragrafus végéig
torolhetjiik a szoveget. Gyakran azonban nem a kurzortél szeretnénk térolni, hanem azt
az adott szovegobjektumot, amiben a kurzor van. Ilyenkor eddig koriilményes médon az
adott szovegobjektum elejére kellett vinniink a kurzort, és onnan elvégezni a parancsot.

A fenti nehézség kikiiszobolésére operatorok utan vagy vizualis moédban a mozgés-
parancsok helyett megadhatunk szovegobjektumokat is. A 2.2. tablazatban talalhato

9Helyesen kiszedve: ,Az 54. dbrdn jol ldtszik, hogy. ..”
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parancsok koziil az a-val kezd6ds!'! szovegobjektum parancsok az iires helyekkel egyuitt,
az i-vel kezd6ddek'? az iires karakterek nélkiil valasztjak ki a szévegobjektumokat. Tehat
az i-vel kezd6d6 parancsok mindig kevesebbet valasztanak ki, mint az a-val kezd6dGek.
A téblazat masodik felében a kijel6lés miivelete blokkokra hat. A kiilénbo6z6 tipusa zéro-
jelarral hatarolt blokkok, mint kijel6l6 miveletére kényelmesen hasznalhatjuk a zardjel
parjat, igy a d2iq{ és a d2i} hatasa ugyanaz, az alabbi szévegre alkalmazva koévethetjiik
nyomon a hatasat:

if () {2} } — if (a) {}

2.6.2. Az el6z6 miivelet ismétlése

Ha az el6z6 parancsot meg akarjuk ismételni, akkor nyomjuk meg a . (pont) billentytit
(1d. 1.6. tablazat). Az el6z6 makro ismétléséhez adjuk ki a @@ parancsot.

2.6.3. Parancshivas vimbdl

A ETEX dokumentum forditasahoz meg kell hivnunk a latex parancsot a parancssorbol.
Ehhez eddig vagy ki kellett 1épni a vimbdl, vagy egy mésik terminalablakot kellett nyitni.
A vimbd6l azonban lehetdség van kozvetleniil is parancsokat kiadni. Ehhez iissiik le
a :! billentytiket, majd irjuk be a kivant parancsot (pl.: :!latex valami.tex). A
parancs bevitelénél két segitségiink is van. A <Tab> billentytire a vim (és a parancssor is)
kiegésziti a részben begépelt parancsot vagy fajlnevet. Masrészt a fel (1) megnyoméséara
a kordbban megadott parancsok kozott valogathatunk. Ugyanezeket a billentytiket a
parancssorban is hasznalhatjuk.

2.6.4. Block-visual mod

Gyakran el6fordul, hogy egymés alatti sorokba ugyan azt a szoveget akarjuk egymas ala
beirni. Példaul, ha a forrasfajl egy részét nem akarjuk, hogy nyomtatésba bekeriiljon, de
nem is akarjuk teljesen kitorolni, akkor az érintett rész elé %-jelet kell tenni, igy azt a
KTEX figyelmen kiviil hagyja. A legegyszertibb megoldés, ha <Ctrl-v>-vel block-visual
modba kapesolunk, majd kijeloljiik az érintett szévegrészt. Végiil az I paranccsal a
kijelolés elejére, A paranccsal pedig a kijelolés végére beirhatjuk a kivant széveget. Ha
végeztiink, nyomjunk <Esc>-et, és ekkor a szovegszerkeszt6 a kijelolt rész minden soraba
beirja a szdveget.

1Az angol an hatarozatlan névelbdl lehet megjegyezni.
12 Az angol inner sz6 kezdSbettijébsl.
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2.2. tablazat. Szoveg objektumok

Naw  kivalaszt N szot (a word) a kezd6 vagy bezaré iires helyeket is beleértve,
de az iires helyeket nem szamitva N-be.

Niw  kivalaszt N bels6 szot (inner word), az iires helyeket is beszamitva.

NaW kivalaszt N SZOT a kezdé vagy bezaro iires helyeket is beleértve, de
az iires helyeket nem szamitva N-be.

NiW  kivalaszt N belsé SZOT, az iires helyeket is beszamitva.

Nas  kivalaszt N mondatot (a sentence) a kezd§ vagy bezéaro iires helyeket
is beleértve, de az iires helyeket nem szamitva N-be.

Nis kivalaszt N belsé mondatot (inner sentence), az iires helyeket is be-
szamitva.

Nap  kivalaszt N bekezdést (a paragraph) a kezd6 vagy bezéaro iires helyeket
is beleértve, de az iires helyeket nem szamitva N-be.

Nip  kivalaszt N belsé bekezdést (inner paragraph), az iires helyeket is be-
szamitva.

Na|  kivalaszt N ,[|” blokkot, a zardjeleket beleértve.

Ni|  kivalaszt N ,||” blokkot, a zardjeleket leszamitva.

Na(  kivalaszt N ,()” blokkot, a zarojeleket beleértve.

Ni(  kivalaszt N ,()” blokkot, a zarojeleket leszamitva.

Na{ kivalaszt N ,{}” blokkot, a zar6jeleket beleértve.

Ni{  kivalaszt N ,{}” blokkot, a zarojeleket leszamitva.

Na< kivalaszt N ,<>" blokkot, a zardjeleket beleértve.

Ni<  kivalaszt N ,<>" blokkot, a zardjeleket leszamitva.

Na’> kivalaszt N két ’-jel blokkot, az idéz&jeleket beleértve.

N1’ kivalaszt N két ’-jel blokkot, az idéz&jeleket leszamitva.
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2.7. Példak és feladatok

Gyakorl6 példak

Gy2.1. Forditsuk le a 2.2. a4bran lathato fajt KXTEX-hel, és nézziik meg egy .dvi nézGvel
a kapott fajlt. Készitsiink PostScript és .pdf fajlt, és azokat is nézziik meg.

Gy2.2. Modositsuk az iménti feladatban letoltott fajlt. Hasznaljunk mas dokumentum-
osztalyt, kétoszlopos szedést, sorszamozott listat, hasznaljunk a \chapter és a
\subsection parancsokat, helyezziik at a tartalomjegyzéket a dokumentum végeé-
re.

Gy2.3. Rendezziik megfelel§ sorrendbe a 2.3. dbran lathato forrasfajl sorait.
Gy2.4. Irjuk be a megfelels helyekre a 2.4. abran lathato forrasfajl sorait.

Gy2.5. A 2.5. mellékletben szereplé itemize kdrnyezetben minden sor elé szturjuk be
az \item parancsot. Cseréljiik ki mellékelt szovegben a zarojelben allo részeket
IGEN-re (vagy NEM-re). Pl. (Igen / Nem) — (IGEN)

Feladatok

F2.1. Készitsiink a mellékelt adatfajlbol egy cimkézett listat (description) tartalma-
z6 TEX dokumentumot. A cimkék legyenek az els§ oszlopban taladlhato kémiai
vegyjelek.

F2.2. Készitsiink egy KITEX dokumentumot, amelyet figyelemfelkeltd cimmel latunk el.
Szerz6ként adjuk meg a neviinket és a tanulmanyi azonositénkat. A dokumentum-
ban szerepeljen harom fejezet (chapter), és par bekezdésnyi folyoszoveg. Az elss
fejezet szovegében hivatkozzunk a harmadik fejezetre, és viszont, a harmadikbol az
els6re. Tovabba ugyanitt hivatkozzunk arra is, hogy hanyadik oldalon kezddédik a
masodik fejezet.

F2.3. Készitsiink egy IXTEX dokumentumot, amelyben az alabbi képlet szerepel a szo6-

vegben és kiemelve is:
lim (1+2)" =
n—oo n
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http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-2/Gy2.1.tex
http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-2/Gy2.3.tex
http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-2/Gy2.4.tex
http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-2/Gy2.5.tex
http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-2/Sz2.1.tex

\documentclass[12pt, twosidel{article}
\usepackage [T1]{fontenc}
\usepackage [utf8] {inputenc}
\usepackage [magyar]{babel}

\title{Ez a cim}
\author{Szerz&}
\date{2009. szeptember 21.}

\pagestyle{plain}
\newcommand{\ELTE}{E6tvds Lorand Tudominyegyetem}

\begin{document}
\maketitle
\tableofcontents

\section{Bevezetés}
Ez egy példa, amely egyszerre
\begin{itemize}

\item rovid, és

\item és tartalmas.
\end{itemize}

\section{Konklazid}

Még egy képlet:

\begin{equation}
\sum_{n=0}"{N-1} \rho~n=\frac{1i-\rho~N}{1-\rho}
\label{eq:geom_sum}

\end{equation}

\dots és a \ref{eq:geom_sum} képlettel mar vége is.

\end{document}

2.2. dbra. Egy Osszetett IXTEX forrasfajl tartalma.
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% Gy2.3 gyakorld feladat: rendezze az alabbi dokumentumot a
% Latex-nek megfeleld struktiriba.

\author{Gipsz Jakab}
\title{Gy2.3 gyakorld feladat}
\date{}

\end{document}

\section{Az ékezetes betik}
Az ékezetes betiik haszndlatdhoz be kell tdlteni a
\textsf{fontenc} és az \textsf{inputenc} kiegészitd csomagokat.

\maketitle
\documentclass[12pt]{article}

\subsection{Ekezetek \LaTeX{} parancsokkal}

Ha nem to6ltottik volna be a sziikséges csomagokat, akkor \LaTeX{}
parancsokkal \’\i{}gy kellene magadni az \’ekezetes bet\H{ul}ket a
forr\’asf\’ajlban. Ez a megold\’as hosszabb sz\"oveg eset\’en
k\’ets\’egtelen\"ul el\’eg k\’enyelmetlen lenne. Ha viszont
valaki ismeri az \’ekezetek bevitel\’ere alkalmas parancsokat,
akkor az k\’epes tetsz\H{o}leges bet\H{ulre tetsz\H{o}leges
\’ekezetet fel\’\i{}rni: p\’eld\’aul \"n, \‘e,\"\i, \c{o}, \dots

\usepackage [T1]{fontenc}
\usepackage [utf8]{inputenc}
\usepackage [magyar] {babel}

2.3. abra. Egy osszekevert ITEX forrasfajl.
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% Gy2.4 gyakorld feladat: Irja az alabbi kifejezéseket a
% megfeleld helyekre

% chapter twoside babel utf8 usepackage document book document
% itemize enumerate babel fontenc

\documentclass[.......... J }
\usepackage[T1]{.......... }
Nevieenetn Coovvvvnn J{inputenc}
\usepackage [magyar]{.......... }

\author{Gipsz Jakab}
\title{Gy2.4 gyakorld feladat}

\date{}
\begin{.......... }
\maketitle

AP {Bevezetés}

Ez a feladat az alapvetd \LaTeX{} dokumentum struktira
felépitésének gyakorolasat segiti.

\section{Betiitipusok}
Az alabbi betlitipusok koéziil valaszthatunk:
\begin{.......... }
\item \textrm{antikva}
\item \textit{kurziv}
\item \texttt{irdgép}
\item \textsf{groteszk}
\end{itemize}

\section{Betiiviltozatok}
Minden betiitipushoz valaszthatjuk az alabbi valtozatokat,
akar tobbet is:
\begin{enumerate}
\item \textup{allé}
\item \textsl{ddntstt}
\item \textmd{félkovér}
\item \textbf{kovér}
\item \textsc{kiskapitalis}

\textsl{\textbf{\textsf{Ez a mondat tehat dontétt kovér és
groteszk.}}}

2.4. dbra. Egy hianyos KTEX forrasfajl.
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% Gy2.5 gyakorld feladat: Az itemize kornyezetben minden

% sor elé szurjuk be az \item parancsot. Cseréljiik ki

% szovegben a zardjelben alld részeket IGEN-re (vagy NEM-re).
%» P1. (Igen / Nem) => (IGEN)

\documentclass[12pt]{article}
\usepackage [T1]{fontenc}
\usepackage [utf8]{inputenc}
\usepackage [magyar] {babel}

\author{Gipsz Jakab}

\title{Gy2.5 gyakorld feladat}

\date{}

\begin{document}

\maketitle

\section{Bevezetés}

Ez a feladat a parancsismétlés és a Block-visual mdd
gyakorolasat segiti.

\section{Parancsismétlés és a Block-visual méd hasznalata}
A \LaTeX{} dokumentumok

\begin{enumerate}

szépek (Igen / Nem)

rendezettek (Igen / Nem)

struktiraltak (Igen / Nem)

karakteres szovegfajlb6l allnak (Igen / Nem)
rendszerfiiggetlenek (Igen / Nem)

matematikai képletekhez valdk (Igen / Nem)
nyomdai mindségiiek (Igen / Nem)
tipografiailag megtervezettek (Igen / Nem)
egyszeriek (Igen / Nem)

kénnyen megtanulhatdéak (Igen / Nem)
\end{enumerate}

\end{document}

2.5. 4bra. A parancsismétlés és a visual-block m6d hasznéalata.
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3. fejezet
Abrakészités

A dokumentumok készitésének egyik alapvets feladata az igényes dbrak alkotésa és be-
illesztése a dokumentumba. Ennek a feladatnak az ellataséra fejlesztették ki a gnuplot
nevi alkalmazast. A gnuplot egy parancssor vezérelt interaktiv adat- és fiiggvényéabrazold
program. A program szinte minden hasznalatban 1év6 operacios rendszerre megtalalhato
és ingyenesen letolthetd.

A gnuplot segitségével képesek lesziink pl. analitikus alakban ismert fiiggvényeket
kirajzolni, adatfajlokat tartalmét grafikusan megjeleniteni, két és haromdimenzios grafi-
konokat késziteni, fajlok oszlopaival egyszeri matematikai miiveleteket végezni, adatokra
gorbét illeszteni, animaciot levetiteni, szamos grafikus formatumban elmenteni az elké-
sziilt abréat.

A gnuplot az sszes felsorolt feladatot nem csak interaktiv médban, hanem szkriptek
alapjan végezve is képes ellatni.

3.1. Gnuplot olvasnivalok

A gnuplot megismeréséhez szintén hatalmas mennyiségii online elérhets segédlet all ren-
delkezésre. Ezek koziil az alabbi magyar és angol nyelviieket ajanljuk az olvaso figyele-
mébe:

e a Gnuplot howto|]| oldalt egy fizikus kolléga tolldbdl,
e a Gnuplot hasznalata|7] cimd segédanyagot, valamint

e a gnuplot — An Interactive Plotting Program|8] cimii kézikonyvet.
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http://www.gnuplot.info/
http://achilles.elte.hu/gnuplot/
http://www.fizika.sze.hu/~horvatha/Fi12/Oravazlatok/Gnuplot/gnuplot.pdf
http://gnuplot.sourceforge.net/docs_4.0/gnuplot.pdf

3.2. A gnuplot interaktiv hasznalata

A gnuplot programot interaktiv vagy szkript értelmezd tizemmodban hasznalhatjuk. Az
utasitaskészletet tekintve nincs gyakorlati kiilonbség a két lizemmod kozott, kiilonb-
ség csak a program futtatasanak modjaban van. Mig interaktiv médban sorrél-sorra,
parancsrol-parancsra adhatjuk meg az utasitasokat, addig a szkript értelmez6 moédban a
mar elére megirt utasitasokat egy fajlbol olvastatjuk be az 4brazol6 programmal. Az in-
teraktiv modban konnyen kisérletezhetiink az abra részleteivel, szkript iizemmodot pedig
akkor célszert hasznélnunk, ha t6bb hasonl6 abra létrehozasat szeretnénk automatizalni,
vagy ha egy abrank elkészitését szeretnénk rogziteni. Szkriptek hasznélataval lényegesen
leréviditjiik a munkankra szant id6t. Ebben a fejezetben elséként az interaktiv haszné-
lattal ismerkediink meg.
A gnuplot programot az alabbi parancs kiadasaval tudjuk elinditani:

user@host:~$ gnuplot

Ennek hatésara a terminalablakban megjelenik a gnuplot prompt, ahova a utasitasokat
fogjuk begépelni. Kilépni az exit, a quit parancsokkal, vagy a <Ctrl-d> billentytikom-
binécié leiitésével tudunk.

Az 4brakat néhany paranccsal és azok egzotikus paraméterezésével készithetjiik el.
Jellemz&en a paramétereknek csak kis toredékét tartja az atlagos felhasznéld fejben, a
részleteket a dokumentacioban lehet megkeresni.

Altalanos segitséget a mar elinditott gnuplot programban a help paranccsal kérhe-
tiink. A help parancs segitségével rengeteg részletet tudhatunk meg az utasitasokrol,
illetve azok paraméterezésér6l. Ha valamely konkrét parancsrol szeretnénk tébbet meg-
tudni akkor a help parancs utan adjuk meg a parancs nevét. Példaul a rovidesen bemu-
tatésra keriil§ plot parancsrol a help plot paranccsal tudhatunk meg részleteket.

3.2.1. A plot parancs

A plot utasitdas a gnuplot legtobbet haszndlt parancsa. A plot parancs segitségével
tudunk adatokat illetve fiiggvényeket abrazolni. Szamos, az abrazolassal kapcsolatos,
esztétikai bedllitas is megadhato ennek a parancsnak a paramétereiként.

Az alabbi, legegyszeriibb példaval szemléltethetjiik a plot (dbrazolas) parancs hasz-
nalatat:

gnuplot>plot sin(x)

Ennek hatasara a 3.1 dbran lathato szinusz fiiggvény jelenik meg x € [—10; 10] tartoma-
nyon, folytonos piros vonallal.
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3.1. abra. A sin(x) fiiggvény grafikonja gnuplot-tal.

Fiiggvények Abrazolasa

A plot parancs segitségével lehetGségiink van zart, illetve paraméteres alakban meg-
adott fiiggvények abrazolasara. A 3.1. tablazatban a leggyakrabban hasznélt beépitett
fiiggvényeket gytjtjiik 0ssze. Fontos megjegyezni, hogy a szogfiiggvények radidnban ér-
telmezettek. A program kezeli a komplex szamokat, igy a fiiggvények megengedik a
komplex értéki valtozokat is.

A beépitett fiiggvényekbdl sajat fliggvényeket is definialhatunk. Probaljuk ki a ko-
vetkez6 gnuplot parancsokat:

gnuplot>f(t) = sin(t) + a * cos(t)
gnuplot>a = 2
gnuplot>plot f(x)

Az els6 sorban adtuk meg a fiiggvény definicidjat. A definicibban el§szor megadtuk az 4j
fiiggvény nevét, majd zardjelben felsoroltuk annak wvdltozdit. Az értékadd operator ,,="
utan szerepel a fiiggvénydefinicio kifejtése.

A fiiggvénydefinicio kifejtésében szerepelhetnek a valtozo- és fliggvényneveken kiviil
tovabbi cimkék is, melyeket paramétereknek neveziink. Ahhoz, hogy egy fiiggvényt hasz-
nalhassuk — példaul abrazoljuk —, a benne szereplé paramétereknek kiilon parancsban
értéket kell adnunk, hasonléan a fenti példa masodik sordhoz.

A fenti példaban f a fiiggvény neve, t a valtozo neve, a pedig egy paraméter. Termé-
szetesen tObb valtozot is megadhatunk, ezeket a fiiggvény neve utani zarojelben vesszdvel
kell elvalasztanunk egymastol.
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3.1. tablazat. A gnuplot altal tamogatott alapfiiggvények

Fiiggvényalak | A fiiggvény értelme

abs (x) abszolutérték

acos(x) arkusz-koszinusz

asin(x) arkusz-szinusz

atan(x) arkusz-tangens

cos (x) koszinusz

cosh(x) koszinusz-hiperbolikus
erf(x) hibafiiggvény

exp(x) természetes kitevd fiiggvény
inverf (x) hibafiiggvény inverze
invnorm(x) Gauss-fiiggvény inverze
log(x) természetes alapi logaritmus
log10(x) tizes alapu logaritmus
norm(x) normalt 1-szorasi Gauss-fiiggvény
rand (x) alvéletlen

sgn(x) elGjelfiiggvény

sin(x) szinusz

sinh(x) hiperbolikus-szinusz
sqrt(x) négyzetgyok

tan(x) tangens

tanh (x) hiperbolikus-tangens
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A fiiggvények, a valtozok és a paraméterek nevei egy vagy tobb betiibdl, szambol,
illetve alahtizasbol allhatnak, példaul £_1, azzal a megkdotéssel, hogy a nevek nem kez-
dédhetnek szammal.

A valtozok és a paraméterek kiilonb6z§ szerepet jatszanak a fliggvények definicidiban.
A fiiggvények abrézolasanal csak véltozokat hasznalhatunk, fiiggvények adatokra vald
illesztésénél pedig paramétereket. Ezen kiviil a paramétereket globalis valtozoként is
hasznalhatjuk, azaz ha tobb fiiggvény definiciojaban ugyanazt a paramétert hasznaljuk,
akkor ennek a paraméternek az értéke az Osszes fiiggvény értékét befolyasolja.

A fenti példa harmadik soraban a plot paranccsal abrazoltuk a fiiggvényt. Vegyiik
észre, hogy a plot utasitdsandl az x valtozénevet adtuk meg, nem a fiiggvény definicio-
jaban szerepls t vatlozot. Ez nem véletlen, a normal egyvaltozos dbrazolasnal kotelezéen
x jeloli a fiiggvény valtozojat, kétvaltozos (térbeli) abrazolasnal pedig kotelezGen x és y.

Adatsor abrazolasa

A gnuplot hasznalata soran nagyon gyakran nem analitikus fiiggvényeket, hanem va-
lamilyen szamszerd adatsort szeretnénk abrazolni. Ehhez sziikségiink van az adatokat
tartalmazo ASCII fajlra, amiben az adatok tablazatszertien vannak elrendezve. Az adat-
fajlban az egy sorban 1é6v6 adatokat szokozzel, vagy tabulatorral kell elvalasztani.'

Adatok abrazolasanal leggyakrabban az adatfajl egyik oszlopaban talalhaté mennyi-
ségeket abrazoljuk egy masik oszlopanak fiiggvényében. Latni fogjuk, hogy az adatokon
fiiggvénytranszforméciot is végezhetiink. Ilyen transzforméciok segitségével akar tobb
oszlop értékeit is felhasznélhatjuk.

Az adatsorok abrézolasanak kiprobaldsdhoz toltsiik el a gyakorlat weboldalarél a
mintafajlt, melyet mentsiink el sinusadatok.dat néven. Az adatfajlban 1évé adatokat
szintén a plot paranccsal Abrazolhatjuk. Az dbrazolashoz a plot parancs utan a fajlnevet
idézGjelek kozott kell megadni:

gnuplot>plot "sinusadatok.dat"

Ha az adatfijl nem abban a kdnyvtarban van, ahonnan a gnuplot-ot elinditottuk, akkor
meg kell adnunk az elérési utvonalat is (I1d. 9.4. fejezet).

Ezen a ponton meg kell jegyezni, hogy a gnuplot-ban a parancsokat és az opciondlis
paramétereket gyakran addig rovidithetjiik, amig a rovidités egyértelmid. A plot és a
help parancs esetén elegendd az kezddébetiit megadnunk. Ezt a lehetGséget a kovetkezd
példakban ki is probalhatjuk:

gnuplot>p "sinusadatok.dat"

!Lehet6ségiink van az adatfajlban egyéb szeparatort is hasznalni, lasd help set datafile
separator

40


http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-3/sinusadatok.dat

A gnuplot a tobb oszlopos a fajlok esetén alapértelmezett esetben az elsé oszlop
fiiggvényében &brazolja a méasodik oszlop adatait. Amennyiben csak egy oszlopa van az
adatfajlnak akkor ezt az oszlopot dbrazolja az adott sor sorszaménak fiiggvényében.

Adatoszlopok hasznalata

A plot parancs miikodését szamos opcionalis kapcsolo segitségével szabélyozhatjuk. A
fontos megjegyezniink, hogy kapcsolok csak meghatarozott sorrendben adhaték meg.

Az els6, és egyik leggyakrabban hasznalt kapcsold a using, mellyel megadhatjuk,
hogy a megadott adatfajl mely oszlopait abrazolja a gnuplot. Ehhez a legegyszertibb
esetben a using kapcsol6 utan két szamot kell megadnunk kettGsponttal elvalasztva; az
elsé szam az x, a masodik pedig az y adatokat tartalmazd oszlop sorszamat jelenti. A
yhulladik” oszlopnak specialis jelentése van, ezzel hivatkozhatunk arra, hogy az adott
adat hanyadik sorban szerepel.

A tobboszlopos fajlok alapértelmezett abrazolasat jeleniti meg példaul a

gnuplot> plot "sinusadatok.dat" using 1:2

parancs.
Nemcsak az oszlopok sorszamét adhatjuk meg azonban, hanem tetszéleges fliggvényt

is alkalmazhatunk az adatokra. Abréazoljuk példaul a harmadik oszlop értékeinek két-

szeresét a masodik oszlop fiiggvényében! Ezt a kovetkezd parancesal tehetjiik meg:

gnuplot>p "sinusadatok.dat" u 2:(2*$3)

Vegyiik észre, hogy amikor matematikai miiveletet kivinunk végezni az adott oszlop
elemeivel, akkor a kifejezést zarojelbe kell tenni, valamint az oszlopokra a ,,$” jel beikta-
tasaval kell hivatkoznunk, ellenkez§ esetben szdmkonstansként és nem az oszlop azono-
sitojaként értelmezi a program.

Egyetlen plot parancs kiadasaval egyszerre tobb fiiggvényt illetve adatgorbét is ab-
razolhatunk. Ilyenkor az abrazolando gorbéket vesszével (,,,”) kell elvalasztanunk egy-
méastol. Hasznos megjegyezni, hogy ha egy alloméany adataibodl egyszerre tobb gorbét is
készitiink egyszerre, akkor mésodjara mar elhagyhatjuk a fajl nevét arra ,jires” fajlnévvel
hivatkozhatunk:

gnuplot>plot "sinusadatok.dat" u 2:(2%$3), "" u (0.7%3$2):(2%$3), sin(x)

Jelmagyarazat

Ha tobb fiiggvényt vagy adatot abrazolunk ugyanazon az dbran, akkor fontos megadni,
hogy a kiilénféle vonal- vagy ponttipusok mit jelentenek. Ezt az informéciét a jelma-
gyardzatban adhatjuk meg. Alapesetben a gnuplot az abra jobb felsé sarkdban minden
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3.2. dbra. gnuplot abra jelmagyarazattal. A jelmagyarazat az adbra belsé részének jobb
fels6 sarkaban talalhato.

vonal- és ponttipus mellé kiirja a megadott analitikus fliggvényeket illetve a megadott
fajlnevet és a using opciot.

Amennyiben moédositani szeretnénk a jelmagyarazatot, akkor a using kapcsold uténi
title kapcsoloval tehetjiik meg:

gnuplot>plot "sinusadatok.dat" u 1:3 t "adatok", sin(x) t ""

A fenti példa eredménye lathat6é a 3.2. d4bran. Amennyiben valamely vonalhoz vagy
szimbo6lumhoz nem kivanunk jelmagyarazatot fiizni, a title kapcsolé utan adjunk meg
iires cimet, vagy hasznéljuk a notitle kapcsolot.

Az abrazolasi tartomany

A korabbi példakban az x- és y-tengelyek abrazolési tartomanyat minden esetben auto-
matikusan allitotta be a program. Amennyiben méasként nem rendelkeziink, a gnuplot a
fiiggvényeket a [—10; 10] intervallumon, az adatsorokat pedig azok értelmezési tartoma-
nyan jeleniti meg. Az y-tengelyt alapesetben tgy éllitja be a gnuplot, hogy az dbrazolt
fliggvény vagy adat teljes egészében lathato legyen az abran.

Az abrazolasi tartoméanyokat természetesen szabadon megvaltoztathatjuk. Az alap-
értelmezett dbrazolasi tartomanyokat a plot parancs utan megadott, [tol :49] forma-
tumi opciondlis argumentumokkal lehet feliilbirdlni. Az elsé ilyen argumentummal az x
tartoméanyt, a masodikkal az y tartomanyt, stb. lehet beallitani, példaul

gnuplot>plot [100:200] "sinusadatok.dat"
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3.2. tablazat. A with kapcsoloval megadhaté fontosabb vonal-stilusok

Stilus Kapcsolo Rovid forma
vonal lines 1
pontsor points

vonal és pontok linespoints 1p
kicsi pontok dots d
tiiskék impulses i
pontok hibasavval | errorbars

Ha valamely hatarnak a x jelet adjuk meg, akkor a gnuplot az adott hatart automati-
kusan fogja beallitani, ha pedig barmely hatart elhagyhatjuk, akkor a gnuplot az éppen
alapértelmezett hatart fogja hasznalni.

gnuplot>plot [100:] "sinusadatok.dat"
gnuplot>plot [100:*] "sinusadatok.dat"

Elsfordulhat, hogy csak az y tengely abrazolasi tartomanyat akarjuk beallitani. Mivel
az egyértelmiiség megkoveteli, hogy az x-tengelyre vonatkozo6 tartomany is szerepeljen,
ezért ha az x tengelyhez az alapértelmezett értékeket szeretnénk hasznélni, akkor mind
az also, mind a fels6 hatarokat hagyjuk iiresen:

gnuplot>plot [][2:4] "sinusadatok.dat"

GoOrbék megjelenésének forméazasa

A gnuplot szinte minden allithato tulajdonsagahoz vannak alapértelmezett értékek, igy
nem sziikséges minden egyes részletet beéllitanunk, hogy gyorsan abrazolni tudjunk egy
gbérbét. Azonban amennyiben az eredeti beallitasok nekiink nem felelnek meg, akkor
ezeket at tudjuk Allitani. Ilyenek az &brazolt gorbék vonal, vagy szimbolum tipusai,
szinei és egyéb jellemzGi is.

Vonalstilus Az abrazolt mennyiségeket a gnuplot alapvetGen kétféle modon jeleniti
meg: a fliggvényeket vonalakkal, az adatsorokat pedig szimbolumokkal. Ett6l természe-
tesen eltérhetiink a with (réviden w) kapcsol6 hasznalatéval:

gnuplot>plot "sinusadatok.dat" with lines
gnuplot>plot "sinusadatok.dat" w 1

A 3.2, tablazatban a leggyakrabban hasznalt gorbe abrazolasi stilusokat foglaljuk
Ossze, a teljes készletet a help plot with paranccsal nézhetjiik meg a dokumentacidoban.
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3.3. abra. A gnuplot test parancsanak kimenete postscript terminédlon. A jobb oldalon
lathato az adott sorszamhoz tartozo vonal- és ponttipus.

Vonalszin és vonaltipus A vonalak, szimbélumok szinét a plot parancs linecolor
kapcsolojaval lehet beéllitani. A lehetséges értékek 0 és 7 kozotti egész szamok, amik
a kiilonféle szineknek felelnek meg. A kovetkez6 parancs a kék vonallal koti Gssze az
adatpontokat:

gnuplot>plot "sinusadatok.dat" w 1 1lc 3

A vonalakat sziniik mellett szaggatottsagukkal is megkiilonboztethetjiik egymastol.
Ez a lehetGség kiilonosen fekete-fehér nyomtatas esetén fontos. A vonalak szaggatottsagat
a plot parancs linetype kapcsoloja utan megadott egész szdmmal szabalyozhatjuk,
példaul:

gnuplot>plot "sinusadatok.dat" w 1 1t 2

Fontos megjegyezniink, hogy a 1inetype kapcsol6 hatasa a megjelenit§ terminal tipusa
szerint mas és méas lehet. A késGbbiekben ismertetett eps kimenet esetében példaul a
szin és a vonal szaggatottsag egyszerre valtozik. Egy adott termindl lehetséges megjele-
nési beallitasaihoz nyujt segitséget a test parancs, melynek eps kimenete a 3.3. 4bran
lathato.

A linetype kapcsolonak 0 vagy -1 értéket is adunk. Az elgbbivel vékony stirtin pon-
tozott vonalat, az utobbival vastag folytonos vonalat kapunk, mindkett&t fekete szinnel.

Vonalvastagsag Az abrézolt vonalak vastagsagat is allithatjuk, ami kiilondsen fon-
tos a nyomtatasra szant abrak esetén. Altaldban a képernyén még jol latszé vonalak
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nyomtatasban nehezen észrevehetdek, tilsagosan vékonyak lesznek. Ennek elkeriilésére
a nyomtatasra szant dokumentumokban sziikséges lehet a vonalak vastagsagat megno-
velni. Ezt a plot parancs linewidth (roviden lw) kapcsolojanak hasznalatéval lehet
elérni:

gnuplot>plot sin(x) w1 1w 5

A fenti példaban 6t6s vastagsagn vonallal aAbrazoljuk a szinusz-fliggvényt.

A pontok tipusa A mérési adatokat altaldban pontokkal abrazoljuk. Az ezekhez
hasznalt szimbolumokat a plot parancs pointtype (pt) kapcsolojaval allithatjuk be. A
kapcsolo utdn megadott szammal adhatjuk meg, hogy melyik szimbo6lumot szeretnénk
hasznalni. A lehetséges szimbolumokat a gnuplot test parancsara megjelens dbra jobb
szélén lathatjuk felsorolva.

gnuplot>plot sin(x) w p pt 6

A fenti példa a hatos sorszamu (beliil iires kor alaki) szimbolum tipust hasznalja.

A pontok mérete Az adatpontokat reprezentald szimboélumok méretének bedllitasa-
hoz hasznaljuk a plot parancs pointsize kapcsolojat. Itt lehetGségilink van lebeg&pontos
szamértékeket is megadni a finom beéllitas érdekében.

gnuplot>plot sin(x) w p pt 6 ps 2.5

A fenti példa 2.5-6s méretii korokkel abrazolja az adatpontokat. Probaljunk ki tobb
kiilénb6z6 méretet, akar 1-nél kisebb értékeket is!

3.2.2. Ujrarajzolas

A replot paranccsal megismételhetjiik az elézéleg kiadott plot parancsot. Ez akkor
hasnos példaul, ha szeretnénk a kovetkezs fejezetben ismertetett set parancs beallitasa-
ival az 4brat megnézni, illetve ha szeretnénk ugyanazt az abrat kiilonb6z8 terminalokon
abrazolni.

A replot parancs utdn az abrézolasi tartomanyon kiviil a plot parancs barmely
argumentuma megadhaté. Ennek hatasa megegyezik azzal, mintha az el6z6 plot parancs
utédn, az elvalaszté vessz6 utan, adtuk volna a meg a replot parancs argumentumat.
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3.2.3. A set parancs

A gnuplot program egyik leghasznosabb tulajdonsaga, hogy az abra minden apré rész-
lete beallithat6. A plot parancs opciondlis argumentumai segitségével az dbra szamos
elemét szabadon beéllithatjuk, de ezek a beallitasok mindig az adott plot parancsra vo-
natkoznak. Ha egy 1j plot parancsot adunk ki, akkor ezeket a beallitasokat Gjra meg
kell adni.

A set paranccsal lehetGségiink van arra, hogy az alapértelmezett beallitasokat valtoz-
tassuk meg. Az igy megadott bedllitdsok az Gsszes késGbbi plot parancsra vonatkoznak,
hacsak nem modositjuk a plot parancson beliil a bedllitdsokat.

A set paranccsal szdmos olyan beéllitas is megadhat6, amelyet a plot parancs se-
gitségével nem tudunk megvaltoztatni, példaul a kimenet, a terminal tipusa, vagy a
tengelyfeliratok.

A set parancsnak hozzavet6legesen 120 valtozata van. Ezek koziil szdmos nagyon
hasonlé — minden tengelyre példaul hasonlé parancs vonatkozik, amelynek csak egy vagy
két kezdGbetiije tér el egymastol — néhany parancsot pedig valésziniileg elvétve fogunk
hasznalni. Az aldbbiakban a set parancsnak csak a legfontosabb valtozatait tekintjiik
at. Mindazonéaltal fontos megjegyezni, hogy ha az abra valamely kiilonleges elemét meg
szeretnénk véaltoztatni, akkor azt minden bizonnyal a set paranccsal megtehetjiik.

3.2.4. Az abra cime

A set parancs segitségével az dbraknak adhatunk cimet. A cim alapesetben az abrak
kerete felett jelenik meg:

gnuplot>set title "szinus meresi adatsor"

A cimet az unset title parancs segitségével vehetjiik le az abrarol.

3.2.5. Tengelyfeliratok

Egy grafikon tengelyein fontos feltiintetni, hogy milyen mennyiségek értékét abrazoljuk,
milyen mas mennyiség értékeinek fiiggvényében. Ha az abra mérési adatokat tartalmaz,
akkor a mértékegységeket is szerepeltetni kell.

Az x- és az y-tengelyek feliratait a x1abel és a ylabel (roviden xla és yla) valtozok
beallitasaval adhatjuk meg. A beéllitasok utan a replot paranccsal dbrazolhatjuk djra
az utols6 plot parancsban foglaltakat:

gnuplot> set xlabel "ido [sec]"
gnuplot>set yla "kiteres [m]"
gnuplot>replot
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Jelmagyarazat elhelyezése

Amint azt a 3.2.1. szakaszban lattuk, az abrazolt gérbékhez a jelmagyarazatban megje-
lend felirat a plot parancs kiadasakor allithaté be a title (réviden t) kapcsoloval:

gnuplot>plot "sinusadatok.dat" title "inga kitérése"
gnuplot>p "sinusadatok.dat" t "mért adatok", sin(x) t "elméleti gdrbe"

A jelmagyarazatot a set key paranccsal szabhatjuk testre. A jelmagyarazatot ki-
kapcsolhatjuk a set key off vagy az unset key parancsokkal. A set key parancsnak
rengeteg opciondlis argumentuma van, ezek koziil most csak az elhelyezésre vonatkozokat
emlitjik.

Alapesetben a jelmagyaréazat a bal fels6 sarokban van. Elfordul azonban, hogy ezen
a részen az abra més részei is vannak, ezért a jelmagyarazatot az abra més részeire kell
mozgatni.

A jelmagyarazat lehet az abran beliil és kiviil. Az abran beliil a 1left, right, center,
illetve top, bottom, center parancsok barmely kombinéci6jat megadhatjuk. Az abran
kiviili jelmagyaradzatot a tmargin, bmargin, lmargin és rmargin, valamint az el6z6
kulcsszavak megfelel6 kombinacidival adhatunk meg. A

gnuplot> set tmargin left

parancs példaul az 4bra fels6 marg6janak bal oldalara helyezi a jelmagyarazatot. A set
lmargin left parancs esetén azonban a left kulcsszot figyelmen kiviil hagyja a gnuplot,
mivel ez nem gyeztethets 0ssze a Imargin kapcsoloval..

3.2.6. Az abrazolasi tartomany

A 3.2.1. szakaszban bemutattuk, hogy az abrézolasi tartoméanyokat hogyan allithatjuk
be a plot parancs elsG opcionalis argumentuméval. Emlitettiik azt is, hogy ez a beallitas
csak az adott plot parancsra vonatkozik, és mindig feliilirja az alapértelmezett beallitést.

Ezzel szemben, a set parancs segitségével magéat az alapértelmezett abrazoléasi tar-
toméanyokat valtoztathatjuk meg. Példaul a

gnuplot>set xrange [100:200]

parancs az x tengelyen a [100,200] intervallumra allitja az alapértelmezett abrazolasi
taromanyt. A tobbi tengely beallitasdhoz értelemszertien a set yrange és a set zrange,
stb. parancsokat kell hasznalnunk.

Amennyiben szeretnénk visszaallitani az automatikus tartoméanybeallitast, hasznal-
juk set xrange [*:*] vagy a set autoscale parancsokat.
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3.2.7. A kész abra elmentése

A gnuplot tobbféle terminalon” képes az abrakat megjeleniteni. Amikor a gnuplotot elin-
ditjuk, az alapértelmezett kimenet a szamitogép monitora. Az ennek megfelel§ terminal
a hasznalt operacios rendszertdl fiigeg, Linuxos kérnyezetben a wxt, vagy x11 terminé-
lok hasznalhatok, MS Windows kornyezetben a wxt wagy windows termindlok, MacOS
rendszeren pedig az aqua terminal.

Az éppen kivalasztott terminal tipusa a show terminal paranccsal olvashato ki. Ter-
mészetesen legtobb esetben nem elégsziink meg azzal, hogy a monitoron vizsgaljuk az
elkésziilt abrat. A képernyGkimeneten kiviil kiilonféle képformatumokat lehet terminal-
ként megadni, példaul Postscript, JPG, PNG, TIFF, GIF, stb, melyeket elmenthetiink,
hogy mas program szamara is elérhetsk legyenek.

A gnuplotban az elkésziilt 4brak elmentése egy tobb lépésbdl allo folyamat. Ennek
soran els lépésben at kell allitanunk a megjelenits termindalt a kivant abraformatumra.
Ezt a set terminal paranccsal tehetjiik meg. Ezutdn a set output paranccsal meg
kell adni a kimenetet. Abban az esetben, ha a set output parancs utin megadunk
egy fajlnevet, akkor minden tovabbi plot parancs kimenete a megadott fajlba keriil, ha
pedig nem adunk meg fajlnevet, akkor a kimenet a terminaltol fiiggGen a képernyd vagy
a standard kimenet lesz. Végezetiil az abrat a megfelel6 plot vagy replot paranccsal
ujra ki kell rajzolni. FEzaltal az abra az ijonnan megadott terminél tipusban, a megadott
fajlba irodik Kki.

Lassunk erre egy példat, melyben szines png? abrat készitiink a szinusz-fiiggvényrél:

gnuplot>plot sin(x) w p pt 6 ps 2.5
gnuplot> set terminal png color
gnuplot> set output "abra.png"
gnuplot>replot

gnuplot> set output

gnuplot> set terminal wxt

Figyeljiik meg, hogy a replot parancs kiadasa utidn nem a képernyén jelenik meg
Ujra az dbra, hanem a parancs hatasara a megadott fajlba irodik az abrat leiré tartalom.

Figyeljiink arra, hogy a set output utasitéssal le kell zarnunk a kimeneti fajlt, kiilon-
ben a késébbi plot parancsokkal feliilirjuk a kész abrat.® Ha szeretnénk tjra a képernyén
megjeleniteni az abrat, vissza kell allitani a célterminélt.

A fenti utasitassorozat eredményeként elkésziil egy abra.png nevii képfajl a felhasz-
naloi teriiletiinkdn. Megjegyezziik, hogy egyes XTEX-sablonok hasznalata esetén a doku-
mentumokba legkonnyebben eps formatumi dbrat tudunk beilleszteni. Ezt a formatumot
a postscript terminal kivalasztasaval kaphatjuk meg:

2Az angol portable network graphics réviditése
3Postscript terminél hasznalatakor a tobbszori plot parancsra kiilon oldalakra késziilnek el az abra-
ink.
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gnuplot> set terminal postscript enhanced eps color
vagy tomorebben:

gnuplot> set term po enh eps c¢

3.3. A gnuplot szkriptek hasznalata

Legtobb gnuplot implementécié a kiadott utasitasok sorozatat naplozza. Igy az el6z6
fejezetben megismert interaktiv hasznélatkor a régebben kiadott parancsok a ,felfele™
gomb segitségével el6hozhatok, egyesével tjra kiadhatok. Ezen tilmenGen lehetGség van
a gnuplot teljes pillanatnyi allapotanak elmentésére, valamint Gjboli betoltésére is.

Mint arrol mar az el6z6 fejezetben is szot ejtettiink, a megjelené dbra szamos valtozo
(pl. tengely feliratok, betiitipus, szinek) pillanatnyi értékétdl fiigg. A save parancs
segitségével a elmenthetjiik a gnuplot pillanatnyi allapotat:

gnuplot> save "abra.plt"

A parancs eredményeként egy abra.plt nevi szoveges dllomany keletkezik. Ez az al-
loméany az elmentett allapot Gsszes bedllitasat tartalmazé set parancsokat, az Osszes
fiiggvényt és globalis valtozot, valamint a legutoébbi plot parancsot tartalmazza. Az igy
kimentett allapot a load paranccsal tolthetG vissza, melynek hatasara fajlban felsorolt
utasitasok rendre lefutnak:

gnuplot> load "abra.plt"

A gnuplot parancsokat tartalmaz6 alloméanyokat — mint példaul a save paranccsal
elmentett fajlok — gnuplot szkripteknek nevezziik. A gnuplot szkriptjeinket a program
inditasakor argumentumként is megadhatjuk:

user@host:~$ gnuplot abra.plt

Ekkor a gnuplot szkriptfeldolgoz6 moédban indul el. A gnuplot ilyenkor nem var interaktiv
parancsokra, nem ad prompt-ot, hanem lefuttatja az abra.plt tartalmat, majd vissza
is kapjuk a parancsértelmez6 promptjat.

Egy ilyen szkriptallomanyt barmilyen szovegszerkesztével 1étre lehet hozni. Példa-
ul wummel készitsiink el egy ilyen szkriptet. A vim abra2.plt paranccsal 4j szoveges
alloméanyt nyitunk, melynek legyen a koévetkezd a tartalma:

set title "cosinus gorbe"
set xlabel "ido [s]"

plot [0:1[-0.5:1] cos(x)
pause -1
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A gnuplot allapotat leird Osszes valtozé mindegyikének van alapértelmezett értéke, igy
ha valamit nem allitunk be, akkor annak az alapértelmezett értéke marad érvényben. Az
utolso6 sorban a pause -1 parancs segitségével egy <Enter> gomb nyomésaig megéllitjuk
a gnuplot futdsat, igy az elkésziilt dbra tetszGleges ideig a képernyén marad. A pause
mouse keypress parancs egy az abran torténd egérgomb, vagy mas billentyd megnyo-
méasaig tarja a képernyén a grafikont. Probaljuk is ki, inditsuk el a programot ezzel az
1) szkripttel:

user@host:~$ gnuplot abra2.plt

A szkript mod segitségével végleges dbrafajlokat is készithetiink. Modositsuk a ko-
rabbi scriptet a kdvetkezGképpen, és mentsiik el abra3.plt néven:

set title '"cosinus gorbe"
set xlabel "ido [s]"
plot [0:1[-0.5:1] cos(x)
set term po enh eps col
set output "sin.eps"

Ezutan futtassuk le a szkriptet és gy6z6djiink meg arrol, hogy helyesen elkésziilt a
sin.eps allomany.

3.4. Az abrak beillesztése B'TEX-be

Az el6z6 modon elkészitett eps formatumu abrat a BTEX dokumentumokba a figure
kornyezet hasznalataval tudjuk beilleszteni. Ehhez a IXTEX dokumentum fejlécébe a a
\usepackage{graphicz} paranccsal a graphicx csomagot be kell tolteniink. Ezutan a
dokumentum torzsében a kivant helyre beszirhatjuk az abrankat a kévetkezé modon:

\begin{figure}

\centerline{

\includegraphics [width=.8\textwidth, angle=-90]{sin.eps}
}

\caption{Ez itt az abrank abraaldiréasa.}
\label{fig:abral}
\end{figure}

A fenti példaban a kovetkezs IXTEX-parancsokat alkalmaztuk:

e a \begin{figure} az un. tsztatott (floating) dbrak létrehozasara alkalmas kornye-
zetet nyitja meg. Az usztatott dbranak nincs rogzitett helye a dokumentumban,
hanem a ETEX helyezi el azokat. Az tsztatott abrak altalaban a lapok tetejére
keriilnek, de ezt a figure kornyezet opciondlis argumentuman keresztiil modosit-
hatjuk.

20



3.9.

a \centerline parancs kozépre rendezi a zardjelei kozé tett objektumot, ami ese-
tiinkben éppen az abra lesz.

Az abrat magat az \includegraphics [opciok]{fdjinév} parancs segitségével il-
leszthetjiik be a dokumentumba. A bemutatott példaban az abra szélességének
megadasara a width, az elforgatdsara a angle opciokat hasznaltuk. A szélessé-
get a szoveg szélességének 0, 8-szorosara allitottuk, igy automatikusan igazodik a
papirmérethez. Az fdjlnév helyére az abrafajl neve, azaz sin.eps keriilt.

a \caption paranccsal az dbraalairast tudjuk megadni.

a \label{cimke} paranccsal egy egyedi azonositot adhatunk az dbranak. A \label
paranccsal felcimkézett kornyezetekre a \ref{cimke} paranccsal tudunk hivatkoz-
ni, példaul igy:

A(z) \ref{fig.abrall}. abran 1lathat6 elméleti modell ...

Fontos, hogy a \1label parancs a \caption parancs utan legyen, kiilénben helytelen
szamozast kapunk a cimkére valo hivatkozaskor. A konnyebb attekinthet&ség ked-
véért érdemes a cimkéket az adott kornyezetre jellemzé résszel kezdeni, pl. ,,fig:”,
.sec:”, stb, de ez nem kotelezd.

A figure kornyezetet végiil az \end{figure} paranccsal zarjuk be.

Példak és feladatok

A példakhoz tartoz6 adatsorok letélthetGek a gyakorlat honlapjarol. A fajlok nevei a
feladatok leirasanél szerepelnek. A feladatoknal mindig mutassuk be az elkészités modjat
és a végeredményként késziilt dbrakat is.

Gyakorl6 példak

Gy3.1. Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol a sinusadatok.dat adatsort. A vim szo-

vegszerkesztG segitségével ismerkedjiink meg az adatfijl felépitésével. Készitsiink
beléle eps formatumu abrat, amin az adatfajl els6 oszlop értékeinek fiiggvényében
a masodik oszlop értékeit dbrazoltuk.

Gy3.2. A sinusadatok.dat adatfajlbdl készitsiink egy abrat, amin

1. az adatsor méasodik oszlopaban talalhato értékek fiiggvényében abrazoljuk az
elsG és a harmadik oszlop adatainak Osszegét, illetve

2. ugyanebben az abraban rajzoljuk ki a 13 + 4.5 * = egyenest is.
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http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-3/sinusadatok.dat

Formézasnak adjuk meg a kovetkezbket: az adatsorbol szarmazé pontok legyenek
kozepes méreti, kék szini haromszogekkel abrazolva, mig az egyenes legyen fekete
folytonos vonallal. Adjunk neveket az = és y tengelyeknek.

Gy3.3. Az el6z6 feladatban készitett dbrat mentsiik el PostScript formatumban és il-

lessziik be az egyik mult 6rai ITEX dokumentumba. Adjunk meg abraalairast,
hivatkozzunk a szévegben az abraral

Feladatok

F3.1.

F3.2.

F3.3.

F3.4.

F3.5.

Toltsiik le a gyakorlat weboldalarol a sinusadatok.dat adatsort. A vim szoveg-
szerkeszt§ segitségével ismerkedjiink meg az adatfajl felépitésével. Készitsiink bels-
le PostScript formatuma abrat, amin az adatfajl elsé oszlopaban talalhato értékek
fiiggvényében a masodik oszlop értekeinek négyzetgyokét abrazoljuk. (Utmutatas:
a négyzetgyok kiszamitasahoz hasznaljuk a gnuplot sqrt () fiiggvényét!).

Az el6z6 adatsort felhasznalva készitsiink egy abrat, amiben az x-tengelyen a ra-
kozelitettiink a [10;20], az y-tengelyen az y > 0 tartomanyra. Az eredménybol
készitsiink PostScript dbréat, amit az evince parancs segitségével mutassunk be a
gyakorlatvezetének.

Az el6z6 adatsort felhasznélva készitstink abrat, amiben az abrazolasi tartomanyon
tul szamunkra tetsz6 szinekkel, vonalvastagsaggal abrazoljuk az f(t) = A cos(wt)+
c figgvényt A = 1.5, w = 2, ¢ = 1 paraméterek mellett, valamint jol lathaté
szimbo6lumokkal az adatsor els§ oszlopanak fiiggvényében a harmadik és masodik
oszlop kiilonbségét. Az eredménybdl készitsiink PostScript abrat.

Az el6z6 feladatban elkészitett abrat helyezziik el egy HTEX dokumentumban (ez
lehet valamelyik tex fajl az el6z6 gyakorlatrol), adjunk &brafeliratot az abrahoz,
valamint helyezziink el ra hivatkozast a szovegben.

Keészitsiink egy gnuplot szkriptet vimmel, melyben az f(z) = 1/x és a g(z) =
exp(x) fiiggvényeket abréazoljuk a (0,3) intervallumon. Az y-tengelyt valasszuk
ugy, hogy a két fliggvény metszéspontja kozelitGleg konnyen leolvashaté legyen.
Adjunk nevet a tengelyeknek, és a kész abrat mentsiik el PNG formatumban!

52


http://complex.elte.hu/szamitogepesalapismeretek/lesson-3/sinusadatok.dat

4. fejezet

Szoveges adatfajlok feldolgozasa

Az abrazolni és értelmezni kivant adatsorok a legritkdbb esetben &llnak a rendelkezé-
siinkre abban a formaban, amiben azt fel tudjuk hasznalni. Altalaban tobb-kevesebb
atalakitast kell rajtuk végrehajtani, hogy megfeleljenek a céljainknak. Ezek az atalaki-
tasok magukba foglaljak mind a formai atalakitasokat, mind a tartalmiakat. Ezekhez az
atalakitasokhoz kivalo segédeszkoz az awk adatfeldolgozd program.

Az qwk adatfeldolgoz6 program miikodésének alapja, hogy az adatfajlban megadott
mint4ja sorokat keres és azokon a felhasznal6é altal definialt atalakitdsokat hajt végre.
Ebben a fejezetben az GNU awk, azaz a gawk miikodésének alapjaival ismerkediink meg.

4.1. awk olvasnivaldok

Természetesen az awk programhoz is rengeteg informacio lelhetd fel a weben. Egy magyar
nyelvii ezek koziil:

e Hatékony Awk programozas — A GNU Awk felhasznal6i kézikonyve

A webes informéaciokon kiviil minden Linux parancshoz rendelkezésre all a miikodést
leird kézikonyv (angolul manual). A kézikonyvet a terminalba beirt man paranccsal
érhetjiik el, ha utana irjuk mirgl kériink leirast. Az awk GNU Linux varidnsarol a

user@host:~$ man gawk

paranccsal kérhetiink tehat leirast.

4.2. A gawk futtatasa

A gawkot — akar csak a gnuplotot — lehet parancssorbol interaktivan futtatni, vagy le-
hetséges egy fajlbol a megirt szkriptprogramot betolteni. Egyelére mi az utobbit fogjuk
hasznalni, melynek szintaxisa a kovetkezs:
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user@host:~$ gawk -f programfdjl adatfdjl > kimenetfdjl

ahol a programfdjl a gawk utasitasokat tartalmazo6 fajl, az adatfdjl az a fajl, amit a
gawkkal feldolgozunk, a kimenetfajl pedig egy fajl, amibe a kimeneti adatokat el akarjuk
menteni. A fenti parancssorban az -f a gawk program egy kapcsoldja, > pedig a standard
kimenetet atiranyité operator. A parancssor ezen elemeirdl a 9. fejezetben lesz sz6.

4.3. Az awk miikodése

Az awk az adatfeldolgozés sorén elére megadott mintakat keres az adatfajl rekordjaiban
(alapesetben soraiban), és azokra a rekordokra (sorokra), amikben egyezést talalt a meg-
adott mintaval, végrehajtja a megadott utasitdsokat. Azokra a rekordokra (sorokra),
amikben az adott minta nem taldlhaté6 meg, nem hajt végre miveletet. A feldolgo-
zé&s soran végighalad az adatfajl minden rekordjan (soran), majd befejezi a mitkodését.
A feldolgozas soran szamokkal, karakterekkel, szovegrészekkel végezhetiink miveleteket,
beleértve matematikai és logikai kifejezések hasznalatat is.
Az awk program alapvetGen minta-tevékenység utasitasok sorozatabol all:

Minta { tevékenység utasitédsok }

Az awk sor orientalt nyelv. EI6bb jon a minta, majd a tevékenység. A Minta egy jelso-
rozat, ami meghatarozza, hogy mely rekordokra legyenek végrehajtva az tevékenység
utasitasok részben megadott parancsok. A tevékenység-utasitasok { és } kozé vannak
zarva. Vagy a minta, vagy a tevékenység elmaradhat, de természetesen mindkett6 nem.
Ha a minta hidnyzik, a tevékenység minden egyes bemend rekordon végrehajtodik. A
hidnyzo6 tevékenység ugyanaz, mint a

{ print }

utasitas, amely kiirja az egész rekordot.

4.3.1. Mintak

Az awk mintdk a 4.1. tablazatban felsoroltak lehetnek. A BEGIN és az END két spe-
cidlis minta, amely nem inputfiigg6. A BEGIN blokkok azel6tt keriilnek végrehajtasra,
miel6tt barmilyen bemenet beolvasisa megtorténne. Ehhez hasonléan az END blokkok
akkor hajtodnak végre, amikor minden bemenet beolvasasa véget ért (vagy amikor exit
utasitas hajtodik végre). A BEGIN és az END blokkok nem kombindlhatok mas mintékkal
a mintakifejezésekben. A BEGIN és az END mintdk utdn nem hidnyozhat a tevékenység
rész.

A Jreguldris kifejezés/ mintakhoz rendelt utasitas minden olyan rekordra végrehajto-
dik, amely illeszkedik a regularis kifejezésre. A regularis kifejezések Osszefoglalasat lasd
a 4.5. szakaszban.
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4.1. tablazat. A gawk mintak

BEGIN

END

[requldris kifejezés/
reldcios kifejezés

minta, && mintas

mintay || mintas

minta; 7 mintas @ mintas
(minta)

I minta

minta,, mintas

A reldcios kifejezésekben szerepelhet az alabbi, tevékenységekrdl szolo részben defi-
nialt operatorok koziil barmelyi. Ezek rendszerint azt ellenérzik, hogy bizonyos mezk
illeszkednek-e bizonyos reguléris kifejezésekre.

Az &&, |1, és ! operatorok rendre a logikai ES, logikai VAGY és logikai NEM (mint
a C programnyelvben) jelolésére szolgalnak. Csak addig értékeldnek ki, ameddig egy-
értelmten elddl, hogy logikai igaz vagy hamis az értékiik. Egyszeriibb mintakifejezések
Osszekapcsolasara szolgalnak. Mint a legtobb nyelvben, zardjelek hasznalhatok a kiérteé-
kelés sorrendjének megvaltoztatasara.

A 7: operator hasonlit a C ugyanezen operatorahoz. Ha a minta, igaz, akkor mintas
keriil felhasznalasra az ellen6rzéshez, egyébként a mintas. A mintay és mintas koziil csak
az egyik értékelddik ki.

A minta,, mintas kifejezésforma neve tartomanyminta. Ez illeszkedik a minta;-re
illeszkedd rekorddal kezdve folytatolagosan minden bemend rekordra, egy, a mintas-re
illeszkedd rekordig — beleértve a két hatarmintara illeszkeds rekordokat is. Nem miikodik
egylitt masfajta mintakifejezésekkel.

4.3.2. Valtozok, rekordok és mezdk

Az gawk valtozok dinamikusan, elsé hasznalatukkor jonnek létre. Ertékiik lehet lebegs-
pontos szam, karakterlanc, vagy mindketts, a hasznalatuk modjatol fliggben. Az awk-
ban egydimenzios tomboket is létre lehet hozni. A tombdk asszociativak, azaz kulcs—
érték parokbol allnak, ahol a kulcsok egyediek. A kulcsok tetszélegesek lehetnek, ezért
a tobbdimenzios témbdk konnyen szimulalhatok.
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Rekordok

Az gawk az adatfajlt rekordonként olvassa be, ahol a rekordokat az ugynevezett rekord-
elvdlaszto valasztja el egymastol. Ez alapesetben az newline karakter, de a rekordelva-
lasztas modja az RS nevii beépitett valtozd értékének megvéltoztatasaval modosithato.
Ha az RS valtozo értéke egyetlen karakter, akkor ez a karakter lesz a rekordelvalaszto,
egyébként RS regularis kifejezésként értelmezi a program. Ebben az esetben minden,
erre a regularis kifejezésre illeszked6 szoveg rekordelvilaszto lesz. Ha RS iires karakter-
lancra van beallitva, akkor a rekordokat iires sorok valasztjék el. Ilyenkor az newline
karakter mezGelvalasztoként viselkedik, barmilyen értéki is F'S.

Mezsk

A gawk a beolvasott rekordokat tigynevezett mezdkre bontja a mezdelvdlaszték mentén,
melyet a FS valtozo értékeként lehet megadni. Ha FS egyetlen karakter, akkor ez a
karakter valasztja el a mezgket. Ha FS iires karakterlanc (FS=""), akkor minden egyes
karakter kiilon mezG lesz. Egyébként a program FS-t, mint regularis kifejezést kezeli.
Abban a specidlis esetben, ha FS egyetlen space, akkor a mez6ket nemcsak a space,
hanem a tab és/vagy az newline karakterek is elvalasztjak.

A mezGk értékeire a $1, $2, stb. kifejezésekkel lehet hivatkozni. Ezek szintén valtozok,
melyeknek akar uj értéket is adhatunk. A $0 mez6 az egész rekordot (sort) jelenti.

A mez6hivatkozasnak nem sziikséges konstansnak lennie:

n==5
print $n

kiirja a bemeneti rekord 6todik mezGjét. Az NF valtozoé a bemeneti rekord mezdinek
szamat tartalmazza, tehat tetszéleges rekord utolsé mezdjére a $NF kifejezéssel hivatkoz-
hatunk.

Beépitett valtozok
A gawk legfontosabb beépitett valtozoi:

RS A bemeneti rekordelvalasztd (Record Separator). Ez a valtozé irja el§ az awk prog-
ramnak, hogy a bemenetként feldolgozand6 &llomanyban milyen karakterelemek
valasszak el a rekordokat. A feldolgozas kozben atallithato, a valtozast a gawk
figyelembe veszi. RS alapértelmezésben az newline karakter.

FS Feladata hasonld, mint a rekordelvalaszto valtozonak. Az aktudlisan beolvasott re-
kord mezGelvalaszto (Field Separator) elemét jeloli ki. Az alapértelmezett értéke a
space.
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NR Ez a valtoz6 a rekord beolvasasa utan frissiil, és a mar beolvasott rekordok szamat
(Number of Records) mutatja.

NF Dinamikusan frissiils valtozo, mely a a mez6k szaméat (Number of Fields) mutatja az
adott rekordban. Ertékét minden rekord beolvasasa utén automatikusan kapja.

IGNORECASE A bemenet feldolgozasdhoz hasznélt kapcsolo, ha az értéke nem nulla, akkor
a kis és nagybetiiket a gawk nem kiilonbozteti meg.

4.4. A gawk legegyszeriibb utasitasai

A gawk program szamos Osszetett funkciot ellatdé paranccesal rendelkezik, de most egy-
elére csak a legegyszeriibbekkel ismerkediink meg. A {Utasitasok} szakaszban tobb
gawk utasités is szerepelhet, azonban tobb utasitas esetén azokat egymastol ;-vel el kell
valasztani.

e print — kifratas, a parancs utan vesszével felsorolt valtozokat és konstansokat
kifrja a kimenetre. Pl. print $2,$1 kifrja az adatfajl minden soréra az adott sor
masodik és elsé elemét, tehat az Osszes adatsorra lefutva megkapjuk az adatfajl
maéasodik és elsé oszlopanak adatait felcserélve.

e printf() — kiiratds C szintaxissal. A printf() parancs a C nyelv szintaxisat ko-
veti, azaz a zarojelek kozott idézGjelek kozé helyezziik a kiirni szdnt mennyiségek
formazéasat, majd az idéz6jel bezardsa utan vesszével elvalasztva megadjuk a kifrni
szant mennyiségeket. Pl. printf ("%d %.2f\n",$1,$2) kiirja az els§ oszlop ele-
meit ($1) egész értékekként (%d), majd egy szokoz utan a masodik oszlop elemeit
($2) két tizedesjegyet abrazolva lebegGpontos szamkeént (%.2f).

e matematikai operatorok: +,-,%*,/,,% — az O0sszeadas, kivonas, szorzas, osztas, hat-
vanyozas, modulo szimboélumai. Az a=$2x2-$1 utasitas példaul az a valtozohoz
hozzarendeli az adott rekord masodik mezGjének kétszeresét, levonva bel6le az el-
s6 oszlop értékét. A gawk ismeri a C nyelvben gyakran hasznalt jeloléseket is:
++,--,+=,-=,/= %=, Ezek koziil a ++ eggyel noveli, -- pedig eggyel csokkenti a
valtozo értékét. A += utasitassal a a=a+b alaka értékadasokat rovidithetjiik a+=b
alakdra. A tobbi értékadd utasitas ennek analogja.

4.5. Regularis kifejezések
Szoveges adatfajlok feldolgozasanal, szovegszerkesztésnél, dokumentaci6 olvasasa kozben

és szamos méas helyzetben sziikséges lehet bizonyos széveges mintak keresésre. A re-
gularis kifejezés egy minta, amely a karakterlancoknak (stringeknek) egy halmazat irja
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le. A reguléris kifejezések az aritmetikai kifejezésekhez hasonldéan konstrualhatok, azaz
kiilonb6z6 operatorok segitségével egyszeriibb kifejezésekbdl épithetsk fel.

A regularis kifejezésekben elGforduld operatoroknak ugyantugy definialt a miveleti
sorrendje, mint mondjuk a szadmtanban az Osszeadasnak és a szorzasnak. A miveleti
sorrendet zardjelekkel tudjuk megvaltoztatni, hasonléan a kézonséges Gsszeadashoz és
szorzashoz.

A regularis kifejezéseknek kétféle nyelvtana (szintaxisa) terjedt el: az .alap” (basic)
és a ,bovitett” (extended) valtozat. Az alap regularis kifejezések altalaban kevéshé haté-
konyak. A kovetkezd leiras a bévitett reguléris kifejezésekre vonatkozik; az alap regularis
kifejezéseknek ettdl valo kiilonbségeit ezutan Osszegezziik.

4.5.1. Az regularis kifejezések elemi épitSkovei

A regularis kifejezések elemi épitGkovei (atomjai) a kovetkezdk lehetnek:
e (...) zarojelbe zart regularis kifejezés,
o iires () zardjel,
o [...] szogletes zarojel-kifejezés,
e pont ,,.”,
e kalapjel ,,~”,
e dollarjel ,,$”,
e backslash ,\”, melyet a ,,”. [$ O [ *+7{\” specialis karakterek valamelyike kdvet,
e backslash, melyet valamely tetszGleges mas karakter kovet, vagy
e cgy egyszert onallo karakter.

Az egyes atomok jelentését a 4.2. tablazatban foglaltuk Gssze.

Normal karakterek

A legtébb karakter (pl. a betiik és a szamok) olyan regularis kifejezés, amely 6n-
magahoz illeszkedik. Vannak azonban specidlis jelentéssel rendelkezé metakarakterek
(,7. [$O [*+?7{\”), melyek elé backslash-t (\) kell irni, hogy a specialis jelentésiik he-
lyett az adott karakterhez valé illeszkedést vizsgalhassuk. (Pl. a mintéaban levé \ [ fog
illeszkedni a szovegbeli nyité szogletes zardjelre.) Masrészrdl, ha normal karakterek elé
irunk backslash-t, akkor azok speciélis jelentést vehetnek fel. (Pl. a mintaban 1évg \t
fog illeszkedni a szévegben 1évs tabulator karakterre.)
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Horgonyok

A ~ (kalap) és a $ (dollar) jelek metakarakterek, melyek rendre a sor elejére és végére
illeszkednek. Hasonléan, a \< és \> szimbo6lumok a szavak elejére illetve végére illeszked-
nek.

Helyettesit6 karakter

A . (pont) jel egy olyan metakarakter, amely a sorvégén kiviil minden karakterre illesz-
kedik. Ez amolyan Jolly Joker, de vigyazzunk a hasznélataval, mert sokkal t6bb dologra
illeszkedhet, mint amire gondolunk.

Zarojel-listak

A [ és ] jelek kozé irt karakterlista illeszkedik a listdban szereplé barmely karakterhez.
Amennyiben a lista a ~ jellel kezd&dik, az illeszkedés a listaban nem szerepls karakterekre
all fenn. Példaul a [0123456789] regularis kifejezés barmely szamjegyhez illeszkedik, mig
a [70123456789] regularis kifejezés barmire illeszkedik, ami nem szamjegy.

ASCII karakterek tartomanya az elsé és utolsé karakterrel adhaté meg, ha ezeket ’-’
jel valasztja el. (Pl. [a-f] ugyanaz, mint az [abcdef], vagy a korabbi példdban emlitett
a szamjegyeket a [0-9] regularis kifejezéssel adhatjuk meg.)

A karakterek néhany specialis osztélya el6re definialt névvel rendelkezik. (Ezen nevek
tobbségének jelentése angolul magatol értet6dd, itt kifejtjiik Gket.)

[:alnum:]  beti vagy szam

[:alpha:]  betd

[:cntrl:]  vezérlGkarakter

[:digit:]  szamjegy

[:graph:]  grafikus karakter

[:lower:]  kisbeti

[:print:] nyomtathaté karakter
[:punct:] elvélasztd, kbzpontozo jel (.,;7!)
[:space:]  sz6kdz

[:upper:]  nagybeti

[:xdigit:] hexadecimadlis szdm

Példéul [[:alnum:]] jelentése: [0-9A-Za-z]. Ezen osztilynevekben szerepld szogletes
zardjelek a szimbolikus nevek részei, és a zarojeles listdkat hatarol6 zarojelek mellett
ezeket is meg kell adni.

A legtobb metakarakter elveszti specidlis jelentését egy listan beliill. Egy 1 jelet a
minta els§ elemeként szerepeltetve csatolhatunk a listAhoz. Hasonloan, a ~ jel az elsG
hely kivételével barmely helyre keriilve a ~ jelet fogja jelenteni. Végiil a -’ jelet a
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4.2. tablazat. Regularis kifejezésekben szerepld leggyakoribb atomok.

Atomok (atom)

C...) A zarojelben allo regularis kifejezésre illeszkedik.

O Az iires string-re illeszkedik.

[...] A [ és ] kozotti listaban szerepld karakterekre illeszkedik.
[~...] A [ és ] kozotti listdban nem szerepld karakterekre illeszkedik.

Minden karakterre illeszkedik (Hasznaljuk évatosan!).
A sor elejére illeszkedik.

$ A sor végére illeszkedik.

\H A B jelolt specialis karakter mint normal karakter illeszkedik, lehetsé-
ges elemek: \7, \., N[ \S, NG ), N, Nk N+ A7\, \\

[ Specidlis jelentés nélkiili karakterre illeszkedik. Lehetséges elemek nem
teljes listaja: a, ..., z, A, ..., Z,0,...,9, 1,0, # 7%

Darabok (piece)

atomx Az atom tetszéleges (0 vagy tobb) alkalommal illeszkedik.
atom? Az atom legfeljebb egy (0 vagy 1) alkalommal illeszkedik.
atom+ Az atom legalabb egy (1 vagy tobb) alkalommal illeszkedik.
atom{n} Az atom pontosan n alkalommal illeszkedik.

atomd{n,} Az atom n vagy tébb alkalommal illeszkedik.

atom{,m} Az atom legfeljebb m alkalommal illeszkedik.

atom{n,m} Az atom legalabb n de legfeljebb m alkalommal illeszkedik.

Agak (branch)

piecey pieces. . . Egy vagy tobb egymas utani piece-re illeszkedik.

Regularis kifejezések

‘ branchy | branchy | ... Barmire illeszkedik, amire legalabb az egyik branch illeszkedik.
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lista utolso elemeként kell irni, ha nem (karaktertartomanyt megadd) metakarakterként
akarjuk értelmezni.

4.5.2. Ismétlé operatorok

Az elemi épitékoveket a kovetkezd ismétlési operatorok egyike kovetheti:

? Az el6z6 tag opcionélis, és legfeljebb egyszer illeszkedik.
* Az el6z6 tag nulla vagy tobb alkalommal illeszkedik.

+ Az el6z6 tag egy vagy tobb alkalommal illeszkedik.

{n} Az el6z6 tag pontosan n alkalommal illeszkedik.

{n,} Az el6z6 tag n vagy tobb alkalommal illeszkedik.
{,m} Az el6z6 tag legfeljebb m alkalommal illeszkedik.
{n,m} Az el6z6 tag legalabb n de legfeljebb m alkalommal illeszkedik.

4.5.3. Osszetett regularis kifejezések

Az atomokat és az azokat kovetd ismétlési operatorokat egyiitt daraboknak (pieces) ne-
vezziik. Az egyes darabok OsszefiizhetGek. Az Osszefiizott darabokat agnak (branch)
nevezziik. Az ag minden olyan karakterlanchoz illeszkedik, amely az agat alkotd da-
rabokhoz illeszkednek a sorrend megtartiasa mellett (logikai ES, de nem felcserélhetd).
Példaul az ab egy 4g, amely az a és b atomokbol all; és illeszkedik az ,ablak” sz6 els6 két
karakterére, vagy a ,baba” sz6 kozépsé két bettijére.

Két ag osszekapcsolhatd a | infix operatorral; a kapott regularis kifejezés minden
karakterlanchoz illeszkedik, amelyikhez valamelyik 4g illeszkedik (logikai VAGY).

Az ismétlés (hatvanyozas”) nagyobb precedenciajua, mint az Osszeftizés (,szorzas”),
ami viszont a valasztéoperatornal (azaz |-nal) nagyobb precedenciaju (0sszeadas”). Egy
részkifejezés zarojelbe tehetd, hogy feliilbirdljuk a precedenciat. Példaul a ,baba” szonak
csak az els§ két karakterére illeszkedik a bax kifejezés, de az egész szora illeszkedik a
(ba) *.

4.5.4. Visszahivatkozas

A zardjeles kifejezések nemcsak az operatorok sorrendiségét szabalyozzak, hanem a hi-
vatkozhatunk is a zardjeles regularis kifejezéssel illeszked6 mintara. A visszahivatkozést
(backreference) \n jeloli, ahol n egy szamjegy. Ez illeszkedik ahhoz a karakterlanchoz,
amely a regularis kifejezés ezt megel6z6 n-edik zardjeles alkifejezéshez illeszkedett. Pél-
daul a (.a)\1 kifejezés illeszkedik az ,papa”, ,baba”, stb. parokra.
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4.5.5. Alap regularis kifejezések

Az alap regularis kifejezésekben a 7, +, {, |, (, és ) metakarakterek elvesztik speciélis
jelentésiiket; helyettiik a backslash-es valtozatukat kell hasznalni: \?, \+, \{, \ |, \(, és
\).

4.6. Regularis kifejezések a vim-ben

A regularis kifejezések nemcsak az awk nyelvben hasznalhatoak, hanem szadmos més
programban. A wim-ben példaul elsGsorban kereséshez illetve cseréhez hasznalhatjuk.
A wvimben alapesetben az alap reguléris kifejezéseket hasznalhatjuk, azaz a *-on kiviil
minden metakarakter elé backslash-t kell tenni. A vim reguléris kifejezéseir6l a :h regex
paranccsal kérhetiink bévebb informaciot.

4.6.1. Keresés

A keresést Normal moédbol a / illetve 7 billentytikkel indithatunk. Ekkor a legalsd
parancssorban megjelenik a kurzor és megadhatjuk azt a reguléris kifejezést, amire ke-
resni szeretnénk. Ha a kdvetkezd talalatra szeretnénk ugrani, akkor az n-nel a keresés
irAnyaban ugorhatunk a kovetkezG talalatra, mig az N billentytivel a keresés inditasaval
ellentétes irAnyban ugorhatunk.

4.6.2. Csere

Szovegrészek cseréjére a :s[substitute] parancs szolgal (az angol substitute-bdl), ahol
a szogletes zarojel azt jelenti, hogy a benne 1év§ részt elhagyhatjuk. A parancs forméja
a kovetkezé:

: [tartomdny|s|ubstitute|/minta/ string/|kapcsoldk]| [darab]

A szogletes zardjeles részek megadasa itt sem kotelezG. A parancs a megadott tartomdny
minden soraban kicseréli a mintd-ra illeszkedd részt a megadott (akar iires) string-re. Ha
a tartomdny-ra nem adunk meg semmit, akkor csak a kurzor aktudlis sorara végzi el a
cserét. Ha az egész szovegre el akarjuk végezni a helyettesitést, akkor a range-nek adjuk
meg a % karaktert.

A legfontosabb kapcsoldk a kovetkezdk:

¢ Minden csere el6tt megerGsitést var.
g Az adott sorban minden el6fordulasra elvégzi a cserét. Ennek a kap-
csolonak a hidnyaban csak az els6 el6fordulasra végzi el a cserét.
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Szamoljuk ki a mellékelt adatfdjlban a masodik adatoszlop
dtlagat, azokra a sorokra, amelyek nem #-jellel kezdddnek,
és az elsd oszlopban taldlhatd szam nagyobb, mint négy.
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4.1. abra. Adatfajl a Gy4.1. feladathoz.

4.7. Példak és feladatok

Gyakorl6 példak

Gy4.1. Szamoljuk ki gawkkal a 4.1. 4bran lathaté adatfajlban a mésodik adatoszlop
atlagat, azokra a sorokra, amelyek nem #-jellel kezd6dnek, és az els§ oszlopban
talalhaté szam nagyobb, mint négy.

Gy4.2. Toroljiik ki gawkkal a 4.2. abran mellékelt szoveghen azoknak a sorokat az utolso
szavat, amelyek #-jellel kezd6dnek, de nem tartalmaznak $-jelet.

Gy4.3. Keressiik meg vimmel és gawkkal a 4.3. abran mellékelt szovegben azokat a sza-
vakat, amelyekben szerepel nagybetii, de nem az els6 helyen.

Gy4.4. Helyettesitsiink be vimmel a mellékelt a 4.4. 4bran talalhaté szoveghen minden
négyjegyl szam utan egy—egy pontot.

Feladatok
F4.1. Irjunk gawk szkriptet, amely kiszamolja a mellékelt szovegben a 7. sortol kezdve

a verssorokban talalhato szavak szaménak atlagat, és az eredményt kiirja a termi-
nalra.
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F4.2.

F4.3.

F4.4.

F4.5.

F4.6.

F4.7.

F4.8.

Szamoljuk 0ssze gawkkal a mellékelt szovegben azoknak a szavaknak a szdmat,
amelyekben szerepel az .’ maganhangzo, illetve azoknak a szavaknak a szamaét,
amelyben csak az ,e” maganhangzo szerepel, mas maganhangzo nem. A két ered-
ményt irassuk ki a terminéalra.

Keressiik meg vimmel a mellékelt szoveghen a ()" zarojeles részeket. Az egymésba
agyazott zarojelek koziil csak a legbels6t vegyiik figyelembe, de figyeljiink arra, hogy
a zardjelek parositasa helyes legyen.

A mellékelt fajl masodik oszlopaban az els6 oszlop gyakorisag-eloszlasa talalhato.
Az els6 oszlop értékei monoton névekvik. Készitsiink egy gawk szkriptet, amely a
gyakorisidg-eloszlasbol kumulativ eloszlast készit, azaz az elsé oszlop minden érték-
hez kiirja a korabbi gyakorisdgok Osszegét. A kumulativ gyakorisdgok keriiljenek
a harmadik oszlopba, és az eredményt mentsiik el egy 4j adatfajlba. Abrazoljuk
gnuplottal egy abran az eloszlast és a kumulativ eloszlast is. (Utmutatas: vegyiik
észre, hogy nem kell minden i-ik sorra a teljes Gsszegzést elvégezniink, hanem ele-
gendd csupan az el6z6 c(i) kumulativ értékhez hozzdadnunk a kovetkezs p(i + 1)
gyakorisag-értéket: c(i+ 1) = c(i) + p(i +1).)

Keressiik meg vimmel a mellékelt ETEX szovegben azokat az ismétléds szavakat
(pl. ,,...és és...”), amelyek nem megjegyzésként szerepelnek (tehat nem % jel
utan). Cseréljiik ki a kett6zott vagy tobbszorozott szavakat egyszeri elGfordulésra
és a kijavitott szdveget forditsuk le IXTEX-hel.

Helyettesitsiink be gawkkal egy tetszbleges szdvegben a szovegben taldlhatd szamok
utdn egy—egy pontot, feltéve, hogy az adott szam utéan a helyettesités el6tt még
nem volt pont.

Irjunk egy gawk szkriptet, amely kiszamolja egy tetszéleges szovegben a magan-
hangzok és méssalhangzok szaménak aranyat.

Adjuk meg, hogyan kereshetjiik meg vimmel egy tetszéleges szdveghben szerep-
16 BTEX parancsokat a hozzajuk tartozé opcionalis és kotelez6 argumentumokkal
egylitt.
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A dollar torténete

Az amerikai dollar tobb, mint 200 éves miultra tekint vissza.
Az els6 dollarérméket az United States Mint (amerikai
pénzverde) bocsatotta ki. Ezeknek az érméknek a silya és
Osszetétele megegyezett a spanyol dollaréval. Az Amerikai
fliggetlenségi habord utén egyarant volt forgalomban spanyol
és amerikai eziistdollar is.

Ermék

1 cent - Abraham Lincoln; EZEKET

5 cent (nickel) - Thomas Jefferson; A

10 cent (dime) - Franklin D. Roosevelt; SZAVAKAT
25 cent (Quarter) - George Washington; KELL

50 cent (fél dollar) - John F. Kennedy; GAWKKAL
Egy dollar - Amerikai eln®kok; KITOROLNI

o B R

Bankjegyek

1 $ - George Washington

2 $§ - Thomas Jefferson

5 $ - Abraham Lincoln

10 $ - Alexander Hamilton
20 $ - Andrew Jackson

50 $§ - Ulysses S. Grant
100 $ - Benjamin Franklin
500 $ - William McKinley
1000 $§ - Grover Cleveland
5000 $ - James Madison
10000 $ - Salmon P. Chase

H R R H R R R H R

-- Forréds: wikipedia.hu

4.2. abra. Adatfajl a Gy4.2. feladathoz.
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Roviditések a Halon

Mindenkivel eldfordult mar, hogy levelezés vagy IRC-zés kozben
kiilonb6zd, szdmdra nem teljesen érthetd jeleket, betihalmazokat
olvasott. Osszegyljtottem par, szinte minden nap el&forduld
réviditést, &s azok jelentését. Ime.

Rovidités Jelentése Magyar forditéas

IMHO In My Humble Opinion Szerény véleményem szerint
TIA Thanks In Advance El6re is kosz0nom

ASAP As Soon As Possible Amint lehetséges

AFATK As Far As I Know Tudtommal

BTW By The Way Errdl jut eszembe

FYI For Your Information Csak hogy tudd

IMO In My Opinion IMHO csak szerényteleniil
JAM Just A Minute Egy pillanat

LOL Laughing Out Loud Hangosan nevetni

ROTLF  Rolls On The Floor Laughing A f6ldon fetreng a nevetéstdl
THX Thanx Koszi

TTYL Talk To You Later Késdbb megbeszéljiik

WYSIWYG What You See Is What You Get Azt kapod amit latsz

-- Forras: http://www.csatolna.hu/hu/erdekes/Atti/rovid.html

4.3. abra. Adatfajl a Gy4.3. feladathoz.
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Egy datum kisz&molasa a XXI. szazadban

Szamoljuk ki, hogy milyen napra esik 2073 julius 14. El&szor
kiszamoljuk, hogy mikorra esik 2073 januar 1. (djév). Ez egy
egyszerd trikk: vessziik a 73 (2073 utolsdé 2 szamjegyét) 25%at (1
negyedét). (73/4=18,25) és levessziik a 25 szadzadot mert csak a
sz&m egész része kell. Hozzdadjuk ezt a 73-hoz: 73+18=91. Es
91-b61 kivonjuk a 7 legnagyobb tobbszordsét ami még nem ad
negativat széval a 91-7x13=0. Itt most ez O=vasdrnap. Tehat:
2073 januar 1. az vasarnap. Ha az eredmény 1=hétfd 2=kedd
3=szerda 4=csiitortok b=péntek 6=szombat 7=vasdrnap O=vasérnap.
Most az eredményhez hozzdadunk 6-ot mivel a julius hoénapkdédja:6.
Tehat: VASARNAP+6=SZOMBAT Tehat 2073 jilius 1 az SZOMBAT. Es ha
1 szombat akkor 14-e péntek. Tehdt 2073 julius 14. péntekre fog
esni.

-- Forras: http://fejszamolas.trukkok.hu

4.4. abra. Adatfajl a Gy4.4. feladathoz.
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5. fejezet

Komplex feladatok

Ezen a gyakorlaton a korabbi gyakorlatok anyagat ismételjiik at, kiegészitve néhany
hasznos funkcioval.

5.1. Programok parhuzamos inditasa

A korabban bemutatott programok mindegyikét egy kiilonall6 terminalablakbol értiik
el. Gyakran sziikségiink lehet arra, hogy tobb program egyszerre fusson, példaul ha
egy IXTEX dokumentum szerkesztése mellett szeretnénk a leforditott .dvi allomanyt
is folyamatosan ellenérizni. Eddig azonban egyszerre csupén egy programot tudtunk
elinditani a terminal parancssordbol, mivel a program futasanak végéig a terminal nem
adta vissza a promptot, ahova a kovetkez6 parancsot be tudtuk volna vinni.

Egy nyilvanval6 megoldas lehet, ha annyi terminéalablakot inditunk, amennyi prog-
ramot futtatni kivinunk. Ennek a modszernek nyilvanvalé hatranya, hogy rovid idén
beliil rengeteg terminalablak lesz megnyitva. Erdemes azonban megjegyezniink, hogy a
Linux gnome-terminal' vagy konsole termindlkezel6i tobb terminal egyiittes kezelését
is tAmogatjak, melyek fiilei kozott kényelmesen tudunk valtani. A kévetkez6 modszerrel
lehetGség van arra is, hogy a terminalablakban egy parancs kiadasa utan azonnal vissza-
kapjuk a promptot. Ehhez a programokat a  hattérben” (background) kell futtatnunk.
Ezt gy érhetjiik el legkénnyebben, ha a parancsok végére egy &-jelet irunk, példaul igy:

user@host:~$ xdvi valami.dvi &

Figyeljiink arra, hogy csak olyan programokat inditsunk hattérben, amelyek nem varnak
a terminélrol semmilyen bemenetet, ellenkez6 esetben lehetséges, hogy a programunk a
hattérben folyamatosan varakozik. Igy példaul a IXTEX parancsot mindig az ,el6térben”
(foreground) inditsuk, hiszen a fordito kornyezet a futés kozben észlelt hibék feloldasara
gyakran felhasznal6i vilaszt var a standard bemenetrdl.

1Uj parancsértelmezs <Ctrl-Shift-t> gombnyomassal lehetséges
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Egy hattérben futoé programot az fg paranccsal hozhatunk az el6térbe. Forditott
esetben, ha egy el6térben fut6é programot kivanunk a hattérbe vinni, akkor el6szor iissiik
le a <Ctrl-Z> billentytiket, majd adjuk ki a bg parancsot. Egy parancsértelmezd sza-
mos hattérben futo szal kezelésére képes, ezek nyomon kdvetését segiti a jobs parancs,
amelynek hatasara a futd background parancsok listdjat kérdezhetjiik le. A vélaszlista
elsé eleme egy azonosito, pl. [1]+. Az azonosité segit kivalasztani a megfelel6 szalat,
melyre pl. a %1 mintaval hivatkozhatunk. Ennek értelmében a

user@host:~$kill %4
user@host:~$ fg %1

parancsok rendre megszakitjak a 4. hattérszalat és az els6t elGtérbe hozzak.

5.2. Tobb allomany szerkesztése vimmel

Természetesen a vimben is lehet&ség van tébb dokumentum parhuzamos szerkesztésére.
A memoridban 1é6v6 dokumentumokat puffernek nevezik, mig a puffernek a képernyén
megjelenitett részét ablaknak. Kiilonbdz6 ablakokban megjelenithetjiik egyetlen puffer
kiilénb06z6 részeit vagy kiilonbozé puffereket is.

Az ablakok megnyitasara és bezarasa szolgald legfontosabb parancsokat a 5.1. tabla-
zatban foglaltuk Ossze. Az ablakok kozott a hjkl kurzormozgatéd billentytikhoz analég
modon valthatunk, ha el6bb lenyomjuk a <Ctrl-w> billentyiit. Ha az ablakokat kivan-
juk atrendezni, akkor a <Ctrl-w> billentyd utan a kurzormozgat6é parancsok nagybetiis
valtozatat hasznalhatjuk, azaz a HJKL billentytiket. A vonatkoz6 parancsokat a 5.2. tab-
lazatban foglaltuk Ossze.

5.3. Kiils6 parancsok futtatasa vimbdl

Gyakran elgfordul, hogy mikézben vimben dolgozunk, valamely mas programot is el sze-
retnénk inditani. Tipikus példa, hogy mikozben egy IXTEX dokumentumot szerkesztiink
vimmel, azt le szeretnénk forditani, hogy megnézziik a leforditott valtozatot. Pontosan
erre szolgal a :! parancs. A vim a :! parancs utan beirt sort atadja a parancsér-
telmezének, és az eredményt addig megmutatja, ameddig az <Enter> billentytit le nem
nyomjuk.

Egy mésik rendkiviil hasznos funkcioja a vimnek, hogy kiils§ parancsokat sziirGként
is alkalmazhatunk. Ehhez Visual médban jeldljiik ki a szoveget, majd adjuk ki a :!
parancsot, utana az alkalmazandé parancsot.
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5.4. Kiils6 parancsok futtatasa gnuplotbdl

Kiils6 parancsokat gnuplotbol hasonl6 moédon lehet elinditani, mint vimbdl. Ehhez a
gnuplot prompt elejére irjunk ! jelet, majd a lefuttadandé parancsot. Tegyiik fel példaul,
hogy létrehoztunk egy abra.eps fajlt, és szeretnénk az eredményt megnézni. Ehhez nem
kell kilépni a gnuplotbol, elég a kovetkez6 parancsot kiadni:

gnuplot> !evince abra.eps&

Mivel a parancs végére kitettiik a & jelet, ezért ennek hatésira az evince program a
hattérben fog elindulni, igy folytathatjuk a munkit a gnuplotban, nem kell ehhez az
evince programbol kilépni.

Kiils6 programokat sziir6ként gnuplotban is hasznalhatunk. Ehhez a fajlnév elejére
tegylink egy < jelet. Ha példaul az els6 oszlop szerint rendezve szeretnénk abrazolni az
adatok.dat adatfijlt, adjuk ki a kdvetkezd parancsot:

gnuplot>p "<sort -n adatok.dat"

Ennek hatasara a gnuplot a shell-ben lefuttatja a < jel utani parancssort, majd annak a
kimenetét hasznalja fel. A sort paracsrol bovebben a 10.3 szakaszban lesz sz6.

5.5. Tobb adatsor abrazolasa gnuplotban

5.5.1. Masodlagos tengelyek

A 3. fejezetben bemutattuk, hogy hogyan lehet gnuplotban az x és y tengelyeken felira-
tokat elhelyezni, valamint az dbrazolasi tartomanyokat beéllitani. Az x tengely az abra
aljan, az y tengely pedig az abra bal oldalan talalhato.

A gnuplotban lehet6ségiink van arra is, hogy maéasodlagos tengelyeket hasznaljuk.
Ezek a méasodlagos tengelyek az elsGdleges tengelyekkel szemkdzt talalhatoak, tehat az
x2 tengely az abra tetején, az y2 tengely pedig az dbra jobb oldalan. Ezek a tenge-
lyek kiilonosen akkor hasznosak, ha ugyanazon az &bran toébb mennyiséget szeretnénk
abrazolni, melyek kiilonb6z6 skalan vagy mértékegységben vannak megadva.

Az 5.1. dbran egy példat mutatunk mésodlagos tengelyek hasznélatara. Az adatfajl
oszlopaiban a kereskedési napok, a nyitdar, napi legmagasabb és legalacsonyabb ar, a
zar6ar, valamint az osztalékkal korrigalt arak vannak felsorolva.

A plot parancsban az axes kapcsolé utan adhatjuk meg, hogy a gnuplot melyik
tengelyeken &brazolja az adatokat. A lehetséges értékek x1yl, x1y2, x2y1, x2y2, me-
lyek értelemszeriien a bal-also, jobb—alsé, bal-felsd, valamint a jobb—fels6 tengelyparokra
hivatkoznak. Az alabbi példaban a 2. oszlopban taldlhat6 napi nyitéarakat az alapér-
telmezett x1yl tengelyeken, a 6. oszlopban taldlhato forgalmi adatokat pedig a x1y2
tengelyeken abrazoljuk:
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5.1. abra. Példa id6sor abrazolasara és mésodlagos tengely hasznalatara gnuplotban.
A bal oldali tengelyen a Yahoo NASDAQ részvényarfolyama lathato 2007. januar 1-t6l
napjainkig, a jobb oldali tengelyen pedig a napi forgalma milli6 USD-ban. Az arfolyamot
hibasavval abrazoltuk, melynek maximuma és minimuma a napi maximum ¢és minimum
ar.

gnuplot>p "yahoo.dat" u 1:2 t "price", "" u 1:6 t "volume" w 1 axes xly2

5.5.2. Multiplot

Az el6z6 szakaszban bemutattuk, hogyan lehet a méasodlagos tengelyek segitségével tobb
adatot egyazon &dbran abrézolni. El6fordulhat azonban, hogy ez a megoldas nem meg-
felel6. A set multiplot parancs segitségével lehetGségiink van arra is, hogy tobb plot
parancs kimenetét, beleértve a tengelyeket, a kiilonbo6z6 feliratokat, stb., ugyanazon az
abran abrazoljuk. Ezt f6ként akkor hasznaljuk, ha egy nagyobb abran beliil egy kisebb,
un. ,inset” abrat szeretnénk elhelyezni.

Az egyes plot parancsok kimenetének elhelyezését kétféleképpen szabalyozhatjuk.
Egyrészt a set size és set origin parancsokkal manuélisan bedllithatjuk, hogy a ki-
rajzolt abra mekkora legyen és, hogy az abra hova keriiljon a vasznon. A méretet a
vaszon méretéhez viszonyitva kell megadni. A poziciot a vaszon koordinatarendszerében
kell megadni, ahol 0, 0 koordinata a vaszon bal als6 sarkat jelenti, a 1, 1 koordinata
pedig a jobb fels sarkot. Ahhoz példaul, hogy egy felére kicsinyitett dbra bal az eredeti
abra bal felsG sarkdba keriiljon, a

gnuplot>set size 1
gnuplot>set origin 0, O
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5.2. dbra. Példa multiplot hasznalatédra gnuplot-ban. A f§ dbran a Yahoo NASDAQ
részvényarfolyama lathat6 2007. januar 1-t6l napjainkig, a bels§ abran pedig a napi
forgalma millio6 USD-ban. Az arfolyamot hibasdvval abrazoltuk, melynek maximuma és
minimuma a napi maximum és minimum ar.

gnuplot> set multiplot
multiplot>plot
multiplot>set size 0.5
multiplot>set origin 0, 0.5
multiplot> plot
multiplot>unset multiplot

parancsokat kell kiadni. Figyeljiik meg, hogy a set multiplot parancs kiadasa utan
megvaltozik a prompt multiplot>-ra.

Az 5.2. dbran egy példat lathatunk egy kicsinyitett dbra manudlis elhelyezésére.
Amennyiben az inset 4bra mogotti részt le akarjuk tordlni, akkor a plot parancs elGtt
adjuk ki a clear parancsot is.

A set multiplot parancs layout kapcsolojanak segitségével lehetGség van arra is,
hogy a gnuplot automatikusan, tablazatszerten helyezze el a kisebb abrainkat.

gnuplot> set multiplot layout 2,3
multiplot> [itt most legfeljebb 2x3=6 plot parancs kévetkezik]
multiplot>unset multiplot

Figyeljiink arra, hogy a multiplot kérnyezetben nem allithatjuk at sem a kimenetet,
sem pedig a termindlt. Ezen kiviil a replot paranccsal sem tudjuk az egész multiplot
abrat djrarajzoltatni, mivel a replot parancs csak az el6z§ plot parancsot ismétli.
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Ezért, ha az abrankat egy fajlba szeretnénk menteni, akkor a set multiplot parancs
kiadasa eldtt allitsuk be a kivant kimenetet és terminalt a set output és set terminal
parancsokkal.

5.6. Id6sorok Abrazolasa

Az id6t tartalmazo adatok formatuma rendkiviil sokféle lehet. Ahhoz, hogy az idGso-
rokat abrazolni tudjuk, meg kell adnunk, hogy az id6adatok hogyan vannak abréazolva.
gnuplotban az id6adatokat egy karakterlanccal megadott mintaval irhatjuk le, amelyben
a datum és az id§ kiilonbo6z6 részei helyett helyettesitd karaktereket hasznalunk. A he-
lyettesité karakterek a ,,%” jelbdl és egy bettibdl allnak. Példaul a ,Jan 1, 2001” datumra
a "%b %d, %Y" minta illeszkedik. Ahhoz, hogy a gnuplot az x tengelyen a megadott
formatumban adatokat dbrazoljon, ki kell adni a

gnuplot> set xdata time
gnuplot> set timefmt "%b %d, %Y"

parancsokat. Fontos megjegyezni, hogy ha a set xdata time paranccsal bekapcsoltuk az
id6formatumot, akkor a plot parancsban kotelezGen meg kell adnunk a using kapcsolot.
A normél adatformatumra a

gnuplot> set xdata

paranccsal térhetiink vissza.

Arra is lehetGség van, hogy az abran a beolvasottol eltéré formatumban feliratozzuk
a tengelyeket. Ahhoz, hogy az = tengelyen csak az évszamok legyenek feltiintetve, adjuk
ki a
gnuplot>set format x "%Y"

parancsot. A helyettesitG karakterek listdja a az 5.3. tablazatban talalhato.

5.7. Példak és feladatok

Gyakorl6 példak

Gyb.1. A mellékelt szovegben tavolsag, id6, és tomeg mennyiségek szerepelnek, pl. 3,5 km.
A mennyiségek a kovetkez§ részekbdl dllnak: Egy szam, melyben szerepelhet leg-
feljebb egy tizedes vessz§. A tizedesvesszé utan nulla vagy tobb szamjegy allhat
még. Ezt egy szokoz koveti, majd legfeljebb egy el6tag, (pl. kilo- (k), milli- (m),
vagy nano (n)), és végiil egy mértékegység (m, s, vagy g). Nyissuk meg a szoveget
wmmel és keressiik meg az Gsszes mennyiséget, amelyre illik a fenti minta.
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Gyb.2. A mellékelt adatfajl minden soraban az el6z6 feladatban leirt mintara illeszkedd
tavolsag, id6 és tomeg mennyiségek taldlhatoak. Szamoljuk 6ssze gawkkal, hogy
Osszesen hany méter, hany mésodperc és hany kilogramm van az adatsorban, és az
eredményt frassuk ki a terminalra. (Utmutatis: mivel az angolban nem tizedes-
vesszG, hanem tizedespont van, ezért vimmel el6bb cseréljiik le a vessz6t pontral)

Gyb5.3. Abrazoljuk gnuplottal a sin(1/z) fiiggvényt logaritmikus skalan a [0.01, 10] inter-
vallumon. Feliratozzuk az x és az y tengelyeket. Hasonlitsuk 0ssze a program altal
kirajzolt gorbét azzal, amit varnank. Noveljiik a fiiggvénybdl vett mintak (sample)
szamat tiz, majd szazszorosara. Mit tapasztalunk? (Utmutatés: A logaritmikus
skalat és a minték szamat az értelmezési tartomanyhoz hasonléan a set paranccsal
allithatjuk be (pl. set log). A parancsok hasznéalatdhoz kérjiink segitséget a help
paranccsal!)

Gy5.4. A mellékelt adatfajlban az els6 oszlop a datumot, a mésodik oszlop New York, a
harmadik pedig Los Angeles napi hémérsékletadatait tartalmazza. Vizsgaljuk meg
vimmel az adatok formatumat, majd gnuplottal abrazoljuk a hémérsékletadatokat
2000. jan. 1. és 2002. dec. 31. kozott gy, hogy a bal oldali tengelyen Fahrenheit,
a jobb oldalin pedig Celsius skdla legyen?. A tengelyeket feliratozzuk, adjunk meg
jelmagyarazatot, és az x tengelyen jelenitsiik meg a datumokat a magyar irasmod
szerint. Azokon a napokon, amlyeken nem volt mérési adat, -99 van megadva.
Ezeket gawk segitségével sziirjiik ki.

Gyb.5. A mellékelt adatfajlban az el6z6 feladathoz hasonléan hémérsékletadatok vannak,
de most a harmadik oszlopban Los Angeles helyett Chicago hémérsékleti adatai
vannak. Ezen kiviil a datum formatuma is kissé mas.

Vizsgéaljuk meg az adatkat, majd irjunk egy gawk szkriptet, amely kiszamolja New
York és Chicago napi atlaghGmérsékleteit. Az eredményt abrazoljuk gnuplottal.
Az adatokat abréazoljuk ponttal. Adjunk az dbrahoz egy inset abrat is, amelyen a
két varos atlaghémérsékleteinek kiilonbségét abrazoljuk.

Feladatok

F5.1. A mellékelt szovegben az els6 blokkban helyesen irt datumok, a masodikban hely-
telen vagy helyteleniil irt datumok szerepelnek. Nyissuk meg a fajlt vimmel, és
adjunk meg olyan reguléris kifejezést keresésnek, amely a helyes datumokra illesz-
kedik, a helytelenekre pedig nem.

Tegyiik fel, hogy a datumokat a kovetkez6képpen kell irni:

e az évszam utan pontot kell tenni,

2A homérsekletskaldk kozott a C = 2(F — 32) képlettel tudunk véltani.

)
9
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F5.2.

F5.3.

F5.4.

F5.5.

e a honap els6 betijét irhatjuk kis- vagy nagybetiivel,
e a honapot harom betiivel rovidithetjiik, mely utan pontot kell tenni,
e a nap utan szintén pontot kell tenni, és

e az egyes tagok kozé legalabb egy szokozt kell tenni.

A mellékelt adatfajl elején kiilonb6z6 pénznemek kozotti keresztarfolyamok van-
nak felsorolva USD/CCY = ZZZ formatumban, ahol CCY = EUR, CHF, vagy JPY, ZZZ
pedig a keresztarfolyam, amely azt adja meg, hogy 1 USD mennyibe keriil az adott
pénznemben.

A keresztarfolyamok utani sorokban kiilonb6z6 6sszegek szerepelnek a fenti pénz-
nemekben, pl. 100 EUR. A pénznemek jele el6tt szerepelhet a mm vagy bn elGtag,
melyek 10° illetve 10° szorzofaktort jelentenek.

Irjunk egy gawk szkriptet, amely Gsszeadja és kiirja a kiilonb6zé pénznemekben
megadott Gsszegeket, valamint kiirja Gsszegek Gsszegét USD-ben is.

Készitsiink BTEX dokumentumot a mellékelt . tex kiterjesztési fajlbol. Az utasi-
tasoknak megfelel6en masoljuk a4t a megfelel helyre a .tbl, .tb2, és .tb3 kiter-
jesztést fajlokban talalhato tabldzatokat. Forditsuk le a kész dokumentumot!

A mellékelt adatfajlbol készitsiik el az 5.1. és az 5.2. dbran lathato grafikonokat.
Az inset abra legyen a 0,48, 0,48 pontba mozgatva, és 0,45-sz0r0s méretre ki-
csinyitve.

2x2-es multiplot dbran abrazoljuk a sin(x), cos(x),tan(z), sin(x)cos(x) fiiggveé-
nyeket a [0,27] intervallumon. Minden gorbét abrézoljunk folytonos vonallal és
mas-mas szinnel. A tengelyekre irjuk fel az abrazolt fiiggvények neveit.
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5.1. tablazat. Parancsok ablakok kezelésére. Az Ex parancsokat Normal médbol mindig
a kettGspont (:) billentytivel kell kezdeni. A [] jelek kozotti részeket nem kotelezd
megadni.

:spllit] [file] Vizszintesen kettéosztja az aktudlis ablakot. Ha a

<Ctrl-W> s [file] nincs megadva, akkor az aktuélis puffert mu-
tatja az ) ablakban.

cvs[plit] [file] Fiiggslegesen kettéosztja az aktualis ablakot. Ha a

<Ctrl-W> v [file] nincs megadva, akkor az aktualis puffert mu-
tatja az 0j ablakban.

:new [file] Vizszintesen kettéosztja az aktualis ablakot. Ha a

<Ctrl-W>n [file] nincs megadva, akkor egy iires puffert mutat
az 1j ablakban.

:vnel[w] [file] Fiiggslegesen kettéosztja az aktualis ablakot. Ha a

[file] nincs megadva, akkor egy iires puffert mutat
az 1j ablakban.

:qluit] [!] Bezarja a kurzort tartalmazo ablakot. Ha a !-jel is
meg van adva, akkor a modositott puffereket is be-
zarja, egyébként ebben az esetben hibat jelez.

ron[ly] [!] A kurzort tartalmazoé ablak kivételével az Gsszes ab-
lakot bezarja. Ha a !-jel is meg van adva, akkor a
modositott puffereket is bezarja, egyébként ebben az
esetben hibat jelez.

5.2. tadblazat. Kurzormozgatéasi parancsok

N <Ctrl-w>h Az N-nel balra 1év6 ablakba mozgatja a kurzort.
N <Ctrl-w>1 Az N-nel jobbra lévé ablakba mozgatja a kurzort.
N <Ctrl-w>k Az N-nel feljebb 1év6 ablakba mozgatja a kurzort.
N <Ctrl-w> j Az N-nel lejjebb 1évs ablakba mozgatja a kurzort.
N <Ctrl-w> H Az ablakot bal szélre mozgatja.

N <Ctrl-w> L Az ablakot jobb szélre mozgatja.

N <Ctrl-w> K Az ablakot legfeliilre mozgatja.

N <Ctrl-w>J Az ablakot legalulra mozgatja.
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5.3. tablazat. Helyettesit6 karakterek gnuplotban

%d
%m
by
hY
h]
%H
AU
%s

%S
Ao
%B

a honap napja, 1-31
honap, 1-12

év, 0-99

év, 4-szdmjeggyel
az év napja, 1-365

ora, 024

perc, 0—60

a Unix idGszamitas kezdete ota eltelt id6 masodpercekben (1970-01-01,
00:00 UTC)

masodpercek, 0-60
a honap nevének harom betiis angol roviditése
a hénap angol neve
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6. fejezet

Képletek és tablazatok

A T¥TEX rendszer egyik legnagyobb erdssége a matematikai képletek nyomdai mindségi

megjelenitése. A képletek megjelenitésének alapvet&en kétféle modja van: a szdvegkozi

mod (pl. E = mc?), és a kiemelt mod, amit az alabbi diffazios egyenlettel szemléltetiink:
9¢(7t)

F =V (D(6 V(7 1) (6.1)

A IXTEX beépitett matematikai képességein tiil szaimos kiegészité csomag hasznalhato.
Az egyik legfontosabb és leggyakrabban hasznalt matematikai csomag az amsmath|9]
csomag, melyet a kordbban bemutatott médon a dokumentum bevezetjébe elhelyezett
\usepackage{amsmath} paranccsal tolthetiink be.

A ETEX matematikai kornyezetein tul egy masik fontos és gyakran hasznalt kdrnye-
zetet, a tablazatokat is bemutatjuk ebben a fejezetben.'

6.1. Matematikai képletek

A matematika képletek nyomdai szedése az egyik legosszetettebb feladat. A képletek
szedéséhez a I¥TEX-et Gn. matematikai modba kell kapcsolni. A szdvegkozi matematikai
modba a dollar jellel (pl. $képlet$) lehet kapcesolni, a 6.1. képletben bemutatott kiemelt
matematikai médba pedig az equation kornyezettel lehet atvaltani:

\begin{equation}

\end{equation}

Lathato, hogy a kiemelt modban az egyenletek sorszamot is kapnak. A sorszdmozott
képletekre a IXTEX forrasédllomanyaban a \label{cimke} — \ref{cimke} pérossal kell

!Ennek a gyakorlatnak a feldolgozasa el6tt mindenképpen ismételjiik &t a 2. gyakorlat anyagat.
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6.1. tablazat. A leggyakoribb matematikai moda ,ékezetek”.

a \hat{a}

a \tilde{a}
a \bar{a}

a \vec{a}

a \dot{a}

a \ddot{a}

hivatkozni. Ha még sincs sziikség a képlet sorszamara, akkor a displaymath kdrnyezettel
sorszam nélkiili kiemelt képletet is készithetiink.

Bizonyos parancsok — példaul a hatvanyozas (,,~”) vagy az indexelés (,_") — csak
matematikai médban hasznalhatéak. FEnnek a forditottja is igaz, azaz vannak olyan
parancsok, amelyek csak a normal szovegben hasznalhatoak, ha matematikai moédban
szerepeltetjiik, a forditas soran hibat emel. Ilyenek példaul a bettitipust allitd parancsok.
(\textrm, \textit, sth.).

6.1.1. Formulak bettikészlete

Matematikai formulakhoz altalaban sokkal tobbféle bettitipusra[l(| van sziikség, mint
a normal szoveghez. A valtozokat dontott betiivel, a fliggvényneveket all6 betiivel kell
szedni. Sziikség lehet ezen kiviil gorog, héber, got, kalligrafikus vagy duplazott betiikre,
hogy a kiilonb6z6 tipusti mennyiségek jol elkiilonithetdek legyenek. Egy mésik lényeges
kiilonbség a normal szoveg és a matematikai képletek kozott, hogy az utobbi esetén a
szOkozoknek semmi jelentGséglik, az egyes matematikai elemek kézotti tavolsagokat azok
funkcioja donti el. Példaul a valtozok kozétt més a tavolsag, mint a relacidjelek mellett.

Latin bettiik

Valtozok megjelenitésére leggyakrabban az angol abécé bettit hasznaljuk. Ezekre is le-
het ,¢ékezeteket” tenni, de ezeknek més a jelentésiik, mint a normal széveg ékezetes betfii;
példaul az x &ltalaban id§ szerinti derivaltat jelent, T pedig atlagot. A leggyakrabban
el6fordulo ,ékezeteket” a 6.1. tablazatban gytjtottiik 6ssze. Ha tobb ékezetet szeret-
nénk egymasra helyezni, akkor hasznaljuk az amsmath|9| csomagban talalhato parancsok
nagybetiivel kezd6ds valtozatait (pl. \Hat{al}), amely helyesen egymas folé igazitja az
ékezeteket. A \wide kezdeti parancsokkal tobb bettin dtnyulo ékezetet tehetiink (pl. a
\widehat{abc} paranccsal kapjuk: c;b\c)

A bettik megjelenését a normal szoveghez hasonléan valtoztathatjuk meg azzal a
kiilonbséggel, hogy ,text” helyett ,math”-ot kell irni, pl. a \mathrm{formula} all6 betiiket
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6.2. tablazat. A leggyakoribb matematikai moédban hasznélt betiirajzolatok.

Rajzolat neve Parancs Példakészlet
Kalligrafikus betd | \mathcal{A} ABC
Duplazott beti \mathbb{A} ABC

Foly6 kalligrafikus | \mathfrak{A} ABC€abc123
Talpatlan betiik \mathsf{A} ABCabcl23
Kovér betiik \mathbf{A} ABCabc123

szed ki, a \mathbf{formula} kovér betiiket eredményez, stb.

Gorog betitik

Matematikai formuldkban a masodik leggyakrabban hasznalt betiitipus a gorog betiik.
Azok a gorog betiik, amelyek kiilonboznek minden latin betitél, a sajat neviikbdl kép-
zett paranccsal adhatéak meg. Példaul az $\alpha$ parancs adja az « betiit. A kis
gorog betiik koziil csak az omikronnak van latin megfelelGje (,0”), ezért ezt az $0$ pa-
ranccsal adhatjuk meg. A nagy gorog betik koziil a kdvetkez6knek van latin megfele-
16je: ABEZHIKMNOPTX. A tdbbit nagy kezd&betiis paranccsal kell megadni, pl. a
$\Lambda$ adja a A betiit.

A gordg bettik alapesetben ,allok”. A doéntott valtozatot a parancsok elé irt \var
el6taggal érhetjiik el, amennyiben lehetséges (alapesetben a kis epsilon, theta, pi, rho,
sigma és phi bettiknek van déntott valtozata).

A kalligrafikus, g6t és duplazott betiik

Leggyakrabban kiilonb&z6 halmazok, operatorok jelolésére kalligrafikus, got vagy dupla-
zott betlirajzolatokat hasznalunk, vektorokat kovéren szediink. A 6.2. tablazat felsoro-
lasban erre mutatunk példakat.

6.1.2. Hatvanyozas, indexek

A 2. fejezetben mar emlitettiik, hogy a hatvanyozas és az indexelés jelolésére két spe-
cialis karakter szolgal: a kiteviket a kalap jellel (,~”), az indexeket pedig az alulvonas
jellel (,,_") adhatjuk meg. Mindkét parancs tetszéleges sorrendben, de csak matematikai
modban hasznélhat6. Ha az indexbe egynél t&bb tag keriil, akkor azokat blokkositani
kell, az azonos szinten 1évs elemeket kapcsos zarojellel csoportositjuk: pl. $x_{i,j}~2$
paranccsal adhatjuk meg a xf] kifejezést. Amennyiben képleteink kiszedése soran tobb-
szintl indexelésre van sziikségiink, akkor is a blokkhatarok helyes megadésaval kell az
indexeket csoportositanunk, pl. $x_{i_k}$ adja a z;, sorkozi képletet.
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Az als6 indexek keriilhetnek egy adott matematikai objektum ala, vagy mellé is. Szd-
vegkozi képletek esetén alapesetben az adott objektum mellé keriilnek (pl. lim, ,01/x).
Kiemelt modban fiiggvények esetén (pl. sin, cos, exp, sth.) szintén a fiiggvény mellé,
azonban operatorok esetén (pl. lim, max, ), stb.) az operator ala keriil az index:

6.1.3. Tortek, gyokvonas

Egyszertibb tortek megjelenitésére hasznalhatjuk a / jelet (pl. $x/y$ adja a x/y kifeje-
zést). Komplikaltabb esetekben, amikor a szamlalot és a nevezst egymas alé akarjuk irni,
hasznaljuk a \frac{szdmldlo}{nevezd} parancsot. Jol latszik, hogy ennek a parancsnak
két kotelez6 argumentuma van: az elsGben a szamlalot, a masodikban pedig a nevezst
kell megadnunk.

Gyokvonas jeldlésére szolgal a \sqrt{gydk} parancs. A parancs opciondlis argumen-
tumaként megadhat6, hogy hanyadik gyokot vesziink.

6.1.4. Operatorok, fiiggvények

A legfontosabb operitorok a szumma (>°) a produktum ([]), az integralas ([) és a
limesz (lim), amiket sorrendben a \sum, \prod, \int és a \1im parancsokkal érhetiink
el. Ezeknek a operatoroknak az also és fels6 hatarat az also és fels6 indexszel adhatjuk
meg: pl. $\sum_{i=0}"nx_i$ paranccsal adhatjuk meg a

n
>
i=0

kifejezést.

A t6bb betiibdl allo fliggvényneveket is parancsként kell megadni, kiilonben a IXTEX
valtozoként kezeli a fiiggvény bettit. Hasonlitsuk 6ssze példaul a sinx és a sinx kifeje-
zéseket. A leggyakrabban hasznalt fiiggvénynevek: \exp, \log, \1n, \sin, \cos.

6.1.5. Relacidjelek

A legegyszertibb relaciojeleket (<, =, >) kozvetleniil megadhatjuk a billentytizetrdl.
Egyéb relacidjeleket parancsokkal adhatunk meg. A legfontosabb relacidjelek a 6.3. tab-
lazatban talalhatok.

6.1.6. Zardjelek

Az igényesen kiszedett matematikai kifejezésekben a zarojelek mérete fiigg attol, hogy
mekkora a benniik foglalt képletrész mérete. Annak érdekében, hogy a KTEX pontosan
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6.3. tablazat. Legfontosabb relaciojelek

< < = \equiv | < \le
= = # \neq > \ge
> > € \in < \11
~ \approx | @ \ni > \gg
~ \sim ¢ \notin | x \propto

6.4. tablazat. Legfontosabb egyéb jelek

+ \pm 0 \partial |V \forall

F \mp oo \infty 3 \exists

x \times | V \nabla R \Re
\cdot |0 \emptyset | \Im

— \to h  \hbar |\

meg tudja allapitani az Osszetartozd zardjeleket, a zarojelek el6tt adjuk ki a \left és
\right parancsokat. Ezeknek a parancsoknak mindig parban kell 4llniuk. Példaul a

(Z :c) (6.2)

kifejezést a kovetkezGképpen kell megadni: \left (\sum_{i=0}"n x_i\right)~2. Ha az
egyik zardjelet nem akarjuk kitenni, akkor az adott zarojel helyett irjunk egy pontot.

6.1.7. Egyéb jelek

Matematikai képletekben szamtalan egyéb jelre lehet sziikség. Ezeknek a felsorolasa
meghaladja ennek a jegyzetnek a kereteit. A legfontosabb jeleket azonban réviden ssze-
foglaltuk a 6.4. tablazatban.

6.2. Tablazatok

Tudoményos munkék elkészitésekor — legyen az egy szakdolgozat vagy egy folyodiratcikk
— szokés tablazatokat hasznalni, ami konnyen atlathato forméban 6sszegzi egy vizsgalat
eredményeit. Sziikséges tehat szot ejteniink a tablazatkészités csinjarol, hogy jo mingségii
munkat készithessiink, amelynek eredményeképpen igényes tablazatokat nyomtathatunk.
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Mivel a IXIEX nem Fzxcell-jellegii kornyezet, tehat ha tal bonyolult tablazatot kell
késziteni — (illetve a cellak tartalma egymas fiiggvényei — akkor elgfordulhat olyan eset,
amikor célszeri egy kiils6 programmal elkésziteni azt és dbra formatumban csatolni a
forrdsban. Az egyszerd tablédzatok kiszedése konnyd feladat. Komplexebb feladatok
megoldaséara standard ETEX-kiegészit6 csomagok allnak rendelkezésre, melyek koziil em-
litésre mélto tabu csomag, ami szamos egyéb tablazatkészitéssel kapcsolatos csomag? jo
tulajdonsagat 6tvozi. Haszndalatdhoz elengedhetetlen az alapok ismerete, ebben a feje-
zetben az lapokat ismertetjiik.

6.2.1. Normal szovegbe agyazott tablazatok

A szovegkornyezet fiiggvényében a IXIEX-ben mas-méas kornyezet segitségével hozhatunk
létre tablazatokat. A tabular kornyezettel a normél szovegben dolgozhatunk, a kdrnye-
zet nyitasakor kell megadnunk az oszlopok kiszedéséhez sziikséges alapvets informéciot,
tehat a tablazat a \begin{tabular}{oszlopleird} paranccsal kezdGdik és a téablazat végét
a \end{tabular} forma zarja. Alapesetben az oszlopleiréban a kiovetkezs jelek szerepel-
hetnek:

1. afiiggdleges vonal és a dupla fiiggleges vonal (| ésa | |) a celldk oszlopait hatérolo
fiiggbleges kihuzast illetve dupla kihizéast kapcsolja be,

2. az 1 beti hatasara balra igazitott oszlopot,
3. mig az r betii hatasara jobbra igazitott oszlopot definidlunk,
4. a ¢ beti kozépre igazitott oszlopot ad a tablazathoz.

Az oszlopok szélességét a benniik foglalt tartalom hatirozza meg, automatikusan. Eléfor-
dul olyan eset, hogy meg kell kdvetelniink a fix oszlopszélességet, mely esetben a p{...}
forma hasznélhato, a pontok helyén szerepeltetve valamilyen nyomdai vagy a felhasznalo
altal definialt hosszasagot (pl. 1pt, 3em, ...). A kornyezet megengedi, hogy az osz-
lopokat elvalaszté minta ne vonal legyen, erre tipikusan akkor van sziikségiink, amikor
kiilonb6z6 szami tizedes jegyet tartalmazo szamokat szeretnénk a tizedesvesszG koré ren-
dezni. Az oszlopelvalaszt6 megadésara a @{.} kifejezést vezették be, ahol a pont jeldli
az elvalasztdé mintat. A tablazat sorait hatéarold vizszintes vonalat a hline paranccsal
adhatjuk meg.

A tablazat elemeinek feltéltése soronként torténik, a tablédzat sorait a duplézott rep-
jel (\\) mutatja. Egy soron beliil az oszlopokat a & jel valasztja el. Péld4ul a forrasban
szerepld kovetkezd kifejezés:

ZA teljesség igénye nélkiil tablazatkészitéssel kapcsolatos csomagok még: longtable, tabularx,
hhline és multirow
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\begin{tabular}{1l|re{,}1}

Név & \multicolumn{2}{c}{Atlag}\\
\hline

Gizi & 5&0 \\

Géza & 4&5 \\

Pityu& 3&25\\

Vilma& 3%&12415

\end{tabular}

a dokumentumban forditas utan igy néz ki:

Név Atlag
Gizi 2,0
Géza | 4,5
Pityu | 3,25
Vilma | 3,1415

A felvazolt példaban felfedezhets, hogyan lehet elére definialt oszlopokat Gsszeejteni a
multicolumn parancs segitségével.

Amennyiben bonyolultabb tablazatokat kell kiszedetni TEX-ben lehetGségiink van
a tabular kornyezetek egymasba adgyazasara, &m megfontolandd, hogy olyan esetekben,
amikor egy oszlop sorait kell egybenyitni, akkor az erre kifejlesztett multirow[l 1] cso-
magot hasznaljuk, melyet a dokumentumforras bevezet§jében a \usepackage{multirow}
kell betolteniink. Cizellaltabb tablazatkeretezéshez a hhline|l2] csomag hasznalatat ja-
vasoljuk.

Az el6bb ismertetett tabular kornyezet az includegraphics analogja. A kordbbi
3.4. fejezetben megtanultuk, hogy az abrakat lehet feliratozni, és azokra a foly6szoveg-
b6l hivatkozhatunk. A figure kdrnyezet mintdjara a tablazatok tusztatasara a table
kornyezetet hasznaljuk, melynek séméaja igy fest:

\begin{table}[dsztatdsi instrukcidk]
\begin{center}
\begin{tabular}{oszlopdefinicid}

ok 0\
\end{tabular}
\end{center}
\caption{Ez itt a téablazatunk abraaladirésa.}
\label{tab:tablel}
\end{table}

A fenti példaban a kovetkezd IXTEX kornyezeteket alkalmaztuk:

e a \begin{table} nyitja meg és a \end{table} zarja le az usztatott tablablokkot
tartalmazé kérnyezetet,
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a \begin{center} és a \end{center} parancsokkal atolelt objektumok a forditas
soran kozépre rendezédnek, ami esetiinkben azt jelenti, hogy a tablazat jobb és bal
margotol vett tavolsdga egyforma.

a tabular koérnyezetben a szakasz elején ismertetett modon készitjiik el a tablaza-
tot,

a \caption{odsszegzés} parancs segitségével rovid, figyelemfelkelts tablazat alairast
adhatunk meg,

a \label{cimke} parancs hivatkozasi pontot szir a tabldzat sorszaméahoz, melyre
kés6bb a szévegben a \ref{cimke}, stb. moédon hivatkozhatunk.

Meg kell jegyezni, hogy a table kornyezetben is hasznalhatjuk az includegraphics
parancsot, igy a tablazatoknal megszokott feliratot kapunk egy kiils6 fajlbol hivatkozott
kép alatt.

6.2.2. Tablazatok a matematikai médban

Matematikai médban az array kornyezet segitségével tudunk tabldzatokat megadni. Er-
re tipikusan akkor van sziikség, ha maéatrixok elemeit akarjuk szemléltetni. A kiévetkezd
torzito nyujtast leird operdtort leird IXTEX-részlet eredménye a 6.3. képletben lathato.

\begin{equation}

S_\mathbf{a} = \left(%
\begin{array}{ccc}
\alpha_x&\delta&0\\
0&\alpha_y&0\\

0&0&1
\end{array}
\right),\label{eq:proj}
\end{equation}
a, o0 0
Sa = 0 a, 0 (6.3)
0 0 1

6.3. Példak és feladatok

Feladatok
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F6.1. Készitsiink gnuplot segitségével dbrat egy olyan tetszéleges paraméterd parabola-
rol, ami metszi az y = 0 egyenleti egyenest. Irjunk ETEX dokumentumot, amely-
hez csatolja ezt az abrat és az abraalairasban szerepelteti a parabola képletét. A
szOovegben szedje ki a masodfokt egyenlet megoldoképletét:

T19 = ) (6.4)

Végezetiil egy tablazatban foglaljuk &ssze a parabola paramétereit és a gyokoket,
az alabbi forméban:

xy
T2

F6.2. Irjunk KTEX dokumentumot, amelyben megadja a Fourier-sorfejtés és a Fourier-
transzformacio képleteit. Hivatkozzunk a szovegben a képletekre. A T-periodikus
fiiggvények sorba fejtheték a periodikus fiiggvények béazisan, wy := 27 /T jeloléssel:

f(t): Z Ckeiw()kt,

k=—o00

ahol az egyiitthatok:
T/2

1 .
=1 / F()e oMt
~T/2

Az L2-integralhato fiiggvényeken értelmezhets Fourier-transzforméacio képletei:
fo) = [ rwear

16 = o [ fea

F6.3. Irjunk ETEX dokumentumot, amelyben megadja a normalis eloszlas stirtiségfiigg-
vényét,




valamint a siirtségfiiggvény maximumat:

df
dr |, _ u

=0.

F6.4. Ismerkedjen meg a KTEX hhline, multirow csomagjaival és a multicolumn pa-
ranccsal. Probalja meg kiszedni a kovetkezd tablazatot:

. 1. feladat

Csoport | Név Elmélet LGyakorlat
Okos Orsolya 5 5
A Rombusz Robert 5 3
Kalapacs Kornél 2 5t
B Gaz Géza 5 5
Puskazo6 Petra 4 1

F6.5. Az array parancs segitségével szedjiik ki az alabbi képletet:

T

0, ha x € [T/2;T).

f(x) = { sin (£1), ha z € [0;7/2]
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7. fejezet

Halad6 gnuplot

7.1. Fiiggvényillesztés

A fejezet feldolgozasa el6tt mindenképpen ismételjiik 4t a 3. fejezet anyagat.

A gnuplot program az adatsorok és fiiggvények dbrazolasan tal nagyon jol hasznalhato
fiiggvényillesztésre is. Ennek soran egy adatsor pontjaihoz az altalunk megadott fiiggvény
paramétereit allitja be gy, hogy az eredményiil megkapott paraméterekkel leirt fliggvény
a lehetd legjobban illeszkedjen az adatsor pontjaihoz.

Az abrak elkészitéséhez hasonléan a fliggvények illesztése is egyarant lehetséges in-
teraktiv modban és szkriptek segitségével, azonban bonyolultabb fiiggvények illesztése
soran az eredmények helyes értelmezéséhez érdemes interaktiv iizemmodot hasznalni.

7.2. A legkisebb négyzetek modszere

Altalaban a fiiggvények legjobb illeszkedéséhez, azaz a fiiggvényhez tartozo paraméterek
a meghatarozasara szamos modszer ismert a szakirodalomban. A gnuplotban a nem
linedris legkisebb négyzetek (NLLS') modszert implementaltak, ezt a modszert hasznélja
mind az egyenesek, mind a bonyolultabb fiiggvények numerikus paraméterbecslése soran.

A modszer alapja a kovetkezs. Adott egy modell fliggvény f(x;a,b,c,...), melynek
x a fliggetlen valtozodja, a,b,c,... pedig a fiiggvény ismeretlen paraméterei. A mérési
adatoknak a modelltdl valo eltérésének mértékére bevezethetjiik a kdvetkezG mennyiséget:

*(a,b,c,...) :Z (y: f(mi,a,b,c,...))Q’ (7.1)

0;

i
ahol a x; jelenti a fiiggetlen valtoz6 értékeit, amelyeket szabadon véltoztathatunk, vy;
jeloli az i-edik, azaz az x;-hez tartoz6 mérési adatot, és a o; az y; fiiggs valtozo szordssa.

! Non-linear least squares
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A fenti Gsszefiiggés az illesztés hibajat az elméleti modell szerinti f(x;, a,b, ¢, ... ) érték és
a mért y; értékek kozotti négyzetes eltérések osszegével méri, adott a, b, ¢, ... paraméterek
mellett. A modszer elnevezése onnan szarmazik, hogy a legjobb illesztést azok mellett a
paraméterértékek mellett kapjuk, ahol x? a legkisebb.

A numerikus szadmitas soran konkrét a,b, c,... paraméterértékkel kezd6dik az illesz-
tés. A x? érték meghatirozasit kovetSen a gnuplot kicsit modositott paraméterértékek-
kel djraszamolja x? értékét. Amennyiben Y? értéke csokkent, akkor a paraméterek jo
iranyban valtoztak, amennyiben nétt, akkor rossz irdanyban. Az eredménynek megfele-
16en 1jra modositjuk a paramétereket majd tGjraszamoljuk a x? értékét. Ezt a lépéssort
hajtja végre a gnuplot Gjra és Gjra amig a kivant pontossagot el nem érjiik.

Valojaban az illesztés nemcsak akkor ér véget, ha a kivint pontossagot elértiik, hanem
akkor is, ha az egyes 1épések soran a négyzetes eltérés valtozasa egy megadott kiiszobér-
ték ala csokken. Ebbél kovetkezik, hogy egy amugy pontatlan, rosszul illeszkedd gorbe
illesztése is befejezddik, ha mar nem lehet elég gyorsan javitani a pontossagon.

A legkisebb négyzetek modszere erdsen fiigg a kezdeti paraméterek mingségétsl. Bo-
nyolult, nem-lineéris fiiggvények illesztésekor szamos probléma szarmazhat a kezdeti pa-
raméterek nem megfelel6 megvalasztasabol. El6fordulhat, hogy valamely paraméter val-
toztatasara a y? érték nem valtozik jelentSsen, mert esetleg egy masik paraméter fiigg-
vénybeli szerepe elnyomja a paraméter hatasat. Esetleg x? értéke egy amugy helytelen
lokdlis minimumba keriil, és a paramétereket valtoztaté algoritmus leallitja a keresést
a lokdlis minimumban, és ennek kdvetkeztében a valodi minimumot nem tudja elérni a
program. Ezen esetek elkeriilése érdekében figyelni kell a kezdeti paraméterek kozelitSleg
helyes megadasara, amit aztan az illesztés pontositani tud.

A modszerrsl bévebben a Wikipédia oldalain lehet olvasni.

A gnuplot a fiiggvényillesztés soran a fenti képlet szamitdsat és a minimalis x2-hez
tartoz6 paraméterek megkeresését automatikusan végzi, azonban a kezdeti paraméterek
megadésra és az eredmény helyességének eldontésére magunknak kell odafigyelniink. En-
nek legegyszeriibb médja, ha minden illesztés utan dbrazoljuk az adatokat és az illesztett
fliggvényt.

7.3. Fiiggvények illesztése gnuplotban

A gnuplot fiiggvény illesztésre hasznalt parancsa a fit, amelynek harom kotelezd argu-
mentuma van. Ezek sorrendben az illesztendé fliggvény, az adatsor amire az illesztést
végezzik és az illesztendG paraméterek nevei, melyet a via kulcsszo utan kell vesszGvel
elvalasztva felsorolni:

gnuplot>fit at+b*x "adatok.dat" via a,b

A fenti példdban a fit parancs elsG argumentuma egy egyenes egyenlete, atb*x,
amelynek tengelymetszete a, meredeksége b. Az idézGjelek kozott adjuk meg az adatfajl
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nevét, esetleg a plot parancsnal mar latott modon (I1d. a 3.2.1. fejezetben) hasznalhatjuk
a using kapcsolot az adatfajl kiilonbozG oszlopaiban hasznalatara, illetve az adatok
transzformaciojara. A via kapcsold utan vesszékkel felsorolva adjuk meg az illeszteni
kivant paramétereket. A fenti példaban mindkét paramétert illesztjiik, tehat a, b.

A fit parancs kiadasa utan a gnuplot kiirja a képernylre az iterdcios lépéseket,
amelyekben 1épésrdl 1épésre valtoztatja a program az illesztési paramétereket. Az alabbi
részlet az illesztési eredményeket mutatja be:

After 5 iterations the fit converged.
final sum of squares of residuals : 30.0347
rel. change during last iteration : -4.68348e-06

degrees of freedom (FIT_NDF) 1 997

rms of residuals (FIT_STDFIT) = sqrt(WSSR/ndf) : 0.173566
variance of residuals (reduced chisquare) = WSSR/ndf : 0.0301251
Final set of parameters Asymptotic Standard Error

a = 0.711585 +/- 0.1917 (26.94%)

b = -0.0144642 +/- 0.003379 (23.36%)

Amikor az egymast kovets lépésekben kiszamolt x? értékek mar alig valtoznak (a kiilonb-
ségiik alapbeallitasban mar kisebb, mint 107°) az iteracio leall és megkapjuk az illesztett
paramétereket és azok becsiilt hibait.

Az illesztés ,,josagat” a négyzetes eltérésbdl kaphatjuk meg. A négyzetes eltérés
illesztéskor kapott értéke (,final sum of squares of residuals”) elméletben x? eloszlast
kovet. A szabadsagi fokok szama a ,degrees of freedom” mellett taldlhato. Egy adott
konfidenciaszint mellett meghatarozhatjuk a y? eloszlashoz tartozo kritikus értéket, és
ha ez nagyobb, mint az illesztésbdl kapott négyzetes eltérések Gsszege, akkor az illesztés
statisztikai értelemben jo, ellenkez6 esetben pedig rossz.

Kevésbé preciz médon a megadott hibabdl is kdvetkeztethetiink az illesztés minGségé-
re. Amennyiben a hiba alacsony (néhany, esetleg néhany tiz szazalék), akkor az illesztett
paraméter érték nagy valoszintiséggel helyes, azonban ha a hiba nagy (t6bb ezer, esetleg
millio szazalék) akkor az illesztés szinte biztosan hibas eredményre vezetett. Ebben az
esetben probaljunk meg jobb becslést adni a kezdeti paraméterekre, és futtassuk jra az
illesztést.

Amennyiben a kezdeti paraméterértékeket, amelyekre az elsé y? szamitast fogjuk
elvégezni, nem adjuk meg, akkor a gnuplot ezeknek a paramétereknek automatikusan
1-et allit be kezdeti értékiil. A paraméterekben linearis fliggvények és ,normalis” adatok
esetén az illesztés a kezdeti értékektdl fiiggetleniil a legkisebb négyzetek modszere a glo-
balis minimumhoz konvergdl, de bonyolultabb esetekben érdemes az adatokat egy plot
paranccsal abrézolni, és szemmel megbecsiilni a paraméterek kezdeti értékét, és azokat
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a fit parancs kiadasa el6tt megadni (esetleg tijabb plot-tal ellendrizni a becslésiink
helyességét):

gnuplot>a=3.5

gnuplot>b=-0.0001

gnuplot>fit a+b*x "adatok.dat" via a, b
gnuplot> plot atb*x, "adatok.dat"

Magat a fliggvényt is lehet elére definialni, ami bonyolultabb fiiggvények esetén egy-
szertisiti a parancsok begépelését:

gnuplot> f(x)=1/(sqrt (2*pi)*s)*exp((-(x-m)**2) / (2*%s**2))
gnuplot> m=2

gnuplot> s=1

gnuplot>fit f(x) "adatok.dat" via m, s

Felhivjuk a figyelmet, hogy a gnuplotban a hatvanyozas jele a ** (pl. x*x2), ellenben
pl. a IXTEX-ben megszokott kalap (*) jellel.

7.4. Harom dimenzios abrazolas

A 3. fejezetben bemutattuk a plot parancsot, mellyel kétdimenzios dbrakat lehet készi-
teni. A gnuplotban lehetGség van haromdimenziés abrazolasra is a splot parancs segit-
ségével. A splot parancsot a plot parancshoz hasonldéan lehet paraméterezni, példaul
a using, with, axes, stb. kapcsolokkal. Adatok abrazolasanal eggyel tobb adatoszlo-
pot kell megadni, mint a plot parancsndl, analitikus fiiggvények abrazolasanal pedig
nemcsak az x valtozot lehet hasznalni, hanem az y valtozot is:

gnuplot>splot [-pi:pil[-pi:pi] cos(x)+cos(y)

A parancs kimenete a 7.2. abran lathato. A fenti parancsnil a megadott abrazolasi
tartomanyok értelemszertien az x és az y tengelyre vonatkoznak. A z tengely abrazolasi
tartoméanyat egy harmadik tartomannyal allithatjuk be.

A set parancsnak szamos olyan beéllitasa van, amelyek csak hdromdimenios esetén
értelmezettek. Fzek f6ként arra szolgalnak, hogy segitsék a haromdimenziés abrazolést.
Az alabbiakban réviden Osszefoglaljuk ezeket.

Ha kiadjuk a

gnuplot> set hidden3d

parancsot, akkor a gnuplot igy abrazolja a haromdimenzios feliileteket, mintha azokon
nem lehetne atlatni. Ilyenkor a gnuplot a feliiletet sikidomokkal kozeliti.

A set isosamples [x][,y] paranccsal tudjuk beallitani, hogy az abrazolashoz hasz-
nalt racs milyen stir( legyen. Példaul a
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cos(x)+cos(y) —— cos(x)+cos(y) ——

2 2
1.5 1.5
1 1
0.5 0.5
0 0
-0.5 -0.5
-1 -1
-1.5 -1.5
2 -2

cos(x)+cos(y)
1.5
1
3
15
2 -5 1
1.5 5 0.5
1 y 0
0.5 N 05
0l 1
i 15
15 -2
2 F

7.1. abra. Haromdimenzios grafikonok gnuplottal. A méasodik dbran az eltakart vonalak
nem latszanak. A harmadik abran konturvonalakat is latunk, mig a negyedik dbran a
feliiletet szinekkel dbrazoltuk.
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gnuplot> set isosamples 20

parancs kiadasa utan a feliiletet 20x 20-as racson dbrazolja. Amennyiben a set hidden3d
parancsot is kiadtuk, akkor érdemes a set isosamples értékét legalabb 20-ra beéallitani
az alapértelmezett, 10 helyett, kiilonben a feliilet nem lesz sima.

A set contour parancs segitségével konttirvonalakat rajzolhatunk az abrara. A kon-
tarvonalak lehetnek az alapon (base), a feliileten (surface), vagy mindkettén (both).
A konturvonalak beallitdsait a set cntrparam parancs segitségével allithatjuk be.

LehetGség van arra is, hogy a feliiletet a magassagtol fliiggéen szinezziik. Ehhez a set
pm3d parancsot kell hasznalnunk. A szinezést kérhetjiik az alapra, az abra tetejére, vagy
a feliiletre az at kapcsoloval. Példaul a

gnuplot> set pm3d at bs

parancs kiadasa utan a szinezés mind az alapon, mind a feliileten meg fog jelenni.

7.5. Paraméteres gorbék Abrazolasa

A 3. fejezetben bemutattuk a gnuplot plot parancsanak legfontosabb alkalmazasat,
amelyben az adatokat és a fiiggvényeket derékszogii koordinatarendszerben abrazoltuk.
Elsfordulhat azonban, hogy nem ez az dbrazolasi mod a legmegfelelSbb.

A gnuplotban lehetGség van derékszogl koordinatarendszertsl eltérd rendszerben is
abrazolni az adatokat. A set parametric parancs hatasara a gnuplot parametrikus
modba kapcesol. Ekkor a fiiggvényabrazolaskor hasznélt segédvaltozok is megvaltoznak.
Kétdimenzios esetben ilyenkor a t, haromdimenzi6s abrazolasnal az u, és a v segédval-
tozokat kell hasznalni.

Parametrikus abrazolasnal megvaltozik a plot parancs szintaktikija is. Ilyenkor
minden koordinatdhoz egy—egy fiiggvényt kell megadnunk. Példaul az alabbi paranccsal
egy kort tudunk kirajzolni:

gnuplot> set parametric
gnuplot> set size square
gnuplot>plot sin(t), cos(t)
gnuplot> unset parametric

Polarkoordinatak szerint is dbrézolhatunk fiiggvényeket. Ilyenkor a segédvaltozo a t,
ami a polarkoordinatarendszerben az elfordulas szogét edja meg. A megadott fliggvény
az origordl mért tavolsagot adja meg. Példaul logaritmikus spirdlt az alabbi parancecsal
tudunk kirajzolni:

gnuplot> set polar
gnuplot> set size square
gnuplot>plot log(t)
gnuplot>unset polar
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7.2. dbra. Az els6 abran parametrikus abrazolasi modban egy kor lathatd. A masodik
abran polarkoordinatdkban megadott logaritmikus spiral lathato.

7.6. Példak és feladatok

Gyakorl6 példak

Gy7.1. Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol a fitadatokl.dat adatsort. vim segitségével
ismerkedjiink meg az adatfajl felépitésével. Illessziink f(z) = a+ bx egyenest a fajl
elsG két oszlopaban 1évé adatokra, majd készitsiink PostScript formatumu abréat,
amin az adatsor és az illesztett egyenes is lathato.

Gy7.2. Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol a fitadatok2.dat adatsort. vim segitségével
ismerkedjiink meg az adatfajl felépitésével. Illessziink f(z) = a + bx egyenest a
fajlban levs adatokra az x € [20;60] tartomanyra, majd készitsiink PostScript
formatumi &brat, amin az adatsor és az illesztett egyenes is lathato.

Gy7.3. Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol az fitadatok3.dat adatsort. vim segitségeé-
vel ismerkedjiink meg az adatfajl felépitésével. Illessziink

f(z) = a+ bz + ca? (7.2)

polinomot a fajlban 1év6 adatokra. Figyeljiink a paraméterek kezdeti értékének
helyes megadasara. Készitsiink postScript formatuma abrat, amin az adatsor és
az illesztett gorbe is lathato.

Gy7.4. Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol az fitadatok4.dat adatsort. vim segitségé-
vel ismerkedjiink meg az adatfajl felépitésével. Illessziink

f(x) = psin(rz — s) (7.3)
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fliggvényt a fajlban lévé adatokra. Figyeljiik meg az illesztés eredményét amennyi-
ben nem allitunk be kezdeti paramétereket, majd illessziik a fiiggvényt helyes kez-
deti paraméterek megadasaval. Készitsiink PostScript formatumu abrat, amin az
adatsor és az illesztett gorbe is lathato.

Feladatok

F7.1.

F7.2.

F7.3.

F7.4.

F7.5.

Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol a fitadatok5.dat adatsort. vim segitségével
ismerkedjiink meg az adatfajl felépitésével. Illessziink f(z) = a+ bx egyenest a fajl
els6 két oszlopaban 1év6 adatokra, majd készitsiink POstScript forméatumi abrat
F7.1.eps néven, amin az adatsor és az illesztett egyenes is lathato.

Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol a fitadatok6.dat adatsort. vim segitségével
ismerkedjiink meg az adatfajl felépitésével. Illessziink f(z) = a + bx egyenest a
fajlban lévé adatokra x = 40-ig, majd készitsiink PostScript formatumu abrat,
F7.2.eps néven, amin az adatsor és az illesztett egyenes is lathato.

Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol a fitadatok7.dat adatsort. vim segitségével
ismerkedjiink meg az adatfajl felépitésével. Illessziink

]_ z—m)?
e~ (7.4)

9(@) = ——
Gauss-gorbét (Normaélis eloszlast) a fajlban lévs adatokra. Figyeljiink a paramé-
terek kezdeti értékének helyes megadasara (a 7 értékét ismeri a gnuplot és a pi
valtozo hasznalataval hivatkozhatunk ra: ld. a print pi parancsot). Készitsiink
PostScript formatuma abrat F7.3.eps néven, amin az adatsor és az illesztett gérbe
is lathato.

Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol a fitadatok8.dat adatsort. Illessziink négy-
zetgyokfiiggvényt az adatsort megfelel§ intervallumén. Ismételjiik meg az illesztést
ugy is, hogy el6tte gnuplotban az adatokat egyenessé transzformaljuk. Készitsiink
PostScript formatumu abrakat az illesztésrol.

Toltsiik le a gyakorlat weboldalatol a fitadatok9.dat adatsort, ami a egy izotop
bomlési folyamatat modellezi. Az adatsor pontjai a keletkez6 7-részecskék ener-
gidjanak gyakorisagstiriiségét mutatjak. Az eloszlas azonos szoérést Gauss-gorbék
kombinécidjaval jellemezhetd, a hattér linearis jarulékot ad. Végezziik el az illesz-
tési feladatot. Nagyon fontos a paraméterek kezdeti értékének helyes megadésara.
Készitsiink PostScript formatuma abrat, amin az adatsor és az illesztett gorbe
egyarant jol lathato.
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F7.6. Készitsiink egy KIEX dokumentumot, amiben elhelyezziik a fenti dbrakat és a
hozzajuk tartozo képleteket az illesztési paraméterekkel. Irjunk egy kis széveget,
amiben hivatkozzunk minden abrara és képletre a megfelel§ helyen.
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8. fejezet

Programozas

Ebben a fejezetben néhany alapvet programozasi fogalmat mutatunk be a gawk prog-
ramnyelven keresztiil. A fejezetnek a feldolgozasa el6tt mindenképpen ismételjiik at a
4. fejezet anyagat.

8.1. Bevezetés

Miel6tt részletesebben ismertetnénk a gawk programozasat, roviden attekintjiik a szami-
togépes programokkal kapcsolatos néhany alapvet fogalmat. Ezek a fogalmak annyira
alapvetdek, hogy csaknem minden magasabb szintd programnyelvben megtaladlhatoak.
De mi is a programnyelv?

8.1.1. Programnyelvekrdl

A programnyelv egy olyan nyelv, amelyben a programozé az emberi nyelvhez hasonl6an
lépésrél-lépésre megfogalmazhatja, hogy mit csindljon a szamitogép. Egy adott feladat-
nak egy adott programnyelvben megadott leirasa a forrdasprogram. Természetesen nincs
olyan programnyelv, amely minden szempontbol jobb lenne a tobbi programnyelvnél;
bizonyos feladatokra az egyik, mas feladatokra egy masik programnyelv alkalmasabb.
Idealis esetben az adott feladathoz legjobban illeszked6 programnyelvet kellene hasznal-
juk. Altalaban két ellentétes szempontot, kell figyelembe venni:

e Mennyi id6be telik a program megirasa, és
e mennyi idébe telik a program futtatésa?

A forrasprogramokat alapvetSen az emberek tudjak értelmezni, a szamitoégép nem.
Ahhoz, hogy a szamitégép futtasson egy programot, azt el6bb a szamitogép altal ér-
telmezhetd Gn. gépi kodda kell alakitani. A gépi koddé alakitashoz egy programot kell
futtatni, amely értelmezi a forrdsprogramot. A gépi kodda alakitasnak két modja van:
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Fordit6 (compiler) Egy forditoprogram eldre elkésziti a szamitogép altal futtathato
alloméanyt, amelyet aztan barmikor énalléan futtathatunk. Ilyen programnyelvek
pl. a C/C++, a Pascal és a Fortran.

Ertelmezd (interpreter) Egy értelmezdprogram sorrél-sorra értelmezi és futtatja a
forrasprogramot. Ilyen programnyelv pl. a bash, a gnuplot, és a gawk. Az interpreter
nyelvek forrasprogramjéat szkriptnek is nevezik.

A fordit6 elénye, hogy a forditaskor ellenérzi, hogy a forrdsprogram szintaktikailag
helyes-e, valamint hogy a leforditott program gyorsabban fut, mint a szkriptek, és a prog-
ramok interpreter nélkiil is futtathatok. A hatranya viszont, hogy altalaban hosszabb
idébe telik egy forrasprogram megirasa és tesztelése, mint egy szkriptnek, mivel mindig
ujra és djra le kell forditani a forrasprogramot.

Az ebben a fejezetben bemutatott awk programnyelv egy interpretert hasznal a for-
rasprogramok futtatasahoz.

8.1.2. Adatok tarolasa — valtozok, konstansok, tombok

A legegyszertibb programokhoz is sziikség van bizonyos adatok tarolasara. Az adatok
tarolasara altalaban tobbféle adatstruktira all rendelkezésre. A leggyakoribb adatstruk-
tara a wvdltozd, melyben egyszerre egy adatot tarolhatunk.

A valtozo értékét a program tetszéleges sokszor irhatja és olvashatja. Néha sziiksé-
giink lehet olyan ,yvaltozora”, amelynek csak egyszer adunk értéket, és biztositani akarjuk,
hogy ezt az értéket kés6bb nem véltoztatjuk meg véletleniil. Az ilyen ,yvaltozdt” kons-
tansnak nevezziik. llyen lehet példaul a pi=3.141592653.

A témbok valtozokbol képzett egy vagy tobbdimenzios vektorok. A tombok eleme-
it a tomb dimenzidjanak megfelel6 szamu egész szammal cimezhetjiik meg, melyeket
indexeknek nevezziik.

Megjegyezziik, hogy magasabb szint{ programnyelvekben szadmos més adatstruktira
is létezik, példaul a lista (list), a halmaz (set), a verem (stack), a sor (queue), stb.

8.1.3. Adattipusok

Ahhoz, hogy egy programnyelv az adatokat kezelni tudja meg kell hatarozni, hogy a
valtozok milyen tipusiak. A valtozokat az alabbi f6bb tipusokba szokas sorolni:

integer Egész szamok tarolasara szolgalo valtozo. A valtozo tarolasidhoz sziikséges me-
moria méretétdl fliggden az aldbbi specidlis tipusok is lehetségesek:
bool Egy bit informdacio (igaz-hamis) tarolasara alkalmas adattipus.

char Egy byte informéci6 tarolasara alkalmas adattipus. Mivel az angol ABC-t
(irasjelekkel, és egyéb specialis jelekkel egyiitt) az ASCII szabvany egy byte-on
tarolja, ez az adattipus elsésorban egy karakter tarolasara szolgél.
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float Lebeg6pontos szamok tarolasara szolgalo adattipus, amellyel lehet&ség van tortek
abrazolasara. Mivel a szamitogép a szamokat kettes szamrendszerben &brézolja,
ezért a tizes szdmrendszerbeli szamokat altalaban csak kozeliteni lehet ezzel az
adattipussal.

string Szoveges karaktersorozatok tarolasara alkalmas adattipus.

A forditokon alapul6 programnyelvekben (pl. C, Pascal) a valtozok adattipusat a
hasznalatuk el6tt deklaralni kell, azaz pontosan meg kell a tipust hatarozni. A szigoru
tipusegyeztetés lehet6vé teszi, hogy szadmos programozasi hibat a forditoprogram kisziir-
jon.

8.1.4. Vezérlés

A programok futasa soran az egyes utasitasok egymas utan keriilnek végrehajtasra. Azt,
hogy melyik utasitds keriil végrehajtasra legkozelebb, a vezérlGutasitasok hatarozzak
meg. Kétfajta vezérlGutasitas minden programnyelvben megtalalhato: a feltételvalaszto
és a ciklusszervez6 vezérlGutasités.

A feltételvalaszto utasitas (altalaban az ,if” utasitas) egy kifejezés igazsagtartalmat
vizsgalja meg. Ha a kifejezés igaz, akkor a vezérlést egy adott utasitashoz tovabbitja, ha
hamis, akkor pedig egy mésik utasitashoz.

A ciklusszervez6 utasitasok egy adott utasitast hajtanak végre ismételten, ameddig
egy megadott feltétel nem teljesiil.

8.1.5. Fiiggvények

Ha valamilyen feladatot gyakran akarunk egy programban elvégezni, akkor célszerd azt
egy kiilon figguényként megvalositani. A matematikabol ismert fiiggvényekhez hasonléan
a programok fiiggvényeinek is vannak argumentumai, és visszatérési értéke.

A programoz6 altal megirt fiiggvényeken til, a programozas megkonnyitésére, min-
den programnyelvhez kiilonb6z6 fiiggvénykonyvtarak allnak rendelkezésre. Ezek a fiigg-
vénykonyvtarak altaldban tartalmaznak matematikai fiiggvényeket, string fliggvényeket,
kimeneti és bemeneti fiiggvényeket, sth.

8.2. Valtozok az awkban

Az awk valtozok dinamikusak; akkor jonnek létre, amikor elGszor hasznéaljuk Gket. A
valtozok értékei vagy float vagy string tipusuak. Ezen tilmenden az awk programnyelv-
ben nincs sziikség tipusegyeztetésre, mivel az awk a kontextustol fliggéen hatarozza meg,
hogy miként értelmezze egy adott valtozo tipusat. Ha példaul egy valtozo értékének két
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szam Osszegét adjuk, akkor a valtozo tipusa szam lesz. Ha ezutan meg akarjuk hataroz-
ni, hogy az adott valtozé hany karakter hosszi, akkor az awk automatikusan string-gé
konvertalja a valtozot, és utana adja vissza a z eredményt.

A tombok indexei szogletes zardjelben ([ és |) megadott kifejezések. Ha a kifejezés egy
kifejezéslista (kif, kif ...) akkor a tombindex az egyes kifejezések karakterlanc-értékének
Osszeftizésébol allo karakterlanc, ahol az egyes részeket a SUBSEP valtozo értéke szerinti
karakter valasztja el. Példaul:

i = IIAII; j = IIBII; k = IICII
x[i, j, k]l = "hello, world\n"

a ,hello, world\n” karakterlancot rendeli az x témb ,,A\034B\034C” karakterlanccal
indexelt eleméhez. Az awkban minden tomb asszociativ, azaz karakterlancokkal indexelt.

8.3. Operatorok

A valtozok és konstansok kozotti mitveleteket operatorokkal végezhetiink. A gawkban
hasznalhato operatorokat a 8.1. tablazatban foglaltuk Gssze.

8.4. Vezérls utasitasok a gawkban

A gawk vezérls utasitasainak osszefoglalasa a 8.2. tablazatban talalhato.

8.4.1. Feltételvizsgalat
Az if utasitassal egy feltételt vizsgalhatunk. Az utasitas szerkezete a kovetkezd:
if (feltétel) utasitds [ else utasitds ]

Ha a feltétel igaz, akkor az if uténi utasitas hajtodik végre, ha nem igaz, és adott az
opcionalis else vezérlutasitas, akkor az else utani utasitas kovetkezik.

8.4.2. A while-ciklus
A while ciklusnak két forméja van:

while (feltétel) utasitds
do utasitds while (feltétel)

Mindkét esetben addig ismétli a while-ciklus az utasitds végrehajtasat, amig a feltétel
igaz. Az els6 esetben a feltételt a ciklus elején vizsgaljuk, ezért lehetséges, hogy az
utasitds egyszer sem hajtodik végre. A masodik esetben viszont a feltételt a ciklus végén
vizsgaljuk, ezért az ulasitds legalabb egyszer végrehajtodik.
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8.1. tablazat. Az awk operatorai csékkend miiveleti sorrend szerint.

Operator Leiras.

... Csoportositds. A matematikai zar6jelezésnek megfelelGen elGszor a za-
rojelen beliili operatorok keriilnek kiértékelésre.

$ Mezd&hivatkozas.

++ - Inkrementalas és dekrementalés, azaz egy egész értéki valtozd névelése
és csokkentése eggyel. Mindketts prefix és postfix, azaz tehetjiik a
valtozo elé és mogé. Ha egy valtozd mogott van, akkor a midveleti
sorrendben az utolso helyre keriil.

" Hatvanyozas (** szintén hasznalhato, **= pedig értékad6 operator-
ként).

+ - ! Egyoperandust plusz/minusz és logikai tagadas.

x /% Szorzas, osztés és maradékképzés.

+ - Osszeadas és kivonas.

space Karakterlancok sszekapcsolasa (konkatenacio).

< > A megszokott relaciés operatorok: kisebb, nagyobb, kisebb-egyenld,

<= >= nagyobb-egyenls, nemegyenld és egyenls. Figyeljiink arra, hogy két

1= == egyenlGségjel jelenti azt, hogy az egyenl&séget vizsgaljuk; egy zarojel
értékadast jelent.

R Regularis kifejezés illeszkedése, nem-illeszkedése. FONTOS: Ne hasz-
naljunk konstans reguléris kifejezést (/foo/) ~ vagy !~ baloldalan,
csakis a jobbon! A /foo/ ~ exp kifejezés jelentése ugyanaz, mint a
(C $0 ~ /foo/) ~ exp) kifejezésé. Rendszerint nem ezt varjak.

in Tombhoz tartozas.

&& Logikai ES.

] Logikai VAGY.

? A C feltételes kifejezése. Ennek forméja kif1 ? kif2 : kif3. Ha
kif1 igaz, a kifejezés értéke kif2, egyébként kif3. Csak egy értékels-
dik ki kif2 és kif3 koziil.

= += -= [Lrtékadas. Ugy az abszoltt értékadas (var = value) mint az operator-

k= /= értékadas (a tobbi forma) egyarant tamogatott. Az operator-értékadas

%= %"= jelentése az, hogy a valtozd aktudlis értékével elvégezziik a operéator-

értékadasban szereplé miiveletet, majd valtozohoz hozzarendeljiik az
eredményt.
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8.4.3. A for-ciklus

A for-ciklus abban kiilonbozik a while-ciklustol, hogy ebben az esetben meg lehet adni
egy ciklusvaltozot. A ciklusvaltozé minden ciklusban automatikusan frissiil. A for-
ciklusnak is két formaja van:

for (kifl; kif2; kif3) utasitds
for (var in tomb) utasitds

Az els6 esetben a ciklus el6tt végrehajtodik a kifl kifejezés. Ezutan mindaddig végre-
hajtodik az utasitds, ameddig kif2 igaz. Minden ciklusban végrehajtodik a kif3 kifejezés
is, amely altalaban a ciklusvaltozo frissitését végzi.

A mésodik formaban egy wvar valtoz6 egy adott tomb indexhalmazan fut végig, igy
az utasitdsban elérhetjiik a tomb elemeit.

Ha a vezérlés a break utasitdshoz ér, akkor a program azonnal kilép a legbelss cik-
lusbol. Ha a program a continue utasitdshoz ér, akkor felfiiggeszti az utasitds futasat,
és a ciklusvaltozo 1j értékével folytatja a program futtatasat.

8.4.4. Tombok torlése, és kilépés

Tombok elemeit és magukat a tomboket is a delete paranccsal torolhetjiik. A futéd
programbol az exit paranccsal 1éphetiink ki.

8.4.5. Utasitasok csoportositasa

Utasitasblokkokat kapcsos zardjelekkel hozhatunk létre. Ez kiilonésen hasznos amikor
pl. egy ciklusban tobb utasitast akarunk végrehajtani.

8.5. Példak és feladatok

Gyakorl6 példak

Gy8.1. Irjunk egy awk szkriptet, amely egy bemend adatfajl minden sorara megszamolja
a pozitiv és a negativ szdmokat, és a két szdmot soronként kiirja a képernyére.

Gy8.2. A mellékelt adatfajlban hallgatéi azonosité kodok és érdemjegyek vannak felso-
rolva. Irjunk egy awk szkriptet, amely megszamolja, hogy hany hallgat6é kapott
Otost, négyest, stb.

Feladatok
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F8.1.

F8.2.

F'8.3.

F8.4.

F8.5.

8.2. tablazat. A gawk vezérl utasitasai

if (feltétel) utasitds [ else utasitds ]
while (feltétel) utasitds

do utasitds while (feltétel)
for (kifl; kif2; kif3) utasitds
for (war in témb) wutasitds
break

continue

delete tomb [indez]

delete tombd

exit [ kifejezés ]

{ utasitdsok }

Irjunk egy awk szkriptet, amely megkeresi egy adatfajlban a legnagyobb és a leg-
kisebb elemet, és kiirja a képernyére.

Irjunk egy awk szkriptet, amely egy adott adatfajlra kiszamolja a sorok atlagat.

ljunk egy awk szkriptet, amely adott gyakorisageloszlasbol kiszamolja a relativ
gyakorisagokat. (Utmutatas: olvassuk be a sorokat egy tombbe, és kézben szamit-
suk ki a normalofaktort. Az adatfijl beolvasasa utan fussunk végig a tombon, és
irassuk ki a normalt elemeket.)

Irjunk egy awk szkriptet, amely kifrja a képernyére a

e =

= 1

0 (8.1)
k=0
sorosszeg elsé N elemét addig, ameddig a gawk beépitett exp() fiiggvényébdl sza-
mitott értéktsl vett eltérés kisebb nem lesz, mint 1075, Hany tagot kellett kifratni?

Tegyiik fel, hogy nem létezik sem a tail sem a head parancs a rendszeriinkon,
csak awk all rendelkezéstinkre. Implementaljuk ezeket, a lehetd leghatékonyab-
ban! (Tegyiik fel, hogy terrabajt nagysagu allomanyokon kellene ezt hasznalni,
gondoskodjunk réla, hogy fusson ilyen méretek mellett is a szkriptiink.)
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9. fejezet

Linux Shell parancsok

A Linux operacioés rendszer egyik jellegzetessége, hogy igen nagy szabadsagot ad a prog-
ramok bemend és kimend adatainak kezelésében. Az éppen futé feladatok ki és bemenetei
ossze is kapcesolhatoak (pipe), illetve a bemenet és kimenet tetszéleges eszkozre atiranyit-
hato.

A Linux nyflt forraskoda operéacids rendszer, aminek kovetkeztében se szeri se szama
az elérheté Linux parancsoknak. Raadasul mindegyiknek vannak kapcsoléi, melyekkel
egy-egy parancs hatasat lehet modositani. Természetesen az ilyen nagyszamu parancs
hasznalata, illetve fejben tartasa mar igen koriilményes lehet, ezért a Linux rendszerek
része egy beépitett kézikonyv (Id. a 9.3.1. fejezetben a man parancsot).

9.1. Shell olvasnivalok

Az alabbi néhany forras segitségével mar el lehet indulni a Linux shell parancsok megis-
merésének Utjan.

e Bevezetés a UNIX rendszerekbe egyetemi jegyzet|13],
e Bevezetés a LINUX hasznalataball1],

e [Linux Man oldala magyarul.

9.2. A Linux shell

A Linux shell egy olyan interaktiv program, amely egyszerre tolti be a parancsértelmezd
(command interpreter) és az adatkozvetitG szerepét. A shell-t kozvetleniil, interaktivan
a korabbi gyakorlatokon megszokott modon, a termindlon keresztiil érhetjiik el. A shell
un. prompttal jelentkezik be, ami altalaban a $ jel, ez utan lehet a parancsokat begépelni.
A parancsokat altalaban interaktiv mo6don, egy sorban adjuk be: elGszor a parancsot,
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majd az esetleges modosité kapcsolokat és argumentumokat. A parancsot az <Enter>
billentytivel zarjuk. Lehet&ség van a shell parancsokat nem-interaktiv médon is meghivni,
ha a parancsokat egy fajlba irjuk. Az ilyen fajlokat shell szkriptnek hivjak.

Vigyazzunk, mert a Linux rendszer megkiilonbozteti a nagy és kisbetiiket! A paran-
csok nagy részét kisbetiivel kell {rni.

9.2.1. Shell gyorsbillentytik

A Linux shell hatékony hasznélatdhoz mindenképpen érdemes néhany hasznos gyorsbil-
lentytit megjegyezniink (Id. 9.1. tablazat).

A parancs végrehajtasanak megszakitasa

Bizonyos esetekben sziikség lehet a parancs leallitasara annak futasa kozben: példaul ha
egy parancs mar tual hosszu ideje fut, vagy kézben esziinkbe jut, hogy nem ezt az utasi-
tast akartuk futtatni. A parancs leallitasara a Ctrl és C (roviden <Ctrl-C>) billentytik
egyideji lenyomasa szolgal. Ezzel megszakitjuk a parancs futisat, és visszakapjuk az
eredeti shell promptot.

A parancs végrehajtasanak felfiiggesztése

LehetGség van arra is, hogy egy parancs futédsat ne megszakitsuk, hanem csak felfiig-
gessziik (suspend). A parancsok felfiiggesztésére a <Ctrl-Z> billentyiikombinécio szol-
gal. A felfiiggesztés utan szintén visszakapjuk a promptot, de a megszakitastol eltérGen
a felfiiggesztett programok barmikor tovabb futtathatoak. A felfiiggesztett programok
folytatasahoz a fg és a bg parancsok szolgalnak attol fiiggéen, hogy az elGtérben (foreg-
round) vagy a hattérben (background) kivanjuk folytatni a programot.

Parancskiegészités

Az egyik leghasznosabb shell szolgaltatas a parancsok és fajlnevek dinamikus kiegészi-
tése. Ha beirjuk egy parancs vagy fajlnév elsé néhany betijét, akkor a <Tab> billentyti
megnyomasara a shell megprobalja az addig begépelt szot kiegésziteni. Ha egyértelmi
a kiegészités, tehat ha pontosan egy parancs vagy fajlnév kezdddik a megadott modon,
akkor a shell beilleszti a kiegészitett szot. Ha tobb lehetdség is van, akkor elészor csak
egy hangjelzést kapunk, a masodik <Tab> leiitésére pedig egy listat is a lehetséges kiegé-
szitésekrsl.

Naplozas

Egy masik igen hasznos szolgaltatas a korabban kiadott parancsok megjegyzése. A fel”
billentytivel (1) az eggyel korabbi, a ,le” billentytivel ({}) pedig az eggyel késGbbi bevitt
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<Ctrl-C> parancs megszakitasa
<Ctrl-Z> parancs felfliggesztése
<Ctrl-R> parancs keresése a history-ban

T az el6z6 parancs a history-ban
(2 a kovetkezd parancs a history-ban
<Tab> parancs kiegészitése

9.1. tablazat. A legfontosabb shell gyorsbillentytik.

parancssor hivhato el6. Ezen til lehet&ség van arra is, hogy a korabban kiadott pa-
rancsok kozott keressiink. Ehhez iissiik le a <Ctrl-R> billentytiket, és gépeljiikk be azt
a szovegrészletet, amit meg szeretnénk keresni. Ha megtalaltuk a keresett parancssort,
akkor azt az <Enter>-rel ismét lefuttathatjuk, illetve a bal (<) vagy jobb (=) billenty
megnyomasa utan szerkeszthetjiik.

9.2.2. A parancsok szintaxisa

A Linux/Unix parancsok szintaxisa, néhany kivételtsl eltekintve, egységes. Elssként
a parancs nevét kell megadni. Ezt kévethetik opciondlisan a parancs kapcsoléi, majd
a parancs argumentuma(i). A parancsnevet, a kapcsolokat illetve az argumentumokat
szO0kozok valasztjak el egyméstol.

9.2.3. Az utasitasok kapcsoloéi

A kapcsolok az alaputasitas végrehajtasat modositjak. Kétféle kapcsolo létezik: a rovid
és a hosszi kapcsolo.

A rovid kapcsold

A rovid kapcesolok egy minusz (-) jellel kezdédnek és egy betiibdl llnak. Szinte minden
utasitas rendelkezik révid kapcsoloval, de vigyazzunk arra, hogy ugyanaz a kapcsolé méas
méas parancs esetén teljesen kiilonb6z6 jelentéssel birhat.

A kapcsolokat az utasitastol illetve annak argumentumaitol szokoz valasztja el. Ha
az egyes kapcsolokat kiilon-kiilon adjuk meg, akkor azok kozott szintén szokoéznek kell
allnia, és minden kapcsol6 elé kiilon-kiilon minusz jelet kell tenni. Lehet&ség van a révid
kapcsolok Osszevonasara is. Ilyenkor a minusz jelet csak egyszer kell begépelni, és utana
sz0kozok nélkil kell a kapcsolokat megadni.

A koévetkezd példékban egy feltételezett felhasznaloi konyvtarban nézziik meg az al-
loméanyok listajat: Az ls parancs az aktualis konyvtarban 1évé allomanyok felsorolasét
adja:

$ 1s
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Asztal examples.desktop Képek Nyilvanos Videdk
Dokumentumok Letoltések Sablonok  Zenék

A -1 kapcsol6 modositja az 1s utasitas alapértelmezését, és allomanyok részletes
listajat irja ki (ami oszloponként a kovetkezGket tartalmazza: hozzaférési statusz, link
szam, a fajl birtokosa (felhasznalé és csoport), méret byte-ban, az utolsé valtoztatas ideje
és végiil a fajl neve):

$ 1s -1

Osszesen 40
drwxr-xr-x
drwxr-xr-x

usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Asztal

usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Dokumentumok
usernev usergroup 167 2009-11-20 15:50 examples.desktop
usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Képek

usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Letoltések
usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Nyilvanos
usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Sablonok
usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Videdk

usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Zenék

-IrW-r--r--
drwxr-xr-x
drwxr-xr-x
drwxr-xr-x
drwxr-xr-x
drwxr-xr-x
drwxr-xr-x

NDNDNNDNDDNEFEDNDN

A -a kapcsold a konyvtarban 16vs Osszes allomanyt kilistazza, beleértve a ponttal
(.) kezdddseket is, amelyek altaldban rejtve maradnak. Az -a és az -1 kapcsolok
kombinalhatoak is: az 1s -a -1, vagy az 1s -al) parancsok kiadasaval. Ekkor mindkét
kapcsolo hatasa érvényes lesz, azaz az dsszes fdjlt részletesen kilistazzuk.

Figyeljiink ra, hogy amennyiben mindkét kapcsold elé irunk - jelet, akkor szokoz
karaktert is tegyiink kozéjiik:

$ 1s -a-1
1s: érvénytelen kapcsold

helytelen szintaxis, mig a kovetkezG helyes médon megadott parancs:

$ 1s -a -1
Osszesen 172
drwxr-xr-x 31 usernev usergroup 4096 2009-11-21 21:42 .

drwxr-xr-x 3 root root 4096 2009-11-20 15:50 ..

drwxr-xr-x 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Asztal
-rw-r--r-- 1 usernev usergroup 220 2009-11-20 15:50 .bash_logout
-rw-r--r-- 1 usernev usergroup 3180 2009-11-20 15:50 .bashrc
drwxr-xr-x 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Dokumentumok
-rw-r--r-- 1 usernev usergroup 167 2009-11-20 15:50 examples.desktop
drwx------ 4 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 .gconf

drwxr-xr-x 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Képek
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drwxr-xr-x 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Letoltések
drwx------ 4 usernev usergroup 4096 2009-11-20 20:24 .mozilla
drwxr-xr-x 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 .nautilus
drwxr-xr-x 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Nyilvénos
-rw-r--r-- 1 usernev usergroup 4096 2009-11-20 15:50 .profile
2

drwxr-xr-x usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Sablonok

drwx------ 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 .update-notifier

drwxr-xr-x 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Videdk
-rW------- 1 usernev usergroup 7882 2009-11-21 21:41 .viminfo
drwxr-xr-x 2 usernev usergroup 4096 2009-11-20 19:56 Zenék

Hosszi kapcsolék

A hosszi kapcsolok abban kiilénboznek a révid kapcesoloktol, hogy két minusz jellel kez-
dédnek (--), és altalaban t6bb karakterbdl allo értelmes angol kifejezések. Vannak olyan
hosszti kapesolok, amelyek pontosan megfelelnek egy rovid kapesolonak (pl. az 1s parancs
-a és --all kapcsoldi ekvivalensek). Vannak azonban olyan révid és hosszi kapcsolok
is, amelyeknek nincs hosszi illetve révid valtozatuk.

A hosszi kapcsolokat nem lehet a révid kapcsolokhoz hasonléan Gsszevonni.

9.2.4. Az utasitasok argumentumai

A kapcsolok mellett a Linux operacios rendszer utasitasainak nagy része paramétereket is
elfogad. Amig a kapcsolok modositjak az adott parancs hatésat, addig a paraméterek ha-
tarozzak meg, hogy mire vonatkozik az utasités. A parancs utan elészor a kapcesolo(ka)t,
majd a paramétereket adjuk meg szokozokkel elvalasztva. Altalaban tobb paraméter
is megadhat6. Példaul az echo parancs hatasara a parancs argumentuma megjelenik a
képernyén.

$ echo haliho
haliho

ahol az ,echo” a parancs és a ,haliho” a parancs altal megjelenitett argumentum.

9.3. Linux parancsok

Egy teljes Linux kornyezetben kb. 100 shell parancs és tobb ezer futtathatd program van.
Az Osszes parancs és kapcsold6 megtanulasa nyilvanvaléan reménytelen feladat. Ebben
a szakaszban Osszegyijtottiik a legfontosabb Linux parancsokat, amelyek mindenképpen
fontos megismerniink.
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9.3.1. Segitségkérés
A man parancs

A Linux operacios rendszerben minden parancsrol részletes leirast kaphatunk a man (ma-
nual) parancs hasznalataval. A man parancs utdn megadva a kérdéses utasitis nevét
megkapjuk az adott utasitis leirdsat. Példaul a

$ man man

paranccsal magardl a man parancsrol kérhetiink leirdst. Ha egy kulcsszot szeretnénk
keresni a kézikonyvben, akkor a -f kapcsold utdn megadva azoknak a fejezeteknek a
rovid listajat kapjuk meg, amiben a keresett kulcsszé szerepel.

A man parancs nagyon fontos ahhoz, hogy eligazodjunk a Linuxban, ezért tekintsiik
at egy manual oldal felépitését. Minden oldal kiillénb6z6 szakaszokra van bontva. Az elsd
szakasz, a NEV (NAME) mindig kotelezs. Ebben taldlhato a parancs neve, és egy egysoros
rovid lefras. A kovetkez$ szakasz altalaban az ATTEKINTES (SYNOPSIS), amelyben a
parancs hivasdnak valtozatai vannak felsorolva a lehetséges kapcsolokkal.

Az ATTEKINTES szakaszban az alabbi konvenciok érvényesek, melyek irdnymutatok a
tobbi szakaszra is:

kover pontosan a megadott szerint irando6.

dolt a megfelel§ kifejezéssel helyettesitends. A szoveges terminalon a délt
szedés helyett lehetséges aldhizott is.

[-abc] barmelyik kifejezés a [ J-n beliil opcionalis. A szogletes zardjeleket
nem kell bevinni.

-al-b a |-vel elvalasztott kapcsolok egyiitt nem hasznalhatdak.

argumentum ... a argumentum megismételhetd

[kifejezés] ... akifejezés a [ ]-n belill megismételhetd.

Ezutén kovetkezik altalaban egy hosszabb LEIRAS (DESCRIPTION) a parancsrol, va-
lamint a KAPCSOLOK (OPTIONS) részletes ismertetése.
Keresés a kézikonyvekben

Minden manual oldalnak van egy révid leirdsa. Az apropos parancs a parancsnevekben
és a rovid leirdsokban keres kulcsszavakat.

9.3.2. Allomanyok kezelése
Listazas

Az dlloményok kilistazasara az 1s parancs szolgal. A lista formatumat sokféle kapcsoloval
modosithatjuk.
Példéak:
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$ 1s
Asztal examples.desktop Képek Nyilvanos Videdk
Dokumentumok Letoltések Sablonok  Zenék

Leellendérizziik, hogy az adott examples.desktop fajl megtalalhato-e az adott konyv-
tarban:

$ 1s examples.desktop
examples.desktop

Ha az adott fajl nincs benne a kényvtarban, akkor hibaiizenetet kapunk:

$ 1s probafile
ls: probafile nem érhetd el: Nincs ilyen fajl vagy konyvtar

A parancs a -1 kapcsolo hatasara kiirja az allomanyok, ill. konyvtarak (konyvtar
esetén az els6 beti d, mig kozonséges allomanynal -) hozzaférési jogait, a rajuk vonatkozo
kapcsolatok szamat, a tulajdonosuk nevét és felhasznéloi csoportjat, a hosszat byte-
okban, az utols6 moédositasuk idejét, végiil a nevét:

$ 1s -1

A parancs a -a kapcsol6 hatasara kiirja az aktudlis kényvtarban 1év6 Osszes fajlt,
beleértve a rejtett, azaz ponttal kezd6d6 nevi allomanyokat is:

$ 1s -a

Masolasa
Alloméanyokrol masodpéldany készitésére a cp parancs szolgal. Példaul a
$ cp gyakorlas masolat

a gyakorlas allomany tartalmat atmasolja a masolat nevi allomanyba.

Vigyazzunk a cp parancs hasznalatakor, mivel a masolas soran — egy régebbi allo-
manyra valé masolassal — konnyen megsemmisithetiink adatokat!

A cp parancsnak egyszerre tobb allomanynevet is megadhatunk, s6t a shell dn. ki-
fejt6 mechanizmusa révén helyettesité karaktereket is hasznalhatunk. A parancs igy
hasznalhato pl. egy konyvtar tartalmanak dtmésolasara egy masik konyvtarba. Példaul
a

$ cp * masikkonyvtar

atmasolja az aktudlis konyvtarban 1évS sszes allomanyt a masikkonyvtar nevi alkdnyv-
tarba. A parancs a konyvtarakat nem maésolja.

Konyvtarakat a teljes alkonyvtarrendszeriikkel egyiitt a -r kapcsolo segitségével ma-
solhatunk at. Példaul a
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$ cp -r /usr/user /tmp/user/

atmésolja a /usr/user kényvtar 6sszes dlloméanyat és az abboél nyilo 6sszes alkonyvtarat a
/tmp/user konyvtarba. Ezaltal a teljes /usr/user konyvtarban 1é6v6 allomanystruktira
megjelenik a /tmp/user konyvtarban is.

A cp utasitds — ugyanigy, mint a tébbi dllomanykezels parancs — hibajelzéssel all
meg, ha nincs jogosultsagunk arra, hogy az adott helyre irjunk.

Mozgatas, atnevezés

Alloméanyok &tnevezésére vagy atmozgatésara az mv parancs szolgal. A parancs kérdezés
nélkiil feliilirja a méar 1étez6 allomanyokat. Ha meg szeretnénk tartani a fajl eredeti nevét
més konyvtarba valéo masolasnél, akkor elegendd, ha az mv utasitas céljaként a konyvtéarat
adjuk meg. Példaul a

$ mv level /tmp/test

atmozgatja a level allomanyt az aktualis konyvtarbol a /tmp/test kényvtarba az ere-
deti level néven.

Az mv parancsnak — a cp parancshoz hasonléan — t6bb allomanynevet is megadha-
tunk, de ilyenkor a legutols6 argumentumnak (a célnak) konyvtarnak kell lennie.

Torlés

Alloméanyokat az rm paranccsal térolhetiink. Egyszerre tobb allomanyt is megadhatunk,
illetve akar helyettesité karaktereket is hasznalhatunk. Az rm parancs kérdezés nélkiil
torol minden megadott alloményt.

A -r kapcsold rekurziv torlést eredményez, azaz a megadott konyvtartol lefelé a teljes
alkdnyvtar rendszerben sor keriil a torlésre, az utasitdas még a konyvtarakat is kitorli. A

$ rm -r *

a Linux egyik ,leghatasosabb” parancsa, az adott konyvtartol kezdve felszamolja a teljes
allomanystruktirat, és még az alkonyvtarakat is kitorli! Csak akkor adjuk ki, ha valoban
torolni akarunk mindent!

9.3.3. Allomanyok tartalmanak megjelenitése

Sokszor sziikségiink van az allomanyok tartalmanak megjelenitésére a képernyén. Erre
a célra ugyan szovegszerkesztSket is hasznalhatunk (pl. vim-t), de sokszor hatékonyabb
a cat, head, vagy tail parancsok hasznalata.
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A cat parancs

Kisebb alloméanyok megjelenitésére a cat parancsot hasznaljuk az dllomany(ok) nevével,
mint paraméterrel. Egyszerre tobb allomanynév is megadhatd, ilyenkor a rendszer a
megadott sorrendben jeleniti meg az allomanyok tartalmat. A paraméterlistdban hasz-
nalhatjuk a shell helyettesit6 karaktereit, a csillagot (*), amely egy tetszéleges stringet
helyettesit, vagy a kérdé jelet (7), amely egy tetsz6leges bettit helyettesit.

cat gyakorlofile.txt

A head parancs

A head a megadott fajlok elss részét (alapértelmezésben els 10 sorat) irja ki. Leggyak-
rabban hasznalt kapcsoloja segitségével megadhatjuk, hogy a bemeneti fajl hany sorét
irja ki:

$ head -n 5 gyakorlofile.txt

a fajl elsg 5 sorét irja ki. Megjegyezziik, hogy a head -5 gyakorlofile.txt parancs is
miikodik az n kapcsol6 kiirdsa nélkiil is.

A tail parancs

A tail a megadott fajlok végét (alapértelmezésben az utolsé 10 sorat) irja ki. Leggyak-
rabban hasznélt kapcsoloja segitségével megadhatjuk, hogy a bemeneti fajl hany utolséd
sorat irja Kki:

$ tail -n 5 gyakorlofile.txt

a fajl utolso 5 sorat irja ki. Megjegyezziik, hogy a tail -5 gyakorlofile.txt parancs
is miikodik az n kapcsolo kiirasa nélkiil is.

9.3.4. Szoveg keresése: a grep parancs

A grep paranccsal gyorsan megkereshetiink egy adott szoveget (karaktermintat) az allo-
méanyokban. A keresett minta lehet egy sz6, vagy betiik és szdmok csoportja csoportja,
vagy akéar regularis kifejezés (1d. 4.5. szakasz). Ha a grep parancs megtaldlja a min-
tat, akkor a mintat tartalmazo sort kiirja a képerny6re. A parancs hasznalatdhoz meg
kell adni a keresett karaktersort és azt az allomanyt (vagy alloméanyokat), amely(ek)ben
keresni akarunk. Ha a karaktersor tobb szobol all, vagy szokoz(Gke)t tartalmaz, akkor
aposztrofok kozé kell tenni (nem tévedhetiink, ha mindig aposztrofok kozé tessziik a
keresett szot). Peldak:

$ grep ebben gyakorlofile.txt
Most mindent egyiitt szerepeltetunk ebben a sorban ’vege’ $1 x 42
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A parancs kilistazza azt a sort a gyakorlofile.txt nevi fajlbol, amelyben az ,ebben”
sz0 szerepel. Természetesen a grep parancs is megkiilonbozteti a keresett karaktersorban
a kis és nagybetiiket, ezt a kiilonbségtételt azonban a -i kapcsoléval kikapcsolhatjuk:

$ grep -i ebben gyakorlofile.txt

Ebben a sorban mar vannak szamok is , peldaul az 1 es a 42
Ebben a sorban nehany furcsa karakter van % @ !

Most mindent egyutt szerepeltetunk ebben a sorban ’vege’ $1 * 42

A grep parancs alapesetben kiirja a képernyére az dllomanyok azon sorait, amelyek-
ben a keresett karaktersorozatot megtalalta. Amennyiben a -n kapcsolot megadjuk, a
sorok el6tt azok sorszama is megjelenik.

Néha arra van sziikség, hogy csak a allomanyok nevét kapjuk meg, amelyekben ez a
minta el6fordul. Ilyenkor a -1 kapcsoldt hasznéljuk.

9.4. Konyvtarak hasznalata

A kényvtarak olyan specidlis allomanyok, amelyek mas &llomanyok szervezésére és cso-
portositdsara hasznédlatosak. A Linux operacios rendszer kdnyvtarai egy hierarchikus
fastruktirat alkotnak.

A Linux kényvtarrendszerének tetején helyezkedik el a gyokér konyvtar, amit a /
jel jelol. Innen kiindulva minden fajl elérheté a rendszerben. Az elérési utat path-nak
(6svény, utvonal) hivjuk. A konyvtarak mas konyvtarakat vagy dlloméanyokat tartalmaz-
hatnak. Minden koényvtarnak van sziil§ konyvtara, amelyik a struktardban felette allo
konyvtar. Az egyediili kivétel a gyokér (/) konyvtar.

A felhasznal6 HOME konyvtara és a hozza tartozo fajlok és az alkonyvtarrendszer
csak egy kis részét alkotja a Linux teljes konyvtarrendszerének. A HOME konyvtér az
a konyvtar, amibe a felhasznaldé bejelentkezés utan automatikusan bekeriil. A HOME
konyvtar alatt a felhasznélo létrehozhatja sajat konyvtarrendszerét.

Az éppen hasznalt konytar gyokér konyvtarhoz viszonyitott atvonalat lekérdezhetjiik

a
$ pwd
/home/usernev

paranccsal.

9.4.1. Abszolut és relativ itvonal

Az dtvonal megadésanal kétféle leirast hasznalhatunk. Az abszolut utvonal-név meg-
adasakor a gyokér (/) konyvtarbol indulunk és leirjuk a teljes atvonalat. Ilyen atvonal
lehet pl. a /usr/local/bin.
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A relativ atvonal-név az éppen aktudlis konyvtarbol adja meg az elérési utvonalat.
Péld4ul ha a usernev felhasznal6é a HOME konyvtaraban van benn, akkor a Mail/incoming
adja meg a Mail alkonyvtarbeli incoming allomany elérését.

Minden konyvtarban hasznalhatjuk a ".." jelolést, ami egy olyan specialis allomany,
ami az egy szinttel feljebb lev6konyvtarra mutat. Amennyiben a felettiink 1évé konyv-
tarbol nyilo alkdnyvtarra akarunk hivatkozni, akkor a "../" utan irjuk be az alkonyv-
tar nevét. Példaul, ha a /home/usernevl/proba konyvtarban vagyunk benn, akkor a
../../usernev2/jegyzet adja meg a /home/usernev2/jegyzet konyvtar elérését.

9.4.2. A konyvtarrendszer hasznilata

A kényvtarak kozott a cd paranccsal lehet mozogni. Ha egy konyvtarbol annak egy
Alkényvtaraba mozgunk akkor elég a cd alkényvtar parancsot kiadni. Ha mas konyv-
tarba mozgunk, ki kell irni a teljes elérési itvonalat. Két szinttel feljebb pl. a

$cd ../..

paranccsal juthatunk.

9.4.3. Konyvtarak létrehozasa és torlése

Koényvtarakat a mkdir paranccsal hozhatunk létre. Argumentumként akar tobb konyv-
tarnevet is megadhatunk. Példéul a:

$ mkdir test test/artur /u/lovag/galahad/tmp

létrehozza az aktualis konyvtarbol nyilé test, az abbol nyiloé artur, valamint a bejelent-
kezési konyvtar (itt a /u/lovag/galahad) alatti tmp konyvtarakat.

Természetesen nem hozhatunk létre konyvtarat egy "normalis" fajl alatt. Ugyan-
igy sikertelen a parancs, ha nincs engedélyiink alkonyvtar létrehozasara (beleiraséra) az
adott konyvtarban. Ha egy id6 utan nem lesz tobbé sziikség egy Koényvtarra, és célszert
azt kitorolni, akkor erre a rmdir Konyvtar parancsot hasznélhatjuk. Az rmdir parancs
a mkdir parancshoz hasonloéan t6bb argumentumot is elfogad. Amennyiben olyan kényv-
tarat akarunk kitorolni, amelyik nem iires, az operacios rendszer hibajelzést ad. Ilyenkor
— kell§ 6vatossidggal — hasznalhatjuk az rm -r parancsot, ami a torli az adott konyvtar
teljes tartalmat, majd végiil magat a konyvtarat is.

9.5. Ki- és bemenetek atiranyitasa, kiilonleges shell pa-
rancsok

A shell program fogadja a parancsokat és — részben atalakitva — tovabbadja azokat az
egyes specialis programoknak. A shell-en beliil megteremtették a programok Osszekap-
csolasanak lehet&ségét is, mivel dltalaban minden program innen indul el.
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Az atirdnyitas lehetévé teszi, hogy egy program végeredményét egy masik program
bemenetként hasznalja, kiilon allomany létrehozésa nélkiil. Egy parancssorban tobb
atirdnyitast is hasznéalhatunk, pl. az els6 utasités a bemenetét egy megadott dllomanybol
veszi, majd a masodik parancs az elsé kimenetét (eredményét) dolgozza fel, végil a
harmadik a masodik kimenetét tovabbalakitva a végeredményt egy kimeneti allomanyba
irja. Mindez nagy kozbiils6 allomanyok létrehozéasa nélkiil torténik, ezért sokkal gyorsabb
a parancsok egyenkénti futtatasanal.

9.5.1. Parancs kimenetének atiranyitasa

Egy program végeredményét egy allomanyba is beleirhatjuk a képernyd helyett. Ehhez
a parancs utan egy > jelet, majd a kivant fajl nevét kell irnunk. Példaul a

$ 1s -1 > filelista
$ cat filelista

parancsok hatasara az 1s parancs kimenet egy filelista nevi dllomanyba keriil, amit
aztan a cat parancs segitségével irunk a képernyére.

Az atirdnyitas feliilirja a mar létez6 alloméanyt. Ha ehelyett az allomany végéhez
akarjuk az eredményt flizni, akkor a >> jelet kell hasznalnunk. A shell ekkor ellenérzi,
hogy létezik-e a megadott nevi fajl. Ha igen, akkor a végéhez fiizi az G4j adatokat, ha
pedig nem létezik a fajl, akkor 1étrehozza azt. Az eléz6 példat folytatva:

$ 1s > filelista
$ 1s -1 >> filelista

Az els6 1s feliilirja a fajllistat, mig az 1s -1 a végéhez fiizi a részletes allomanylistat.

9.5.2. A cs6 (pipe) hasznalata

A Linuxban lehetGség van arra, hogy kozbiils6 fajl létrehozasa nélkiil kapcsoljunk 6ssze
két (vagy tobb) programot. Ilyenkor az els6 program kimenete a masodik bemenete
lesz. A két 6sszekotni kivant programot az tn. pipe jellel (ez a |) kell a parancssorban
elvalasztani. Egyszerre tobb parancsot is 0sszekapcsolhatunk a | jellel, ezt pipeline-nak
(cs6vezeték) nevezziik.

Példaként listdzzuk ki a /bin konyvtar tartalmat az ls parancs segitségével és a
konyvtarban 1évé fajlok szamat a wc segitségével megjelenitjiik a képernyén:

$ 1s -1 /bin | wc -1
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9.6. Példak és feladatok

Feladatok

F9.1.

F9.2.

['9.3.

F9.4.

F9.5.

F9.6.

F9.7.

F9.8.

F9.9.

Hozzuk létre a szamalap-9 nevi kényvtéarat a felhasznéloi teriiletiink gyokerében®,
és mozgassuk at ebbe a Munkaasztal konyvtarban talalhatd 6sszes alloményt.

Irassuk ki a /etc/fstab allomany els§ olyan sorat, amely tartalmazza az ext3
kifejezést.

Listazzuk ki a /proc/meminfo fajl els§ 10 sorat egy az F9.1. feladatban készitett
konyvtar alatti 4j fajlba, majd a termindlra irassuk ki az M bettivel kezd6d& sorokat.

Irassuk ki a /proc/cpuinfo fajlbol a szamitogépében talalhaté processzormodell
nevét, majd szamoljuk meg ez hany szobol all.

A touch parancs manudl oldalai alapjan allitsuk at egy tetszéleges fajl létrehoza-
sanak datumat 2001. januar 1.-re. Ellendrizziik, hogy sikeres volt-e a modositas.

Listazzuk ki a /usr konyvtarban a fajlok méretét

1. rekurzivan,
2. SI egységekben, és

3. a fajlok mérete szerint csokkend sorrendben.
Az eredményt irassuk be egy fajlba.

Keressiik meg azt a parancsot, amely egy szamtani sorozatot ad vissza. Listazzuk
ki ezzel a paranccsal egy sorban a paros szamokat egy és szaz kozott.

Adjuk meg mely parancsokkal kereshetjiik meg azt az alkonyvtarat, amely a leg-
mélyebben talalhato a /usr konyvtarban.

Készitsiik el a /usr konyvtarban talalhaté Osszes fajl kumulativ eloszlasat, és
abrazoljuk log-log skilan az adatokat gnuplottal. Tllessziink hatvanyfiiggvényt egy
megfelel tartomanyon. Az eredményekrél készitsiink ETEX jegyzékonyvet.

F9.10. Ertelmezziik és talaljuk ki, hogy mit csinal az alabbi shell szkript:

1

azaz a home-konyvtarban
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#!/bin/bash
R="/szamalap-9

if [ ! -d $R ] ; then
echo ejnye-bejnye >&2
exit 1

fi

T=‘mktemp -d --tmpdir=$R°‘

cat /proc/cpuinfo > $T/cpu
grep bogo $T/cpu | tee $R/.cpu
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10. fejezet

Haladé shell parancsok

Ezen a gyakorlaton az el6z6 gyakorlat anyagat bdévitjiik. A jegyzetben bemutatunk
néhany hasznos programot is. A programokrol nem kozlink azonban részleteket, mivel
mindegyik bemutatott programrol részletes leirast talalunk a manual oldalakon.

10.1. Specialis karakterek

A shell rendelkezik néhany olyan karakterrel, amelynek specidlis jelentése van. Fzek
koziil néhannyal mar korabban is targyaltunk (pl. |, &), illetve kiilonésebb magyarazat
nélkiil hasznéaltunk is (pl. space, newline). MielGtt részletesebben is attekintjiik az egyes
specialis karakterek hasznalatat, els6ként rogzitsiik az alabbiakban el6fordulo kifejezések
jelentését:

Ures hely Az iires helyeknek — angolul blank — a space és tab karaktereket illetve ezek
lancolatat nevezziik.

Sz6 Szavaknak — angolul word vagy token — olyan karaktersorozatot neveziink, amelyet
a shell egy egységként értelmez.

Név/Azonositd A név —angolul word vagy identifier — olyan sz0, amely kizarolag alfa-
numerikus karakterekbdl vagy alulvonéasbol all, és amely bettivel vagy alulvonéssal
kezdddik.

Metakarakter A metakarakter — angolul metacharacter — olyan karakter, amelyet ha
nem tesziink idéz6jelek kozé, akkor elvalasztja a szavakat. Ezek az alabbiak le-
hetnek:

| & ; () <> space tab

Vezérl6 operator A vezérl6 operator — angolul control operator — olyan token, amely
lezarja illetve elvilasztja az egyszerti parancsokat. Az alabbiak lehetnek:
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[l & && ; () | |& newline

Lathato, hogy bizonyos karaktereknek tobbféle jelentése is lehet a kontextustol fiig-
gden.

Az iires karaktereknek (space, tab) nincs kiilonosebb jelentésiik azon kiviil, hogy
elvalasztjak a szavakat.

A |, < és a > karakterek a pipe-ra, valamint standard bemenet és kimenet atiranyita-
sara szolgalnak (1d. 9. fejezet). A & karakter modosithatja ezeknek a metakaraktereknek
a jelentését, a részletes leiras a bash manuél oldalan talalhato.

A ; metakarakter szolgal példaul a shell for ciklusokban az egyes kifejezések elva-
lasztasara.

10.1.1. Egyszerl parancsok

Az egyszerd parancsok opcionélis valtozo-értékadasok sorozatabol, valamint az azt kovetd
iires karakterekkel elvilasztott szavakbol és atiranyitasokbol allnak, melyet egy vezérls
operator zar. Példaul

user@host:~$ PATH=/home/username/bin myprog argl > datafile &

Itt a PATH=/home/username/bin a path valtoz6 értékét ideiglenesen atallitja az adott
kényvtarra, majd végrehajtja a myprog parancsot egy argl argumentummal. A program
standard kimenetét a > atirdnyitja a datafile fajlba. A parancsot lezard & vezérls
operator végiil a hattérbe helyezi a programot.

10.1.2. Osszetett parancsok

Az egyszerii utasitasokbol igen bonyolult parancsokat épithetiink. Ennek egyik modja
a pipe-ok (|) hasznélata, amikor a elsé program standard kimenetét atiranyitjuk a ko-
vetkez§ program standard bemenetére. A |& operatorral a standard hiba kimenetébdl
készithetiink pipe-ot.

Listakat is létrehozhatunk egy vagy tobb Osszeftizott, ;-vel, &-tel, &&-tel vagy | |-
sal elvalasztott pipe-pal. Ha egy parancsot a & vezérlGoperator zar le, akkor a shell a
parancsot a hattérben hajtja végre, azaz a shell nem var a parancs befejezésére, hanem
azonnal visszaadja az irdnyitést. A ; vezérlGjellel elvilasztott parancsok egymés utan
szekvencialisan hajtodnak végre.

ES és VAGY listaknak azokat nevezziik, amikor egy vagy tobb pipe-ot && vagy ||
karakterek valasztanak el egyméastol. Ezek a listak balrol jobbra hajtodnak végre, és a
kévetkezé a jelentésiik:

parancsl && parancs?
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esetén parancs2 pontosan akkor hajtodik végre, ha parancsi 0 értékkel (azaz hibatlanul)
tér vissza;

parancsl || parancs?

esetén pedig pontosan akkor, ha parancs! nem 0 értékkel (azaz hibaval) tér vissza.
Ezekkel a vezérlGoperatorokkal logikai miiveleteket hajthatunk végre. Példaul

user@host:~$ latex valami.tex && dvips valami.dvi

esetén a dvips parancs csak akkor hajtodik végre, ha a latex parancs sikeresen lefutott.

10.1.3. Megjegyzések

Megjegyzéseket a #-jellel tehetiink a shell szkriptekbe. A #-jelt6l a sor végéig figyelmen
kiviil hagyja a shell a parancsokat. (Tipp: Ha egy hosszi, de félkész parancsot méar
begépeltiink, és esziinkbe jut, hogy pl. egy masik parancsot le kell futtatnunk, akkor
illessziink be egy #-jelet a sor elejére. Ha <Enter>-t iitiink, akkor a shell nem hajtja
végre az utasitast, viszont megjegyzésként bekeriil a hisztory-ba. Ha lefuttattuk a kivant
programot, keressiik ki a beiitétt parancsot a history-bdl, és vegyiik ki a megjegyzést
jelet.)

10.1.4. IdézGjelek

Néha sziikségiink lehet arra, hogy a shell figyelmen kiviil hagyjon egyes specialis jelentésti
karaktereket, példaul ha olyan fajlnevet akarunk megadni, amelyben van szokoz. A
karakterek ,sz6 szerinti” jelentésének eléréséhez haromféle lehetGségiink van:

1. Az .idézGjeltelen” \ karakter megsziinteti az azt kovetd karakter specialis jelentését.

2. A szimpla idézGjel kozti karakterek megérzik szd szerinti jelentésiiket. Szimpla
idézGjelek kozott nem allhat szimpla idézGjel még akkor sem, ha \ el6zi meg.

3. A dupla idézGjelek kozott a karaktereknek szé szerinti jelentésiik lesz, kivéve a §,
a\,a ¢ ésa! karaktereket. A § és a ¢ megdrzik specialis jelentésiiket. A \ csak
a$, ¢, " \ és a newline karakterek el6tt tartja meg specidlis jelentését. Dupla
idéz6jel kozott allhat dupla idézgjel, ha egy \-jel all elGtte.

10.1.5. Valtozdk

A shell valtozoinak értékét a $ jellel érhetjiik el. A shellnek szamos beépitett valtozoja
van, de természetesen mi is létrehozhatjuk késébb. A beépitett valtozok koziil a legfonto-
sabbak a HOME és a PATH. Az el6bbi tarolja a hozzank rendelt konyvtarat, mig a masodik
azokat az ttvonalakat, amelyekben a shell a futtathatoé programokat tarolja.
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A valtozok leggyakrabban parancsok argumentumaként jelennek meg. A valtozok
értékét legegyszertiibben az echo paranccsal jelenithetjiik meg:

user@host:~$ echo $HOME

10.1.6. Kiegészitések

A shell-ben szamos kiegészit6 funkcio talalhato, gondoljunk csak a <Tab> billentytire. Az
alabbiakban megismerkediink tovabbi két kiegészitési moddal.

Utvonalkiegészités

Ha egy szdban szerepel a *, ? vagy { karakter, akkor a shell az adott sz6t mintaként
kezeli, és a helyére ABC sorrendben azok a fajlnevek keriilnek, amelyekre illik a minta.
Ha nincs egyetlen egyezés sem, akkor az adott szot valtozatlanul hagyja a shell.

A minta illesztésekor az alabbi specialis karakterek kivételével minden karakter 6n-
magara illeszkedik. A specialis karakterek jelentése a kovetkezs:

* A * karakternek hasonl6 funkcioja van, mint a regularis kifejezésekben, de nem teljesen
ugyan az: a * helyén az utvonalkiegészitéskor tetszGleges szami, tetszGleges fajta
karakter allhat, ellentétben a regularis kifejezésekkel, ahol a * az elGtte allo kifejezés
tetszdleges szamiu ismétlését jelentette.

? A 7 karakter egy tetszGleges karaktert helyettesit.

[...1 A zardjelen beliil minden karakterre illeszkedik. A reguléris kifejezésekhez hason-
loan egy kotdjellel elvalasztott karakterpar egy intervallumot jelent. Ha a zarojelek-
ben az els§ karakter egy !-jel, vagy egy “-jel, akkor azok a karakterek illeszkednek,
amelyek nincsenek a zarojelben.

Hasznélhatoak a reguléris kifejezéseknél megismert karakterosztalyok is:

[:alnum:] [:alpha:] [:ascii:] [:blank:] [:cntrl:] [:digit:]
[:graph:] [:lower:] [:print:] [:punct:] [:space:] [:upper:]
[:word:] [:xdigit:]

A karakterosztalyok hasznéalatéanal tigyelni kell a szogletes zardjelek megfelel hasz-
nalatara, pl. egy tutvonalkiegészitési igy fest:

user@host:~$ echo IMG[[:digit:1]*.JPG
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Karakter jelentés

# megjegyzés

$ valtozo helyettesités

\ escape karakter (a kovetkezd karakter elveszti specidlis jelentését)

? szimpla idéz&jelek: a koztiik 16v6 karakterek elvesztik specialis jelenté-
siiket

" dupla idézGjelek: a koztiik 16v6 karakterek elvesztik specialis jelentésti-
ket, kivéve a $,a \,a ¢, és a !

tetsz6leges szamu karaktert helyettesit a fajlnevekben

egyetlen karaktert helyettesit a fajlnévben

parancs futtatasa a hattérben

parancsok szekvencialis futtatasa

pipe

standard kimenet atirdnyitasa

standard bemenet atiranyitasa

kényvtarakat elvalaszto jel

15 RV

~N AV — ..

10.1. tablazat. Leggyakoribb specidlis shell karakterek.

Kapcsos zardjel kiegészités

A kapcsos zarojel kiegészités egy olyan mechanizmus, amellyel tetsz6leges string elGallit-
hato. A mechanizmus hasonl6 az dtvonalkiegészitéshez, de ebben az esetben a fajlnévnek
nem kell 1éteznie. A kapcsos zardjel kiegészités egy opcionalis elGtaggal kezdddik, ame-
lyet egy kapcsos zardjelek kozé irt, vesszével elvalasztott lista kovet. Végiil az egészet
egy opcionalis utétag koveti.

A kifejtéskor a kozos el6taghoz a shell beirja egyesével a listaban talalhato kifejezése-
ket, majd mindegyikhez hozzaftizi az utétagot. Példaul a{b,c,d}e eredménye: abe ace
ade lesz.

10.2. Adatfajlok karaktereinek és oszlopainak manipu-
lalasa
10.2.1. Karakterenkénti ,forditas” vagy torlés

A tr parancs a standard bemenetrdl érkezd karaktersorozatot leforditja vagy torli, és az
eredményt kiirja a standard kimenetre. Paraméterként egy vagy két karakterhalmazt var
a program. A -d (delete) kapcsolora az els§ karakterhalmaz elemeit torli a szovegbdl.
A forditas akkor torténik, ha a -d kapcsold nincs bekapcsolva, és mind a két karakter-
halmaz adott. Ekkor az els§ karakterhalmaz minden eléfordulésat kicseréli a masodik
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karakterhalmaz megfelel§ elemére. Ha az -s kapcsold esetén a program Osszevonja az
egymas utan allo egyforma karaktereket.

10.2.2. Oszlop kivagasa, Osszefiizése

Az adatfajloknak gyakran tul sok oszlopa van. Ilyenkor az adatfeldolgozas soran ki kell
torolni a felesleges sorokat. Erre szolgél a cut parancs. A -d kapcsoloval megadhatjuk,
hogy az oszlopokat mi valasztja el egymastol, a -f kapcsold pedig kijeloli a sziikséges
oszlopokat.

El6fordulhat az is, hogy a sziikséges adatok tobb fajlban vannak. Ekkor hasznélhatjuk
a paste programot, amely soronként Osszeparositja a kiilonb6z6 adatfajlokat.

10.3. Adatok rendezése

A sort parancs

A sort utasitds minden sor legels§ karaktere szerint miikodik. Ha az els6 karakterek
megegyeznek, akkor a masodik, harmadik, stb. karaktereket hasonlitja Gssze. A rende-
zés a szokésos ASCII kodok esetén az irasjelek — szamok — nagybetiik — kisbetiik sorrend
szerint torténik. Az -r kapcsoloval a rendezési sorrendet teljesen megfordithatjuk. Az
-n kapcsoléval numerikusan rendezhetjiik a sorokat. Az &llomany sorai néha oszlopokba
rendezett adatok mez6it tartalmazzak. A mezdk kozott valamilyen hatarold vagy elva-
laszto jelnek kell dllnia, ez alapesetben a szokoz vagy a tabulator. Ha a sort parancsot
a +Szam kapcsoloval hasznaljuk, a Szdm altal meghatarozott mezGt kihagyva végzi a
sorba rendezést. A -Szdm hataséra a rendezés a Szamndl megadott mezdénél ér véget.

A sort parancsnak szdmos alkalmazasi lehetGsége van. Az egyik legfontosabb az
adatok medidnjanak megkeresése. A medidn az az érték, aminél az adatok fele kisebb,
fele nagyobb. Paratlan szamu adatnal ez éppen a sorba rendezett adatsor kbzépsé eleme,
paros szamu adatnal pedig a két kozépss elem.

Masik lehet&ség az adatok Gn. kumulativ gyakorisageloszlasanak meghatarozasa.

A wc parancs

A bettik, szavak, és sorok leszamlalasara hasznaljuk a wc (word count) parancsot. Ha
tehat a kozépss elemet keressiik, akkor el6szor szamlaljuk le az adatokat a wc paranccsal,
majd osszuk el a kapott értéket kettével.

A uniq parancs

A uniq parancs kisz{iri az egy dlloményban taldlhatd egymas utan ismétl6dé sorokat, és
csak egyszer irja ki az ismétl6ds sort (célszerd lehet ezért az allomanyt elGszor a sort
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utasitassal rendezni). A parancsot olyankor hasznaljuk, amikor példaul egy listaban ki
akarjuk sztirni az ismétléseket. A parancsnak a kapcsolokon kiviil két argumentuma le-
het, a bemeneti és a kimeneti allomény. Ezek hianyaban a standard kimenetre illetve
bemenetrél dolgozik. A parancs alapértelmezésben teljes sorokat hasonlit Gssze. Lehe-
t6ség van arra is, hogy az Gsszehasonlitas soran ne vegyen figyelembe megadott mezdket
(a mezd egy olyan karaktersorozat, melyet egy vagy tobb elvalasztokarakter — altalaban
sz0kOz vagy tabulator — valaszt el egy méasik karaktersorozattol).

A -c kapcsold hatésara a sorok elé kiirja az ismétlések szamat is. Ha ezt a kapcsolot
hasznaljuk egy sorba rendezett adatfajlon, akkor konnyen megkaphatjuk a leggyakoribb
elemet (az adatok modusza). Ehhez csupan a gyakorisag szerint kell sorba rendezni az
adatokat.

10.4. Példak és feladatok

Feladatok

F10.1. Trassuk ki az echo paranccsal a kovetkezé mondatokat:

1. "$HOME, sweet $HOME"
2. "$HOME, sweet [$HOME értéke]"

3. ’Azt mondta az Oreg timdr: "Ez az ulti nem ulti mar."’

F10.2. Listazzuk ki, és szamoljuk meg a /usr/lib konyvtarban és az Osszes alkonyvta-
raban az 0sszes olyan fajlt, amelynek utolso el6tti betiije ,e”.

F10.3. A sort és a uniq parancsok segitségével keressiik meg a mellékelt adatfajl modus-
zat, azaz a leggyakoribb elemet. Rendezziik gyakorisag szerint sorba az adatokat
és abrazoljuk a gyakorisag-eloszlast gnuplottal. Probaljuk meg az x tengely cim-
kézését az egyes kategoriaknak megfelelsen megvaltoztatni (Utmutatas: a gnuplot
interaktiv hasznalatéval kérjiink segitséget a help set xlabel paranccsal).

F10.4. A sort, auniq és a wc parancsok hasznélataval keressiik meg a mellékelt adatfajl
medianjat, azaz azt az elemet, aminél az adatok fele kisebb, illetve nagyobb.

F10.5. A mellékelt adatfajlban a Mauna Loa obszervatériumban 1974 és 1987 kozott
mért COq koncentraciok talalhatéak havi felbontassal (http://itl.nist.gov).
Keészitslink kumulativ gyakorisageloszlast, azaz az koncentracio fliiggvényében ab-
razoljuk, hogy az adott értéknél hanyszor fordul el kisebb mért érték. Az eloszlast
abrazoljuk gnuplottal, és illessziik be egy E'TEX dokumentumba.
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F10.6. Szamoljuk meg, hany olyan fajl van az /usr konyvtarban ami ¢ vagy v bettivel
kezddédik, és o betiire végzddik. Azok az utvonalak, amit nincs jogunk olvasni
hibat emelhetnek, gondoskodjunk rola, hogy a hibaiizenet a keres.err alloméanyba
keriiljon.

F10.7. Adott egy tomoritett naplofajl, ami egy szamitogép halozati forgalmanak cso-
magjait indulési és érkezési eseményeit tartalmazza. Ismerkedjiink meg a naplofajl
szerkezetével. Az els6 oszlopban az idébélyegek olvashatéak. Készitsiik el kii-
16n a kimeng illetve kiilon a bejové csomagok kozott eltelt idGtartamok eloszlasét.
Készitsiink ezekrdl gnuplot dbrékat. Hatarozzuk meg, hany bajt adat érkezett a
sportgeza.hu szerverrdl a kliensre.
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11. fejezet

Szimulacios feladatok

11.1. Példak és feladatok

Feladatok

F11.1. Piszkos Fred, a kapitdny, miutan meglehetésen sok rumot fogyasztott, végtelen
bolyongasba kezd: 1/2-1/2 valosziniiséggel balra vagy jobbra indul az Origo nevii
vendéglatoipari egységhdl. Minden 1épés utdn megpihen, majd ismét azonos valo-
szintiséggel 1ép egyet jobbra vagy balra. Szimuldljuk a kapitany mozgasat gawkkal!

1.

Irjunk egy gawk szkriptet, amely T = 10 id6lépés utan kiirja a kapitany po-
ziciojat. (Utmutatds: a programot a BEGIN blokkba irjuk. Véletlen szamokat
rand() fiiggvénnyel kaphatunk, melyet a srand() fiiggvénnyel inicializalha-
tunk.)

. Modisitsuk az eléz6 szkriptet tgy, hogy ne egyszer, hanem N = 10 000-szer

c stz

Az el6z6 szkripttel, valamint a sort és uniq parancsokkal készitsiink gyako-
risadgeloszlast, és az adatokat mentsiik el egy fajl-ba. gnuplottal abrazoljuk az
adatokat és illessziink az adatokra normalis eloszlést:

1 _ (a=m)?

N(m,o) = e 202 (11.1)

2o
Ismételjiik meg az el6z6 feladatot T = 5,10, 20, 50, 100, 200, 500, 1000 idslé-
pésre, és frjuk be az illesztett paramétereket egy adatfajlba.

Abrazoljuk az illesztett paramétereket a 7' fiiggvényében. Mit tapasztalunk?
Probaljunk meg az adatokra hatvanyfiiggvényt illeszteni, és hatarozzuk meg
a hatvanykitevat!
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6. Irjunk ITREX jegyzokonyvet Piszkos Fred bolyongasarol!

F11.2. Piszkos Fred ujra felontott a garatra az Origé nevi kocsmaban. Igen am, de a
mult alkalom 6ta fejlesztették az ivo kornyékét. Piszkos Fred az utébbi idében mér
lehet nyomon kovetni. Vizsgéljuk meg a kovetkez6 kérdéseket, amirsl abrakkal
tarkitott jegyzékonyvet készitiink.

1. N lépés utan Piszkos Fred elpihen egy arra alkalmas helyen, mondjuk egy
arokban. Hol vannak a goédrdk, azaz hogyan alakul Piszkos Fred kocsmatol
szamitott tavolsaganak eloszlasa?

2. Hogyan valtozik N-nel ez az eloszlas?

3. Bolyongésa soran Piszkos Fred néha visszatér egy-egy pohéarkara, amikor az
ivo € sugaraba keriil. Mekkora ennek a valdszintisége? Valamint a visszatéré-
sek kozott megtett utak hossza milyen eloszlast kovet?

4. Milyen érdekes kérdést tehetiink még fel Piszkos Fred botorkalasaval kapcso-
latban?

F11.3. Dr. Watson a Balaton-parton iildégél, amikor a viz egy palackot sodor a partra.
A palackban a kévetkezs tizenetet talalja:

RGKKTRILFKVJABXVVNAXALGJASTMLGMTMFEKVKZFKEKVKZFKGRAZGXOTMXVG
HYEKGPRYVSFRVPAREASARJFXTMOGHJARBFZNVJOVNBVKASEKVHAEEKGEIVSV
RHNVFZEAJVRSVEGIGBGSFZGRGJPGBFHVKVDEGRHGELARHVERVHYXVMZAKVEA
JIFSRAJGMGEKVBBFHSVXFEGHSVBARTNNVGPTMVKGHY JASFJFSVMYFPVMAZVE
AEGOMVZAZZPAOPVXVMASFVEFZGS0GJJGMCTHHAJGSZGJJGMVKVXVZVEFTRRG
PEGHGRVKZNGMKFOVNBVIVSVRHJARHVERGIVRYVHHVEZYVRRVJJARRYLGMVLV
BVEKGOGXVMALVRVKMGEKVKVPGSDVKVRVHYGESGHGRGEGBGJGEPGSDVOF JASX
GHGZGSVKGKGSGXGEPGDIEKGSFVXFEGHSVBVJJASOVSRGOGRRGJVDEAPPJFEA
SEKVHRVJMGEKVEKGJIGMYGIVRGOVBTRVFOVHYVS JAKZVSEVEVHRVJOGMYRGJ
RGHYXVHYAZZGRHGSOAEEVPVSZNVFZBTRVFRVJIVKGSZCAHNVIIFXRFVJIAKZVS
EVEVHAZRGIAHYAEEKGJGXGSNGJGHYOVEFJJVMVKVMEASVNRVFOVHYVSJAKZV
SEVEVHHVMGKTZALLFZVJJASEGOVHYVSAJMVINVJOVNBIVRGOJAPAZZAMZAKG
JTGMRYTZZVMEASVNRVFVJVJFJDEVJJVLVMVLAMXGZZGJCAMVOVHYVSRGXGZM
GEGMGIGZFSRFOFMYGRNABAMAHMGEKVJJASOVHYVSRVIMGRRFGMGHZVMVRVRR
YFZOARBVRFIAHYVOVHYVSEKAPAZAOEKVKZFKGRAZGXVMVZZFHGXGXVMZAKF J
0GMYVBBFHSVOFRBGRGMARYGMXLGCGMEKFXABFJOGHIAKKVJGMMGOGENGMGRZ
GEZVSZVMAOOVMOVHYVSRFCSVRDFVTMPGMBVTMVRRYFZZGEKOVNBOVHVOVZNA
MMGEKAPRFEPVRYAMTMTZDVRPGRKZZVMVMRFGSZGMGIVNAMRF JVZVMVRRYGMX
NVSVELVRJARRYGBGRIVNAMHVZAJVOFAZVJFRKABGSGJKEVLVOLAMJFHYAHYT
MZVOGEIVXVMVJFMARBARLVRFHYEKAMFVOHAFRHOVHYVSRFXVHYFEEKAEKGSF
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RZOGHYGJOVHYVSRFGKVKZNGMGRZFVITIAKVKFEZGRFRATIAKVIFZAZZMVZEKOA
EZABVOGHYGJOGHEKAMFZAOLGMGJVSAMAJIVKVXFEKGOGEFZZGHYDETRYVEKA
JAXGZJGKFJOVEPGMBVGROVHYVSAJZGOVHYVSEKAOVHYVSFJOGSZF JGEMGEKV
KFHGIGZDFXFMFKVMZRYGMXGRRASXGHTMHASAHTMLAMHVSTMLVEKJRYGMXGRE
ZLVKZNGMGRZFOVNBSAPAHAEJVDEVETMZGZGEKGOGEKGMGEKF JFBGFTLASJVE
VMVZVXVMOFJAKLGRYGITBFOGRTIFRVDEVIGHY JFEMVRYZITKKVVCTMGOLGZA
XVLLVVRYTJVOGIGZGJOVHYVSRFOVHYVSIVZEKMGZZTMVKZNGMGRZFIAHYGHY
JFECFTGMJGSGBKJGBFJOAKFLVEVKGBGEVRYNVRGOFIVLAKVETZVRGMGRHGBF
PGBFHVCFMOGZDEVJZFKGRRYAMDGXGRCGMTMFGJMVZAHVZIVZNVJBGIVHYNTJ
VITMCAMBGZFZZIARFEEAJOFRBGRZOVEJGRZIFXRVJOVNBPGMBVTMVXVRFMFV
IGMYGZZOGMYFBGHGREKAVIVLASTOGHYVZVJAKZTBVZLVOFRZIAHYSGHFNGMG
RZGEGZVOTHYFEGMXGEKZGZZGVXFEGHSVBFDT JSVEKBVLVRZGIVZVCVHYMVMZ
AEPTMZCAMAZZGKMGEKJFFSXVGPGSPTRDEIVLASTDEAJAMVBGFHYCAHTRJGMR
FVBBFHGKZVPVSGXGZJFJGMMLFSRF

A jelek szerint a szoveget betiihelyettesitéses titkositassal kodolték, és magyarul

frodott. Segitsiink Watsonnak megfejteni az irast!

A megfejtésrdl készitsiink egy IXTEX dokumentumot, mely tartalmazza a megfej-

tést, valamint a megfejtéshez irt programot.

(Utmutatas: A gyakorlaton megismert Unix parancsok segitségével a titkositott
szoveg betiirdl készitsiink egy gyakorisag eloszlast, és hasonlitsuk dssze a 11.1. ab-

ran lathato eloszlassal, mely egy tipikus magyar nyelvi széveghdl késziilt.

A titkositas visszafejtését kezdjiik a leggyakoribb betiikkel. A tr paranccsal a
megfejtett betiik helyére helyettesitsiink kis bettiket. Ennek segitségével a részben

megfejtett szoveg egyes részeibdl tjabb betiikre kovetkeztethetiink.)
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Relativ gyakorisag

bletulgya{korlisad —

0.1 |

0.08 -

0.06 — —

0.04 - —

0.02 -

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

o
o
o+
o
o +
—_

Q |
>
=
3_
s
o |+

pgrstuvwxyz

11.1. abra. Betiik gyakorisag eloszlasa magyar szovegben.
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12. fejezet

Megoldasok

Ebben a fejezetben 0sszegytijtottiik a gyakorld példak megoldasahoz sziikséges legfonto-
sabb lépéseket.

12.1. Az 1. fejezet gyakorlo feladatainak megoldasai

M1.1. megoldas: A nem annyira billentytitakarékos megoldas a kdvetkezo:
11j11k11jjjhhhhhjj1111111kkkkk11jj11kk11j11k11jjjhhh
hjhhhhjjjhhhhhhhhhjj11111111111kkk1111k115jjjhhkhhjj
Megjegyezziik, hogy az alabbi rovidebb parancssorozat is végigvezet a labirintuson:
113j11k113j4hhjj715k11jj11kk11j11k1
13j4hj4h3j9hjj1113k41k114jhhkhh;j ]

M1.2. megoldas: Egy lehetséges megoldas a kdvetkezdképpen kezdddik:

Mit? Miért?

to Jobbra vissziik a kurzort (t) az els6 o karakterig.
51 A kurzorral 5 karakterrel jobbra (1) ugrunk.

to Ismét jobbra vissziik a kurzort az elsé o-ig.
33jjj  Otszor lefelé (j) vissziik a kurzort.

To Balra vissziik a kurzort (T) az elsG o-ig.

Egy teljes megoldas a kdvetkez6:

okkkk1k1113ktokktoklkto6jhjjjj3jjljljl

M1.3. megoldas: Az alabbi tablazat mutat egy megoldast:
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Mit? Miért?

ihétfd Insert modba kapesolunk és begépeljiik az elsé napot.

<Enter>  Uj sort kezdiink.

kedd Begépeljiik a masodik napot.

vasarnap Begépeljilk az utols6 napot.

<Esc> Kilépiink az Insert modbol.

3k A kurzort 3 sorral feljebb vissziik csiitortok-re.

dd A csilitortok-6t kitordljiik, ami igy bekeriil egy ideiglenes regiszterbe.
A kurzor a kovetkezs sorra (péntek) ugrik.

3k A kurzort 3 sorral feljebb vissziik.

P Az ideiglenes regiszter tartalmat visszamaésoljuk hétfd folé (P).

3j A kurzort 3 sorral lejjebb vissziik.

dd A szerda-t kitoroljiik, ami igy bekeriil egy ideiglenes regiszterbe. A
kurzor a kovetkezs sorra (péntek) ugrik.

p Az ideiglenes regiszter tartalmat visszamasoljuk péntek ald (p).

A megoldasmenet kezdeti fazisai az alabbi Abran lathatok, ahol a segédkeret mu-
tatja a kurzor helyét az egyes miiveletek elGtt és utan.

hétfd [chlitortok csitortok
kedd hétfo hétfd
szerda 3k kedd 3] kedd
cslitortok ——— dd — > szerda ——— dd —>| péntek
péntek 3k péntek p skerda
szombat P szombat szombat
[vhsarnap vasarnap vasarnap
M1.4. megoldas: Az alabbi tablazat mutat egy megoldast:
Mit? Miért?
yy Bemasoljuk a cimet tartalmazo6 sort egy ideiglenes regiszterbe
P Visszamasoljuk az ideiglenes regiszter tartalmat a szévegbe, a cim ala.
A kurzor automatikusan a bemasolt cim els§ nem iires karakterére ug-
rik.
v Visual modba kapcsolunk.
$ A cim utolso6 karakterére ugrunk.
r- A kijelolt karakterek cseréje a - karakterre

M1.5. megoldas: Az alabbi tablazat egy lehetséges megoldast vazat mutatja be:
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Mit? Miért?

"ayw Az ,a” regiszterbe ("a) bemésoljuk az els§ szot (dw).

"byw Az ,b” regiszterbe ("b) bemasoljuk a masodik szot (dw).
"fyw Az f” regiszterbe ("f) beméasoljuk a hatodik szot (dw).
3G A 3. sorra ugrunk.

W A kovetkezs SZORA'ugrunk.

"aP Az ,a” regiszter tartalmat ("a) beszurjuk a kurzor elé (P).
dt,  Kitoroljiikk (d) a karaktereket a vessz6ig jobbra (t,).

W A kovetkezé SZORA ugrunk.

"bP Az b” regiszter tartalmat ("b) beszurjuk a kurzor elé (P).

dt,

Kitoroljiik (d) a karaktereket a vesszdig jobbra (t, ).

M1.6. megoldas: Az alabbi tdblazat egy lehetséges megoldast mutat be:

Mit? Miért?

qa A makro rogzitésének inditasa az 2" regiszterbe.

0 A sor elejére ugrunk.

X A kurzor alatti karaktert kitoroljiik, és bemaéasoljuk az ideiglenes regisz-
terbe.

$ A sor végére ugrunk.

P Az ideiglenes regiszterbdl a sor végére masoljuk a karaktert.

q A makro rogzitésének befejezése.

A makrot a @a billentytk leiitésével indithatjuk. A makré egymas utani alkalma-
zaséval korbeforgathatjuk” a sort. Probéljuk kil

12.2. A 2. fejezet gyakorl6 feladatainak megoldasai

M2.1. megoldas: A forditas fazisait, a részeredmények és a teljes végleges dokumentum
megtekintését az alabbi parancsokkal tehetjiik meg:

user@host:~$ latex Gy2.1.tex
user@host:~$ xdvi Gy2.1.dvi
user@host:~$ dvips Gy2.1.dvi
user@host:~$ gv Gy2.1.ps
user@host:~$ ps2pdf Gy2.1.ps

1A SZO a kovetkezd iires hellyel elvalasztott szot jelenti.
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user@host:~$ evince Gy2.1.pdf

Megjegyezziik, hogy csak akkor tudjuk kiadni az xdvi-t és a gv-t kovetd parancso-
kat, ha ezeket a programokat bezartuk, vagy ha 4j terminédlablakot nyitunk.

M2.2. megoldas: A megoldéas vazlatos menete a kovetkezo:

1. Az article-t cseréljiik le pl. report-ra,

2. A \documentclass parancs opcionalis argumentumaba (a ,[|” kozé) irjuk be,
hogy twocolumn,

w

. Az itemize kornyezetet cseréljiik le enumerate-re.

.

. A \tableofcontents parancsot helyezziik 4t az \end{document} elé.

M2.3. megoldas: A feladat megoldéasa a 12.1. abran lathato.
M2.4. megoldas: A megoldas a 12.2. abran lathato.

M2.5. megoldas: A megoldas kezd§ 1épései az alabbi tablazatban kévetheté nyomon:

Mit? Miért?

:set number Bekapcsoljuk a sorok szamozésat, hogy lassuk melyik sorra kell ugra-
nunk.

24G A 24. sorra megyiink.

<Ctrl-v> Block-visual mo6dba kapcsolunk.

34G A 34. sorra megylink, és ezzel kijeloljiik az els6 oszlopot.

I\item Beszurjuk a kijel6lés elé az \item parancsot.

<Esc> Kilépiink a besztiras modbol.

24G$ Visszalépiink a 24. sorra, és a sor végére megyiink.

cib Kicseréljiik a zardjelben 16v6 szoveget . . .

IGEN ... IGEN-re.

<Esc> Kilépiink a beszuras modbol.

1$ A kovetkezd sorra 1éplink, és a sor végére megyiink.

Megismételjiik a cserét.

12.3. A 3. fejezet gyakorl6 feladatainak megoldasai
M3.1. megoldas: A vim segitségével meggyézddiink rola, hogy valéban szamok vannak az

adatfajlban 3 oszlopba rendezve. A gnuplot elinditasa utan a kovetkezs parancsokat
adjuk ki:
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gnuplot>plot "sinusadatok.dat" u 1:2
gnuplot> set terminal postscript enh eps
gnuplot> set output "abra.eps"
gnuplot>replot

gnuplot> set terminal wxt

gnuplot> set output

gnuplot> exit

Az elkésziilt abrat egy Linux termindl ablakbodl a gv vagy az evince paranccsal
tudjuk megnézni:

user@host:~$ evince abra.eps
M3.2. megoldas: A megoldas menete a kovetkezs:

gnuplot>plot "sinusadatok.dat" u 2:($1+$3) t "adatok" w p
ps 2 pt 5 1c 3, 13+4.5%x title "egyenes" w line 1lc O

gnuplot> set xlabel "ez az x tengely felirata"

gnuplot>set ylabel "a cica merete [koblab]"

gnuplot>replot

gnuplot> exit

M3.3. megoldas: Az el6z6 feladat megoldasanak lépéseit hasznaljuk fel, természetesen a
kilépés nélkiil. A folytatas:

gnuplot> set terminal postscript enh eps
gnuplot> set output "abra2.eps"
gnuplot>replot

gnuplot> set terminal wxt

gnuplot> set output

gnuplot> exit

Nyissuk meg az egyik mult orai E'TEX feladat fajljat, és szerkeszziik bele a kdvetkezs
részt:

\begin{figure}

\centerline{

\includegraphics[width=.8\textwidth, angle=-90]{abra2.eps}
}

\caption{A 2-ik feladat abraja.}

\end{figure}
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12.4. A 4. fejezet gyakorl6 feladatainak megoldasai

M4.1. megoldas: Hozzuk létre vimmel az M4.1.awk nevii fijlt, majd irjuk be a megoldast:

/~#1/ && (831 > 4) {s += $2; n++}
END{print s/n}

Lépjiink ki a vimbdl, és futtassuk le az alabbi parancsot:
user@host:~$ gawk -f M4.1.awk Gy4.1

ahol M4.1.awk a fenti parancsokat tartalmazo szkriptfajl, Gy4.1 pedig az adatokat
tartalmazo fajl neve. A parancsfijl egyes részeinek jelentése a kovetkezs:

Mit? Miért?

/- #]/ Azt a mintat keressiik, amikor az els§ karakter nem
#. Ehhez els6ként a mintat sor elejére illesztjiik (7),
majd azt a karakter osztalyt vessziik, amely nem a #
karakter. Ezzel ekvivalens a !/~#/ minta is, amely a
sor elején 16v6 #-jel illeszkedés negaltjat adja.

&& Es kapcsolat a kovetkezd minta-feltétellel.

($1 > 4) Az els6 oszlop elemének értéke nagyobb, mint négy.

{s += $2; n++} A feltételnek megfelel§ sorokra az s valtozo el6zd ér-
tékéhez hozzaadjuk a masodik oszlop értékét, és az n
valtozo értékét eggyel noveljiik.

END{print s/n} Az adatfajl beolvasasa utén kifrjuk az atlagot.

M4.2. megoldas: Az alabbi gawk szkripttel oldhatjuk meg a feladatot:

/~[L:space:]]*#[~$]*/{$NF=""}
{print}
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Mit? Miért?

/~[[:space:11*#[~$1*/ Azt a mintat illesztjiik, amikor a sor elején (*) nul-
la vagy tobb iires karakter utan ([[:space:]]*)egy
#-jel all (#), majd utana nulla vagy tobb karakter ko-
vetkezik, amelyek nem $-jelek (["$]*).

{$NF=""} Az adott sor mezdinek szamat a NF beépitett valtozo
tartalmazza. Az értékadéssal az utolsdé mez6t lires
stringre valtoztatjuk, azaz kitoroljik.

{print} Kiiratjuk az adott sort. Mivel ez el6tt a feladat el6tt
nincs minta, ezért ez a parancs minden sorra végre-
hajtodik, akkor is ha moédositottuk a sort, akkor is,
ha nem.

M4.3. megoldas: vimben egy lehetséges megoldas a kdvetkez6:

/[[:alpha:]1]\+[[:upper:1][[:alpha:]]*

Mit? Miért?

/ Elinditjuk a keresést.

[[:alpha:1]1\+ A minta elGszor legalabb egy betiire illeszkedik.
[[:upper:1]1] Aztan egy nagybettre illeszkedik a minta.
[[:alpha:1]1*  Nulla vagy tobb nem iires karakter van még a széban.

gawkkal a kovetkez$ programmal frathatjuk ki a megfelel§ szavakat:

BEGIN{RS="[[:space:]]"}
/[[:alpha:]1]1+[[:upper:]1]1[[:alpha:]]*/

Mit? Miért?
BEGIN Az adatfajl beolvasésa el6tt. . .
{RS="[[:space:11"} ...a rekordelvalasztot beallitjuk minden iires helyre.
/[[:alpha:]1]1+ Hasonlo6 a vimben megadott regularis kifejezéshez, de
[[:upper:]] itt a + ismétlgoperatort nem kell backslash-sel speci-
[[:alpha:1]*/ alis karakterré tenni. A /.../ jelek a regularis ki-

fejezés értelmezést adnak a mintanak. Mivel nincs
a minta utan semmi, igy az alapértelmezett print
utasitast végzi a gawk.

M4.4. megoldas: A kiovetkezd vim paranccsal
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:hs/\N(L0-9]\{4}\)/\1./g

Mit? Miért?

: vim Command-line moédba kapcsolunk

yA A tartomany, amire a Command-line parancsot kiad-
juk az Gsszes sor.

S A substitute parancs roviditése.

/\NCLO-91\{4}\)/\1./ A minta amit keresiink: négy szamjegy. Ezt zardje-
lezziik, hogy a helyettesits string-nél visszahivatkoz-
hassunk a szamra. A helyettesit§ string-ben \1-ként
visszahivatkozunk a szamra, és egy pontot tesziink
utana.

g A sorokban szereplé minden szamra elvégezziik a cse-
rét, nem csak az els6 talalatnal.

12.5. Az 5. fejezet gyakorlo feladatainak megoldasai

Mb5.1. megoldas: Nyissuk meg a fajlt vimmel, majd idjuk ki a kévetkez6 keresési paran-
csot: /[0-9]1\+,\7[0-9]* [kmn]\?[msg]

Mit? Miért?

/ Keresés vimben

[0-9]\+ A minta egy vagy t6bb szamra illeszkedik.
,\7 A minta Legfeljebb egy vesszdére illeszkedik.

[0-91* A minta nulla vagy tobb szamra illeszkedik.

Egy sz0koz.
[kmn]\? Ez a minta nulla vagy egy k, m vagy n betiire illeszkedik.
[msg]l A minta pontosan egy m, s vagy g betiire illeszkedik.

Figyeljiik meg, hogy vimben a + és ? karaktereknek akkor van speciélis jelentésiik,
ha egy \ jelet tesziink eléjiik.

M5.2. megoldas: vimben a kovetkezG paranccsal cserélhetjiik ki a vesszGket tizedespon-
tokra: :%s/,/./g

Ha arra is figyelni szeretnénk, hogy a vessz6 csak akkor szerepel tizedesvesszGként,
ha elGtte és utana is szam all, akkor a cserét kovetkezG paranccsal végezhetjiik el:

:%hs/\N(L0-9]1\) ,\ ([0-9]\) /\1.\2/¢g

Ezutan hozzuk létre veimmel az M5.2.awk nevd fajlt, majd irjuk be a megoldéast:
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# El0szor a prefixeket vesszilk figyelembe:

/k[smgl/ {$1 *= 1000}
/mlsmgl/ {$1 /= 10003}
/nlsmgl/ {$1 /= 1000000000}

# Ezutan Osszeadogatjuk a kiilonb6zé mennyiségeket:
/[0-91+,7[0-9]1* [knm]?m/ {1 += $1}
/[0-91+,7[0-9]1* [knm]?s/ {t += $1}
/[0-9]1+,7[0-9]* [knm]?g/ {m += $1}

# A végén kiiratjuk az eredményt a termindlra:

END{print 1, t, m}

J.

Lépjiink ki a vimbdl, és futtassuk le az alabbi parancsot:

user@host:~$ gawk -f M5.2.awk Gy5.2

ahol M5.2.awk a fenti parancsokat tartalmazo szkriptfajl, Gy5.2 pedig az adatokat
tartalmazé fajl neve. A parancsfijl egyes részeinek jelentése a kovetkezs:

Mit? Miért?

/k[smgl/ Azt a sort keressiik, amelyben van k, és ezt koveti s,
m, vagy g,

{$1 *= 1000} majd erre a mintara illeszked§ sorokra az elsé osz-

lop értékeit megszorozzuk 1000-rel. Hasonl6 mo6don
kezeljiik a milli- és nano- prefixeket is.
/[0-91+,7[0-9]* [knm]?m/ FEzutan a azokra a sorokra, amelyekre a mértékegység
m7
{1 += $1} az 1 valtozo6 értékéhez hozzaadjuk az elsé oszlopnak
az elGtaggal korabbiakban atskalazott értékét. Ezt
megismeételjiik az id6§ és tomeg adatokra is.
END{print 1, t, m} Végiil kiiratjuk az Osszegzett adatokat.

. megoldas: A megoldas a kdovetkezd

gnuplot>reset
gnuplot>set xrange [0.01:10]
gnuplot> set log x
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gnuplot> set xlab "x tengely"
gnuplot>set ylab "y tengely"
gnuplot>plot sin(1/x)
gnuplot> pause -1

gnuplot> show sample

gnuplot> set sample 1000
gnuplot>replot

gnuplot> pause -1

gnuplot> set sample 10000
gnuplot>replot

Mb.4. megoldas: Ha vimmel megnyitjuk az adatfajlt, akkor lathatjuk, hogy a datumok
y,honap.nap.év” formatumban, a hémérsékletek pedig Fahrenheitben vannak meg-
adva. Ennek figyelembevételével a megoldas a kovetkezd:

gnuplot> set timefmt "Ym.%d.%Y"

gnuplot>set format x "%4Y. Ym. %d."

gnuplot> set xdata time

gnuplot>set y2tics

gnuplot>set ytics nomirror

gnuplot>set xrange ["1.1.2000":"12.31.2002"]
gnuplot>set yrange [-10:100]

gnuplot>set ylab "T [F]"

gnuplot>set y2lab "T [C]"

gnuplot> set y2range [5.0/9%(-10-32):5.0/9*%(100-32)]
gnuplot>p '"<gawk ’!/-99/° Gy5.4" u 1:2 t ’New York’ w 1
gnuplot>rep "<gawk ’!/-99/’ Gy5.4" u 1:3 t ’Los Angeles’ w 1

Mb5.4. megoldas: Miutan vimmel megvizsgaltuk az adatfajlt, hozzuk létre vimmel az
M5.5.awk nevii fajlt, majd irjuk be:

{
if ($4!'=-99) di[$1"."$2] += $4;
if ($5!=-99) d2[$1"."$2] += $5;
n[$1"."$2]++;
}
END {for(i in n) {print i " " di[il/mn[i] " " d2[il/nl[il}}

Ezutan a kévetkez6 gnuplot parancsokkal kirajzolhatjuk az abrat:

gnuplot> reset
gnuplot> set xdata time
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gnuplot>set timefmt "Ym.%d"

gnuplot>set format x "%b. %d."

gnuplot>set ylabel "T [F]"

gnuplot>set multiplot

gnuplot>p ’<gawk -f M5.5.awk Gy5.5” u 1:2 t ’New York’, > u 1:3 t ’Chicago’
gnuplot>set origin 0.3, 0.1

gnuplot>set size 0.5

gnuplot> unset key

gnuplot>set format x "¥%b."

gnuplot> set title ’Temperature Difference’
gnuplot>p ’<gawk -f M5.5.awk Gy5.5° u 1:(3-2)
gnuplot>unset multiplot

12.6. A 7.1. fejezet gyakorl6 feladatainak megoldasai

M7.1. megoldas: A wim segitségével meggy6z6diink rola, hogy valéban szamok vannak
az adatfajlban két oszlopba rendezve. A gnuplot elinditasa utan a kovetkezs pa-
rancsokat adjuk ki:

gnuplot>plot "fitadatokl.dat" u 1:2
gnuplot>fit a+b*x "fitadatokl.dat" via a,b
gnuplot>plot []1[0:150] a+b*x, "fitadatokl.dat"
gnuplot> set terminal postscript enh eps
gnuplot> set output "abra.eps"

gnuplot>replot

gnuplot> set terminal wxt

gnuplot> set output

gnuplot> exit

Az elkésziilt abrat egy Linux termindl ablakbdl az evince paranccsal tudjuk meg-
nézni:
user@host:~$ evince abra.eps

M7.2. megoldas: A wvim segitségével meggy6z6diink rola, hogy valoban szamok vannak

az adatfajlban két oszlopba rendezve. A gnuplot elinditasa utan a kovetkezs pa-
rancsokat adjuk ki:

gnuplot>plot "fitadatok2.dat" u 1:2

gnuplot>fit [20:60] atbxx "fitadatok2.dat" via a,b
gnuplot>plot at+b*x, "fitadatok2.dat"

gnuplot> set terminal postscript enh eps
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gnuplot> set output "abra.eps"
gnuplot>replot

gnuplot> set terminal wxt
gnuplot> set output

gnuplot> exit

Az elkésziilt abrat egy Linux termindl ablakbol az evince paranccsal tudjuk meg-
nézni:

user@host:~$ evince abra.eps

M7.3. megoldas: A wvim segitségével meggy6z6diink réla, hogy valoban szamok vannak
az adatfajlban két oszlopba rendezve. A gnuplot elinditasa utan a kovetkezs pa-
rancsokat adjuk ki:

gnuplot>plot "fitadatok3.dat"

gnuplot> fit a+b*x+c*x*x "fitadatok3.dat" via a,b,c
gnuplot>p "fitadatok3.dat",a+tb*xx+cxx*xx

gnuplot> set terminal postscript enh eps

gnuplot> set output "abra.eps"

gnuplot>replot

gnuplot> set terminal wxt

gnuplot> set output

gnuplot> exit

Az elkésziilt abrat egy Linux terminal ablakbdl az evince paranccsal tudjuk meg-
nézni:

user@host:~$ evince abra.eps

M7.4. megoldas: A vim segitségével meggyGz6diink rola, hogy valéban szadmok vannak
az adatfajlban két oszlopba rendezve. A gnuplot elinditdsa utan a kovetkezé pa-
rancsokat adjuk ki:

gnuplot>plot "fitadatok4.dat"

gnuplot>fit px*sin(r*x-s) "fitadatok4.dat" via p,r,s
gnuplot>p "fitadatok4.dat",p*sin(r*x-s)
gnuplot>p=1.5

gnuplot>r=0.05

gnuplot> s=0

gnuplot>p "fitadatok4.dat",p*sin(r*x-s)
gnuplot>r=0.1

gnuplot>p "fitadatok4.dat",p*sin(r*x-s)
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gnuplot>fit p*sin(r*x-s) "fitadatok4.dat" via p,r,s
gnuplot>p "fitadatok4.dat",p*sin(r*x-s)

gnuplot> set terminal postscript enh eps

gnuplot> set output "abra.eps"

gnuplot>replot

gnuplot> set terminal wxt

gnuplot> set output

gnuplot> exit

A megoldas menete kdzben észre kellett venniink, hogy az elsé illesztési parancs
kiadasa utan az illesztett paraméterek hibai nagyok voltak. Ennek oka, hogy rossz
kezdéfeltételekkel indult a paraméteroptimalizalds. Ezért a fliggvény analizisével
és az adatok ismeretében meg kell becsiilniink a modellparamétereket. Ezutan
célszerti a becsiilt paraméterek mellett kdzosen abrazolni az adatpontjainkat és a
modellfiiggvényt, hogy lassuk helyes volt-e a becslésiink. Itt fenn ez nem teljesiilt,
a periddusidén tovabb kellett finomitanunk. Az wj illesztés elfogadhaté eredményre
vezetett.

Az elkésziilt abrat egy Linux terminal ablakbol az evince paranccsal tudjuk meg-
nézni:

user@host:~$ evince abra.eps

12.7. A 8. fejezet gyakorl6 feladatainak megoldasai

MS8.1. megoldas: A megoldas a 12.3. dbran lathato.
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Mit? Miért?

{ Egy feladatblokk kezdete, amely — mivel
nincs minta a blokk el6tt —a bemend fajl
minden sorara végrehajtodik.

pos = 0; A pos valtozo értékét lenullazzuk.
neg = 0; A neg valtozo értékét lenullazzuk.
for(i=1; i<=NF; i++) { Egy for-ciklus, amelyben az i indexval-

tozd végigfut 1-t6l az adott sorban talal-
hato6 rekordok szamaig (NF).

if ($1 > 0) pos++; Megvizsgaljuk, hogy az i-ik mezd
pozitiv-e. Ha igen, akkor ndveljiik a pos
valtozo értéekét eggyel.

if ($i < 0) negt+; Megvizsgaljuk, hogy az i-ik mez§
negativ-e. Ha igen, akkor noveljiik a neg
valtozo értékét eggyel.

} Bezarjuk a for-ciklust.
print pos, neg Kiiratjuk az eredményt.
} Bezarjuk a feladatblokkot.

A szkriptet végiil a Gy8.1 tesztfajlon probaljuk ki:
user@host:~$ gawk -f M8.1 Gy8.1
paranccsal futtathatjuk le.

M8.2. megoldas: A megoldas a 12.4. dbran lathato.

Mit? Miért?

{ jegyl[$2]++; A jegy tombben szamoljuk a kiilonb6zs jegyek
szamat. A tombot a bemeneti sor masodik me-
z6jével indexeljiik, és minden taldlatra néveljiik
eggyel a tomb megfelel§ elemét.

END { Az adatfajl beolvasdsa utan végrehajtando
blokk.
for(j in jegy) for-ciklus, amelyben a j indexvaltozo végigfut a

jegy tomb indexhalmazan.
print j, jegyljl;  Kiiratjuk az adott indexet és a hozza tartozo je-
gyek szamat.

} Bezarjuk az adatfajl beolvasasa utan végrehaj-
tando blokkot.
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%» A Gy2.3 gyakorlé feladat megoldasa

\documentclass[12pt]{article}
\usepackage [T1]{fontenc}
\usepackage [utf8]{inputenc}
\usepackage [magyar] {babel}

\author{Gipsz Jakab}

\title{Gy2.3 gyakorld feladat}

\date{}

\begin{document}

\maketitle

\section{Bevezetés}

Ez a feladat az alapvetd \LaTeX{} dokumentum struktira
felépitésének gyakoroldsadt segiti.

\section{Az ékezetes betik}
Az ékezetes betiik hasznilatidhoz be kell tdlteni a
\textsf{fontenc} és az \textsf{inputenc} kiegészitd csomagokat.

\subsection{Ekezetek \LaTeX{} parancsokkal}

Ha nem to6ltottik volna be a sziikséges csomagokat, akkor \LaTeX{}
parancsokkal \’\i{}gy kellene magadni az \’ekezetes bet\H{ul}ket a
forr\’asf\’ajlban. Ez a megold\’as hosszabb sz\"oveg eset\’en
k\’ets\’egtelen\"ul el\’eg k\’enyelmetlen lenne. Ha viszont
valaki ismeri az \’ekezetek bevitel\’ere alkalmas parancsokat,
akkor az k\’epes tetsz\H{o}leges bet\H{ulre tetsz\H{o}leges
\’ekezetet fel\’\i{}rni: p\’eld\’aul \"n, \‘e,\"\i, \c{o}, \dots

\end{document}

12.1. dbra. Az 6sszekevert IATEX forrasfajl megoldésa.
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%» A Gy2.4 feladat megoldésa

\documentclass[twoside]{book}
\usepackage [T1]{fontenc}
\usepackage [utf8]{inputenc}
\usepackage [magyar] {babel}

\author{Gipsz Jakab}

\title{Gy2.4 gyakorld feladat}

\date{}

\begin{document}

\maketitle

\chapter{Bevezetés}

Ez a feladat az alapvetd \LaTeX{} dokumentum struktira
felépitésének gyakoroldsdt segiti, de megismerhetjiik beldle
a kiilonb6z6 betiitipusokat is.

\section{Betiitipusok}
Az aldbbi betdtipusok koziil valaszthatunk:
\begin{itemize}

\item \textrm{antikva}

\item \textit{kurziv}

\item \texttt{irdgép}

\item \textsf{groteszk}
\end{itemize}
\section{Betiiviltozatok}
Minden betiitipushoz valaszthatjuk az aldbbi valtozatokat, akar
tdbbet 1is:
\begin{enumerate}

\item \textup{allé}

\item \textsl{dontott}

\item \textmd{félkovér}

\item \textbf{kovér}

\item \textsc{kiskapitalis}
\end{enumerate}

\textsl{\textbf{\textsf{Ezt a mondat tehit dontott kovér és
groteszk.}}}

\end{document}
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pos = 0;

neg = 0;

for(i = 1; i <= NF; i++) {
if ($1 > 0) pos++;
if ($1i < 0) negt+;

}

print pos, neg;

12.3. abra. awk szkript, amely megszdmolja, hogy hany pozitiv és negativ szam van egy
sorban.

{ jegyl[$2]++; }

END {
for(j in jegy)
print j, jegyljl;

12.4. abra. awk szkript, amely megszamolja, hdny 6t6s, négyes, stb. van egy évfolyamban.
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